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Νομοθεσία των Βαρβάρων για την Εκπαίδευση;

(Απίστευτοι ισχυρισμοί ή θλιβερή πραγματικότητα);

Σε μια πρόσφατη Ημερίδα για τις διαπιστούμενες σήμερα «Τάσεις και Προοπτικές για την Εκπαίδευση στον Ευρωπαϊκό χώρο κατά την προσεχή δεκαετία», ένας ανευλαβής παρατηρητής, επίσημα ή τιμητικά καλεσμένος από τους οργανωτές, σε μια σύντομη παρέμβασή του προς τη λήξη της απογευματινής συνεδρίας διατύπωσε την παραπάνω βαριά ετυμηγορία με αναφορά συνειρμική στον τίτλο ενός βιβλίου που δεν είχε καμιά σχέση  με την Εκπαίδευση, αλλά με την πολιτική  ιδεολογία και κακοδαιμονία στη χώρα μας,  πριν από 50-70 χρόνια
.

Μετανιωμένος πικρά  για την ανευλάβειά του απέναντι στους οργανωτές, που τον είχαν τιμήσει με την πρόσκλησή τους (ίσως   ανευλάβεια και απέναντι στο ευγενικό ακροατήριο) επιχειρεί ο ίδιος να δώσει την Απολογία του, αφηγούμενος τώρα πιο αναλυτικά όσα συσσωρεύονταν  στη σκέψη του, όταν εκφράστηκε βάναυσα με την ολιγόλεπτη παρέμβασή του.

Συγκεκριμένα:

.α΄. Στις 27 του Μάη 2004 πραγματοποιήθηκε από το Ίδρυμα Μελετών Λαμπράκη Ημερίδα αφιερωμένη στο θέμα που προανέφερα.

.β΄. Είχαν προσκληθεί γύρω στα 70 άτομα (κατά το μεγαλύτερο ποσοστό εκπαιδευτικοί, όλων των βαθμίδων) που το καθένα είχε κάποια ειδική σχέση με ανάλογα, γειτονικά  ερευνητικά θέματα.
.γ΄. Πλούσιος ο προβληματισμός από τις εισηγήσεις και παρεμβάσεις. Για  ενημέρωση / διευκόλυνση του αναγνώστη μεταφέρω τον τίτλο ενός , του πρώτου, από τα τέσσερα ενημερωτικά κείμενα  που μας έδωσαν: «Ανάλυση των μεταβολών στα εκπαιδευτικά συστήματα στην Ευρώπη και οι αναδυόμενες εκπαιδευτικές πολιτικές»
 (σελίδες 28).  

.δ΄. Και καταλήγω σε απλή αντιγραφή μερικών μόνο διαπιστούμενων (σύμφωνα με το πρώτο κείμενο της σημ. 2) «τάσεων (εξωγενών και ενδογενών) που επηρεάζουν και μεταβάλλουν τα εκπαιδευτικά συστήματα»:

· Ανάδυση της Οικονομίας της Γνώσης (νέες μορφές παραγωγής και διαχείρισης της γνώσης).

· Ευελιξία (καθολικό αίτημα στη μάθηση και την εργασία).

· Αύξηση της ανασφάλειας πολιτών και εργαζομένων .

· Επιβράδυνση  της οικονομικής ανάπτυξης.

· Τα προγράμματα σπουδών να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της αγοράς εργασίας….

· Μείωση του «κύκλου ζωής» των εκπαιδευτικών προϊόντων  - υπηρεσιών.

· Επέκταση της διαβίου εκπαίδευσης (κατάρτισης).

· Αύξηση της ανταγωνιστικότητας των εκπαιδευτικών οργανισμών.

· Αύξηση των πόρων που διατίθενται για την αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας (Γνώσης;).
· Αυξανόμενη βαρύτητα σε θέματα Ποιότητας στην Εκπαίδευση   (Πάντως, για την ποιότητα Εκπαίδευσης-σημειώνω- δεν έγινε λόγος στην Ημερίδα).

.ε΄. Από το ίδιο ενημερωτικό κείμενο (το πρώτο της σημ. 2) αντιγράφω:


«Στο ίδιο πλαίσιο διερευνήθηκαν και αποτυπώθηκαν πολιτικές που έρχονται  να απαντήσουν στις παραπάνω τάσεις (προοπτικές) μεταβολών και προβλέπεται να εφαρμοστούν στα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήματα κατά την επόμενη δεκαετία:

· Προώθηση των επενδύσεων στην εκπαιδευτική έρευνα.

· Τόνωση της αξιοποίησης των τεχνολογιών της Πληροφορίας στα εκπαιδευτικά συστήματα (Αλλά για τη διαδικασία απόκτησης γνώσης δεν έγινε λόγος).

· Ενίσχυση της ευρωπαϊκής διάστασης της Εκπαίδευσης. 

· Αναβάθμιση της ποιότητας και υιοθέτηση μεθόδων και τεχνικών αξιολόγησης (Ποιων; Πώς; Γιατί; )

.στ΄. Μετά την ενημερωτική από πλευρά οργανωτών παρουσίαση της προβληματικής και του θεματολογίου της Ημερίδας (βασικός εισηγητής ο κ. Καστής) ακολούθησαν παρεμβάσεις / τοποθετήσεις  από ειδικούς, καλεσμένους  που ασχολούνται με συναφείς έρευνες.

Από την πλευρά μου προσπάθησα : Πρώτα να δω το ενημερωτικό υλικό, ειδικότερα το κείμενο αυτό που μνημόνευσα κι εδώ (το πρώτο της σημ. 2), το πιο συνοπτικό, για να παρακολουθήσω έπειτα τις εισηγήσεις / παρεμβάσεις.


.ζ΄. Από όσα μπόρεσα να παρακολουθήσω κατά την  πρωινή συνεδρίαση και από όσα κατάλαβα συνοψίζω τις εντυπώσεις μου:

· Οι ερευνητές αναφέρονταν στα πεδία των ερευνών τους με στοιχεία ποικίλα και πλούσια.

· Νομίζω –ίσως λαθεμένα- ότι αναφέρονταν σε πεδία έρευνας μιας εκπαιδευτικής πραγματικότητας αντικειμενικής, που δέχεται ερεθίσματα αντικειμενικά και ανακλαστικά απαντά σ’ αυτά, χωρίς κάπου να διερευνούν το υποκείμενο (το δέκτη) αυτών των  τάσεων / αναζητήσεων, δηλαδή  το μαθητή που «μαθαίνει»
, το δάσκαλο  που «διδάσκει»  με όσα του μάθαμε (ή όχι), με όσα τον επιμορφώσαμε (ή όχι), με τις Οδηγίες που του στείλαμε, με τα Προγράμματα που του επιβάλαμε, μέσα στις συνθήκες  λειτουργίας  του σχολείου όπου τον κλείσαμε, με τις εξετάσεις που εμείς οι «ώριμοι» επιβάλλουμε και οι οποίες   φαλκιδεύουν τη διδασκαλία / μάθηση.

.η΄. Και κάποια στιγμή που μια ερευνήτρια έκαμε λόγο –ως ερευνητική διαπίστωση – για στάση επιφυλακτική ή αρνητική από την πλευρά των εκπαιδευτικών έναντι των προτεινόμενων μεταβολών, το Προεδρείο διατύπωσε μια πολύ εύστοχη ερώτηση: αν η αρνητική αυτή στάση είναι δική τους απροθυμία ή έχει κάποιες αντικειμενικές βάσεις. Και λίγο πριν ή λίγο μετά ένας άλλος ερευνητής – πολύ πλούσιος ομιλητής διαθεματικής υφής – έλεγε κάτι σημαντικό για τη διαθεματικότητα
. 

Αν και απλός παρατηρητής αισθάνθηκα την ανάγκη ή υποχρέωση να ζητήσω το λόγο για μια  σύντομη παρέμβαση, για μια ερμηνεία της στάσης των εκπαιδευτικών. Ως εκπαιδευτικός με πολύχρονη ενασχόληση με τα θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα της Εκπαίδευσης – κυριότατα  της Δευτεροβάθμιας – από ποικίλες υπηρεσιακές θέσεις και σχέσεις σε όλη την επικράτεια
  έχω αποκομίσει ότι η στάση των εκπαιδευτικών  σήμερα συνοψίζεται σε:  ελπίδα ή προσδοκία ή αίτημα να απαλλαγούν  από τη σύγχυση, που τους έχει φορτώσει η ασυνάρτητη εκπαιδευτική πολιτική, σύγχυση για την οποία υποφέρουν  διπλά: για τον εαυτό τους και για τα  παιδιά.

.θ. Κατά την απογευματινή συνεδρίαση παρευρίσκονταν ως συνομιλητές / εισηγητές απόψεων, εμπειριών, στοχασμών: ο Πρόεδρος του Ιδρύματος Μελετών Λαμπράκη, δυο ευρωβουλευτές και ο Πρόεδρος του Κ.Ε.ΜΕ.ΤΕ.  (Κέντρο Εκπαιδευτικών Μελετών και Τεκμηρίωσης ) της ΟΛΜΕ.

Σε πρώτη φάση απαντούσαν στα βασικά ερωτήματα της Ημερίδας διατυπούμενα αναλυτικά και με σαφήνεια από τον κ. Καστή (Βοηθό Γενικού Διευθυντή του Ιδρύματος Μελετών Λαμπράκη). Θα πάρουμε δυο ερωτήματα από το συνημμένο Δελτίο Τύπου, σελ. 3.:

· Οι πολιτικές για την Εκπαίδευση και η βαρύτητα που έχουν στο γενικότερο σχεδιασμό των πολιτικών κομμάτων στην Ελλάδα.

· Οι ενδεχόμενες συνέργιες  και η συμπληρωματικότητα των πολιτικών για την Εκπαίδευση με αυτές για την Απασχόληση, την Έρευνα και Καινοτομία και την Οικονομία.

Ακούστηκαν ενδιαφέρουσες απόψεις / εκτιμήσεις για τις εκδηλούμενες τάσεις ή αναζητήσεις διαμόρφωσης μιας νέας  εκπαιδευτικής πολιτικής στον ευρωπαϊκό χώρο γενικά, στον ελληνικό χώρο ειδικά. Από όλες αυτές καταχωρίζω εδώ μια άποψη / πρόταση, που διατυπώθηκε από τον 4ο  συνομιλητή, τον κ. Παύλο Χαραμή με αναφορά βέβαια στην ποθούμενη πορεία της ελληνικής εκπαιδευτικής πολιτικής. Είπε συγκεκριμένα: 

Στο ερώτημα του συντονιστή: «Πώς ιεραρχείτε  τους παρακάτω τομείς άσκησης της πολιτικής στον εκπαιδευτικό χώρο από την άποψη της αποτελεσματικότητάς τους…..»

Απαντώ:Ανθρωπιστική παιδεία (που λείπει από τον πίνακα των διαπιστούμενων τάσεων), υψηλού επιπέδου τεχνολογική κατάρτιση (που όλοι την αποδέχονται) , Ποιότητα Εκπαίδευσης (που κανείς δεν προσεγγίζει ως θέμα), ίσες ευκαιρίες μάθησης για όλους (αίτημα κοινωνικό, που συνήθως πολλοί το παρασιωπούν)
.

Ακολούθησε συζήτηση. Ακούστηκαν ποικίλες παρεμβάσεις από το ακροατήριο. Και κάποια στιγμή εκφράστηκε κάποια αντιπαράθεση για τις ενδοσχολικές «εξετάσεις», που μελετάται η προς τα κάτω επέκτασή τους, μέχρι και το Δημοτικό Σχολείο, κάτι τρομερό σύμφωνα με τον παρεμβαίνοντα. Αν κατάλαβα καλά, είχε και κομματικό χαρακτήρα αυτή η αντιπαράθεση. Αλλά κυριότατα αποκάλυπτε , νομίζω, παρερμηνεία πλήρη του θεσμού των ενδοσχολικών εξετάσεων, που υπηρετούν παιδαγωγικούς - μαθησιακούς στόχους σημαντικούς, αν γίνονται με κριτήρια παιδαγωγικά .

Σ’ αυτή τη φάση έκρινα σκόπιμο να ζητήσω και πάλι 2΄-3΄ για μια λακωνική διατύπωση θέσεων – προτάσεων, όχι ως πολιτικός, όχι ως οικονομολόγος, αλλά αποκλειστικά ως εκπαιδευτικός (γι’ αυτό και η παρέμβασή μου φαίνεται λίγο «αλλοκοσμική»).  Έλεγα, λοιπόν:

· Ότι αν μελετήσουμε τον παιδαγωγικό ρόλο των εξετάσεων, δε θα υπάρχει θέμα αντιδικίας: οι εξετάσεις είναι πολύτιμο συμπλήρωμα  της διδασκαλίας (αν ενεργούμε συνειδητά για μαθησιακούς στόχους και βελτίωση διδασκόντων και διδασκομένων διαμέσου των πληροφοριών που μας προσφέρουν  οι παιδαγωγικά οργανωμένες εξετάσεις).

· Ότι, κατά τη γνώμη μου είναι  ανάγκη να δούμε προσεκτικά το θέμα Ποιότητα Εκπαίδευσης, για να διαμορφώνουμε φρόνιμη εκπαιδευτική πολιτική, ότι η Ποιότητα Εκπαίδευσης θέτει ζήτημα πρώτο: τι θα περιλάβουμε στα Προγράμματα Μαθημάτων ως αναγκαίο και χρήσιμο ή ευχάριστο αντικείμενο διδασκαλίας
….

· Ότι  πραγματικά σήμερα έχουμε φορτώσει την Εκπαίδευση με πλήθος Αδρανών Ιδεών (inert ideas)
, που οδηγούν σε αποπροσανατολισμό τη σκέψη  διδασκόντων  και διδασκομένων.

· Ότι ουσιαστικά σήμερα έχουμε νομοθεσία παιδείας που με οδηγεί συνειρμικά σε αυτή την πικρή διατύπωση, την οποία ανέφερα στην αρχή: Εκπαιδευτική Νομοθεσία των Βαρβάρων (της «ώριμης» γενιάς εις βάρος των παιδιών της, εις βάρος της κοινωνίας, σχεδόν όλης).

· Ότι οι Οργανωτές της Ημερίδας θα προσφέρουν πολύτιμη  υπηρεσία στην Ελληνική Κοινωνία μας, αν αξιοποιήσουν το μηχανισμό του Ιδρύματος Μελετών για μια άλλη, προσεχή, εκδήλωση με θέμα την Ποιότητα Εκπαίδευσης ως εννοιολογική βάση, για να μπορούμε να στηρίζουμε όλες τις άλλες έρευνες, προτάσεις .

.θ΄. Θα ήταν παράλειψη, ίσως και απρέπεια, αν παρέλειπα και τούτα (για τα οποία είχα,  επίσης, πρόσκληση , τηλεφωνική την παραμονή) : 

Την ίδια μέρα, 27 του Μάη 2004,  η Κ.Ε. του Κ.Κ.Ε (Τμήμα Παιδείας ) οργάνωσε ανάλογη εκδήλωση στο θέατρο «Βέμπο», με εισηγητές:

την κ.Ελ. Μηλιαρονικολάκη, υπεύθυνη του Τμήματος Παιδείας της Κ.Ε.,
τον κ. Κ. Αλισανδράκη, καθηγητή της Αστροφυσικής, Ευρωβουλευτή,

τον κ. Γερ. Αραβανή, υπεύθυνο του Πολιτιστικού Τμήματος.

Η εκδήλωση αυτή, βέβαια, ήταν πολιτική.  Ακούστηκαν και παρεμβάσεις ποικίλες. Εκφράστηκε  σαφής αποδοκιμασία για τις επιλογές της  Ε.Ε. στους τομείς Παιδείας, γενικότερα Πολιτισμού.

Από τις δυο σελίδες που αφιέρωσε ο «Ρ» την άλλη μέρα (28 Μάη 2004) για την εκδήλωση αυτή αντιγράφω μια παράγραφο που συνδέεται, νομίζω, με ό,τι ονομάζω Ποιότητα Εκπαίδευσης, κατ’ αρχήν ως ορισμός που  περιλαμβάνει ή οδηγεί υπαινικτικά σε στόχους ποιοτικά αποδεκτούς. Σε κάποιο σημείο της εισήγησής της η κ. Μηλιαρονικολάκη μιλούσε για την «παιδεία μέσα από ένα δημόσιο δωρεάν και ενιαίο για όλους σχολείο, δωδεκάχρονο που ….θα διαμορφώνει ολόπλευρα την προσωπικότητα (των νέων), με κρίση, συναίσθημα, συνείδηση των δικαιωμάτων (και υποχρεώσεών τους) στην κοινωνία και βούληση για να τα επιβάλλουν»  (να τα διεκδικούν και να αγωνίζονται γι’ αυτά).

Επίλογος (για όσα σε εκείνη την καλά οργανωμένη Ημερίδα και για όσα επιθυμούσα ως δάσκαλος να ακούσω).

Προσωπικά νομίζω ότι και μέσα στο γνωστό  κλίμα διεθνούς ανταγωνισμού και σύγχρονης βαρβαρότητας είναι επιδίωξη εφικτή και χρήσιμη για την κοινωνία η οικοδόμηση δημόσιας  δωρεάν παιδείας με ίση στοργή και φροντίδα για όλα τα παιδιά , ώστε:

.α΄.  Να προσφέρουμε Ποιότητα Παιδείας σε όλους.

.β΄.  Να εκπαιδεύουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο για την κοινωνία  το ανθρώπινο δυναμικό για τις ανάγκες της σύγχρονης ανταγωνιστικής οικονομίας.

.γ΄. Να εξασφαλίζουμε την καλύτερη δυνατή κοινωνική συνοχή, που έχει ως προϋπόθεση  την αίσθηση  και βίωση κοινωνικής δικαιοσύνης.

Χωρίς   τέτοιες έγνοιες φοβάμαι ότι η αστική κοινωνία της Ευρώπης κινείται για επιστροφή στην προεπαναστατική φεουδαρχία (την  πριν από το 1789) με άλλη ονοματολογία, χωρίς να γίνεται ισχυρότερη μέσα στο σύγχρονο κόσμο. Μάλλον, νομίζω, θα αντιμετωπίσει έντονες κοινωνικές αντιδράσεις ή θα επιβάλει πολύμορφο κοινωνικό μαρασμό.
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� Ένας  από τους εισηγητές / συνομιλητές  ήταν ο κ. Γ. Κατηφόρης, σήμερα Ευρωβουλευτής, γνωστός ακαδημαϊκός δάσκαλος  με ζηλευτή σταδιοδρομία, συγγραφέας - πριν από πολλά χρόνια - του βιβλίου Νομοθεσία των Βαρβάρων (αναφερόταν στα νομοθετήματα δίωξης του φρονήματος από την εποχή του Ιδιώνυμου, 1929, ως τον Εμφύλιο). Ενθυμούμενος τούτο το βιβλίο μίλησα για Εκπαιδευτική Νομοθεσία των Βαρβάρων –με αντιπαιδαγωγικό περιεχόμενο δηλαδή -  για τους λόγους που αναλύω παρακάτω.


� Πλούσιο   ήταν  και το ενημερωτικό υλικό που είχαν ετοιμάσει οι οργανωτές για τους καλεσμένους. Από τον  σχετικό φάκελο καταγράφω μερικά  λιγοσέλιδα και πολυσέλιδα ενημερωτικά κείμενα:


.1 Από την πρόσφατη Ευρωπαϊκή έρευνα του προγράμματος Leonie (“Learning in Europe: Observatory on National and International Evolution”): «Ανάλυση  των μεταβολών στα εκπαιδευτικά συστήματα στην Ευρώπη  και οι αναδυόμενες εκπαιδευτικές πολιτικές» (με τη συμμετοχή 92 Ευρωπαίων εμπειρογνωμόνων).


.2 Από προηγούμενη  εκδήλωση του προγράμματος Leonie το τελικό κείμενο (Final Report) συμπερασμάτων (21 σελίδες).


3΄. Από την Commission of the European Communities: “Education and Training 2010” The success of the Lisbon Strategy hinges on urgent Reforms (Brussels, 11-11-2003) (= «Εκπαίδευση και κατάρτιση κατά το 2010». Για να επιτύχει η στρατηγική  που διαμορφώθηκε κατά τη συνάντηση στη Λισσαβόνα, νιώθουμε ότι είναι ανάγκη  για επείγουσες Μεταρρυθμίσεις στην Εκπαίδευση).








� Είναι  αμφίβολο αν τα αντικείμενα μάθησης έχουν κριθεί με κριτήρια πειστικά ότι αυτά τα  αντικείμενα είναι τα αναγκαία και χρήσιμα και ελκυστικά για τον δέκτη.


Είναι συζητήσιμο αν αυτά έχουν δομηθεί με τρόπο που να διευκολύνει τη μαθησιακή διαδικασία και τη συλλογιστική πορεία της σκέψης.(Έχουμε δώσει δείγματα με ειδικά δημοσιεύματα, π.χ. «Η Φιλοσοφία στην Ελληνική Παιδεία». Περιοδικό «Ουτοπία», τ. 53, Ιαν.-Φεβρ. 2003).


Είναι αμφισβητήσιμο κατά πόσο είναι διδάξιμο το σχολικό βοήθημα που δώσαμε στο μαθητή για να τον διευκολύνουμε ή να τον επιβαρύνουμε μαθησιακά. (Αφθονούν τα δείγματα μη διδαξιμότητας).


Είναι πολύ πιο αμφίβολο αν κάνουμε διάκριση ανάμεσα στον ειδικό της επιστημονικής γνώσης και τον ειδικό της μαθησιακής διαδικασίας / διδασκαλίας, όταν κάνουμε Προγράμματα και Βιβλία. Ο πρώτος δεν μπορεί να είναι παιδαγωγικά χρήσιμος χωρίς την ουσιαστική συνεργασία και  επίνευση  του δευτέρου. 


	Θύματα όλης αυτής της διαφαινόμενης ασυναρτησίας είναι ο δάσκαλος που επωμίζεται τη σύγχυση και αμφισβητείται χωρίς να φταίει και ο μαθητής  που επωμίζεται  βάρος δυσανάλογο προς την αντιληπτική του ικανότητα και πιθανότατα άσχετο προς τα διαφέροντά του  και αποπροσανατολιστικό της σκέψης του. 


Οι έρευνες εντοπίζουν συνήθως συμπτώματα  εξωτερικά, αδυνατούν να προσεγγίσουν προβλήματα εσωτερικά, αν ο ερευνητής δεν μπορεί  να μπει στην αίθουσα και ως δάσκαλος για να διδάξει το μάθημα της ημέρας και να ζήσει το δράμα του δασκάλου, την τραγωδία του μαθητή.


� Για τη διαθεματικότητα ως μια τεχνική οργάνωσης και  εμπλουτισμού της διδασκαλίας γνωρίζουν οι αιώνες της Παιδαγωγικής / Διδακτικής, κυρίως ο εικοστός αιώνας με διάφορες ονομασίες (π.χ. συγκεντρωτική διδασκαλία). Με την ονομασία «διαθεματική» διδασκαλία είναι γνωστή στην ελληνική παιδαγωγική βιβλιογραφία από τα μέσα της δεκαετίας του 1970-80 (π.χ. Θεοφιλίδη, Η Διαθεματικότητα στη διδασκαλία). Παραδόξως την έκαναν  σημαία νέας σωτήριας ανακάλυψης κάποιοι νεοφώτιστοι και επιχείρησαν να αναμορφώσουν με αυτή και μόνη το εκπαιδευτικό σύστημα (Προγράμματα, Βιβλία, Επιμόρφωση, Διδασκαλία). Και δυστυχώς, με απερίγραπτη σύγχυση στα κείμενά τους, με τα οποία επιχείρησαν να ενημερώσουν τους  εκπαιδευτικούς.


 Ξαφνιάστηκα  λοιπόν όταν άκουσα – στα πλαίσια μιας παρέμβασης κάτι υμνητικό για τη διαθεματικότητα (αν κατάλαβα καλά). Πάντως,  σε χρόνο άσχετο είχε γραφεί  το άρθρο:  Προσπάθεια βηματισμού στο δύσβατο τοπίο της  διαθεματικότητα μέσα σε συνθήκες ομίχλης, στο site:  www.voros.gr 


� Από το 1959 στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση. Από το 1976 στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και σε πολυάριθμα επιμορφωτικά προγράμματα από την Κέρκυρα και Αλεξανδρούπολη ως την Ιεράπετρα, τη   Λευκωσία και τη Λεμεσό.


� Όσα είναι σε παρενθέσεις  είναι προσθήκες του ανευλαβή  παρατηρητή.


� Ποιότητα Εκπαίδευσης : προοιμιακή προσέγγιση   στο  Διαδίκτυο: www.voros.gr  


� Στο διαδίκτυο,  Ιδέες αδρανείς.





