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Πρόγραμμα, Βιβλία, Οδηγίες

(μη) διδασκαλίας της Σύγχρονης Ιστορίας στο Ελληνικό Λύκειο.

του  Φ. Κ. Βώρου

Θεωρώ  αδιανόητο και το  να υποθέσει κανείς ότι αποτελεί συνειδητή επιδίωξη  η μη διδασκαλία της σύγχρονης Ιστορίας στους εφήβους, μάλιστα την ώρα που πλησιάζουν στην ενηλικίωση και άρα στην υποχρέωση να μετέχουν υπεύθυνα στην κοινωνική – πολιτική ζωή της κοινωνίας μας και της ευρύτερης τώρα Ευρωπαϊκής κοινωνίας.

Προσωπικά – από νοοτροπία- αποδέχομαι την επιεικέστερη εκδοχή (άγνοια
, απειρία
, σύγχυση, υποχώρηση στην άποψη κάποιου άλλου, που θεωρήθηκε επιστημονικά πιο «ειδικός», ενώ ήταν άπειρος ως προς την εκπαιδευτική διαδικασία και γι’ αυτό πιο ακατάλληλος για την ουσία). Αυτό δεν εμποδίζει να αναλύσουμε τις αντιπαιδαγωγικές συνέπειες που προκύπτουν από την εκπαιδευτική    πραγματικότητα (βιβλίων, προγραμμάτων, οδηγιών) εις βάρος της ιστορικής παιδείας των  νέων  κατά την πιο σημαντική ώρα
 της Γενικής Παιδείας τους. Συγκεκριμένα:


.1. Στα πλαίσια της λεγόμενης «εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης» κάποια ώρα το 1997 η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας συγκρότησε ειδική ομάδα εξωθεσμική
 για τη σύνταξη αναλυτικού προγράμματος διδασκαλίας της Ιστορίας στο Λύκειο. Για τα μέλη της Ομάδας ως άτομα μπορεί  κανείς να γράψει επαίνους (επιστημονική κατάρτιση, εντιμότητα βίου, καλές προθέσεις). Αλλά, για  να θεωρηθεί κάποιος  ειδικός για το έργο εκείνης της ομάδας, χρειάζεται πλάι στην επιστημοσύνη να έχει διδακτική εμπειρία από αυτή τη βαθμίδα Εκπαίδευσης για την οποία καλείται να φτιάξει  πρόγραμμα διδασκαλίας, π.χ. για το μάθημα της Ιστορίας. Χρειάζεται  να έχει – από εμπειρία εκπαιδευτική – αντίληψη σαφή και γρήγορη:

· Για τα διαφέροντα των παιδιών στα οποία απευθύνεται.

· Για την αντιληπτική ικανότητά τους.

· Για την πιθανότητα που έχει να πείσει ότι αυτό που προσφέρει για μάθηση είναι αναγκαίο ή χρήσιμο γι’ αυτούς που θα κοπιάσουν να το μάθουν.

· Για τις μεθόδους διδασκαλίας αυτού του αντικειμένου, σε αυτή την ηλικία.

· Για τη συνολική μαθησιακή επιβάρυνση που δέχεται αυτή ηλικία.

· Για την παιδαγωγική κατάρτιση που απαιτείται για επικοινωνία με αυτή την ηλικία.

.2  Πάντως, η Ομάδα των «ειδικών»  προχώρησε στη σύνταξη Αναλυτικών Προγραμμάτων για τη διδασκαλία  Ιστορίας στο Λύκειο, με τέτοια κατανομή ύλης, ώστε για την Γ΄ τάξη του Ενιαίου Λυκείου να προβλέπεται διδασκαλία της Νεότερης  και Σύγχρονης Ιστορίας από το 1815 (Συνέδριο της Βιέννης – Πενταπλή και Ιερή Συμμαχία) ως το τέλος του 20ού αιώνα. Και  ακολούθησε βέβαια η Προκήρυξη Διαγωνισμού για τη συγγραφή κατάλληλου (διδάξιμου)
 βιβλίου. Αλλά :

.3 Τα επιμέρους θέματα που εμπίπτουν σε αυτή την ιστορική περίοδο είναι πολλά:  

Από πλευρά Γενικής Ιστορίας:

· Οι πολιτικές εξελίξεις στην Ευρώπη και τις άλλες Ηπείρους (π.χ. στη Γαλλία, Γερμανία, Βρετανία, Ρωσία,  ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδίες, Οθωμανική Αυτοκρατορία κλπ.).

· Η Βιομηχανική Επανάσταση και η μεταμόρφωση της οικονομικής ζωής και των κοινωνικών σχέσεων.

· Η αποικιοκρατία και ο «εκπολιτισμός» των άλλων  λαών από τους αποικιοκράτες.

· Οι κοινωνικές περιπλοκές και αντίστοιχες πολιτικές αναδιατάξεις, ιδιαίτερα στις βιομηχανικές χώρες.

· Οι προστριβές στην αναζήτηση πρώτων υλών και αγορών για τις βιομηχανικές χώρες.

· Η δημιουργία αντίπαλων συνασπισμών στις αρχές του 20ού αι.

· Η πορεία προς τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (1914-18).

· Η Ρωσική Επανάσταση (1917-21).

· Ο Μεσοπόλεμος (1920-1939) με πολλές πτυχές οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής και λοιπής ιστορίας.

· Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος (1939-1945).

· Ο Μεταπολεμικός Κόσμος μας με ατομική βόμβα και με  βόμβα υδρογόνου έπειτα, με διαστημικά ταξίδια, με Ψυχρό Πόλεμο, με εντάσεις και ύφεση, με…με….

Από πλευρά  Ελληνικής Ιστορίας (η οποία διευκολύνει για να κατανοηθεί η ευρύτερη Ιστορία της Ανθρωπότητας αλλά και κατανοείται καλύτερα στα πλαίσια της ευρύτερης Ιστορίας) περιλαμβάνονται τουλάχιστον τούτα τα θέματα:

· Φιλική Εταιρεία (1814) και ιδεολογική προετοιμασία των Ελλήνων για Επανάσταση (1814-1821).

· Επανάσταση (1821-32) και διπλωματία της Επανάστασης.

· Συγκρότηση και σταδιοδρομία  Νεοελληνικού Κράτους (1828-1910): Καποδίστριας (1828-31), Όθων/ Αντιβασιλεία, Επανάσταση της 3ης του Σεπτέμβρη 1843, Σύνταγμα του 1844…..αλλαγή δυναστείας (1862-64) και παρασκήνιο διπλωματικό της αλλαγής αυτής.

· Η Ελληνική Κοινωνία – Οικονομία από τη γαιοκτημονική φάση προς την αστική / βιομηχανική  (περίπου1860-1910). 

· Περιπέτειες ποικίλες και ανανέωση της πολιτικής ζωής (1895-1911).

· Βαλκανικοί Πόλεμοι (απελευθέρωση μέρους του αλύτρωτου Ελληνισμού), 1912-13.

· Περιπέτειες στα πλαίσια του Α΄ Παγκόσμιου Πόλεμου (Εθνικός Διχασμός) και Μικρασιατική Περιπέτεια (1914-1922).

· Μεσοπόλεμος (Προσφυγικό, Κοινωνικό – Εργατικό πρόβλημα- Πολιτειακό - Δικτατορία), 1923-1940.

· Εμπλοκή στο Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και Κατοχή, Αντίσταση, Εμφύλιος  (1940-1949).

· Μετεμφυλιακή Περίοδος και νέα Δικτατορία (1950-74)  και Κυπριακό Ζήτημα (1950-74).

· Πορεία της χώρας στα πλαίσια του Μεταπολεμικού Κόσμου και της Ε.Ο.Κ. (τώρα Ευρωπαϊκής Ένωσης), 1974 ως σήμερα.

 4. Τα θέματα είναι τόσα πολλά, ώστε: 

· Ή θα δοθούν τηλεγραφικά, δηλαδή χωρίς ουσιαστική προσέγγιση στην ουσία των γεγονότων, άρα χωρίς μορφωτικό αποτέλεσμα, ή 

· Θα γραφούν βιβλία κάπως αναλυτικά, που δεν είναι δυνατό να  διδαχτούν σε 45 διδακτικές ώρες των 42΄. Και τότε θα γίνει διδασκαλία  επιλεκτική, άρα με κεφάλαια  μη διδασκόμενα, άρα διδασκαλία με ασυνέχεια, με κενά ενδιάμεσα, μη κατανοητή. Και πιθανότατα δε θα γίνει λόγος για την πρόσφατη Ιστορία από έλλειψη χρόνου.

 5. Τούτη τη σχολική χρονιά γινόμαστε θεατές όλων αυτών και άλλων αμαρτημάτων, με θύματα τα παιδιά .

Δείγματα αμαρτημάτων:


Με βάση  το ακατάλληλο (ασύμμετρο προς το σχολικό χρόνο διδασκαλίας) Πρόγραμμα που είδαμε πιο πάνω έγινε Διαγωνισμός για αντίστοιχο βιβλίο. Από εκείνα που υποβλήθηκαν «προκρίθηκε» ένα με έκταση διπλάσια από την προβλεπόμενη  με την Προκήρυξη (πρόκριση ανορθόδοξη). Εκ των υστέρων είναι πιθανό ότι έγιναν κάποιες  βελτιώσεις, περικοπές. Αλλά,  όταν τελικά τυπώθηκε το νέο βιβλίο, έργο δέκα  ευπαίδευτων, νομίζω, ιστορικών, και προωθήθηκε στα σχολεία, τότε αποκαλύφτηκε ότι το νέο βιβλίο έχει απερίγραπτες ατέλειες  επιστημονικού και παιδαγωγικού χαρακτήρα
. Για να κατανοηθεί  ο όρος «παιδαγωγικού χαρακτήρα» ατοπήματα, σημειώνω τούτο μόνο   το δείγμα:  στη σελίδα 16 του νέου βιβλίου -  σε 7 στίχους για το Ναπολέοντα και τη στρατιωτική του δράση-   ο συγγραφέας αυτού του κεφαλαίου έχει περιλάβει 18 ονόματα – τοπωνυμία- χρονολογίες. Τόσα στοιχεία κατά τους παιδαγωγούς αντιστοιχούν σε δυο διδακτικές ώρες (ενώ για τους 7 αυτούς στίχους οι Οδηγίες του Υπουργείου  προβλέπουν χρόνο διδασκαλίας 3΄ή 4΄). Και το χειρότερο είναι  ότι με τέτοια συσσώρευση ύλης δεν είναι δυνατή η μορφωτική αξιοποίηση της Ιστορίας, γιατί ο δάσκαλος δεν προλαβαίνει να αναλύσει ούτε ένα γεγονός με τρόπο επιστημονικής ανάλυσης – κατανόησης (τι έγινε; Από ποιους; Πότε; Πού; Και κυριότατα: γιατί; Με ποια αποτελέσματα; Και πώς αυτά κρίθηκαν από όσους έπραξαν ή αδράνησαν ή αντέδρασαν  τότε και αργότερα;) 


.6. Μόλις ακούστηκαν  οι πρώτες κριτικές για την απερίγραπτη εικόνα του νέου βιβλίου (Ιούνιο του 2002), η πολιτική ηγεσία έσπευσε πανικόβλητη να το αποσύρει. Αλλά έπρεπε κάποια άλλη λύση να δώσει για το τι θα διδαχτεί. Και προτίμησε να υιοθετήσει τη χειρότερη λύση, ενώ υπήρχε άλλη προσιτή και παιδαγωγικά συνετή (εφαρμογή του προηγούμενου προγράμματος με τα προηγούμενα δοκιμασμένα βιβλία).   Ποια είναι η λύση που έδωσε:

Πιθανότατα με εισήγηση κάποιου ή κάποιων ολικά μη ειδικών (σε απλοελληνική γλώσσα άσχετων) η πολιτική ηγεσία δέχτηκε:

Να διδαχτεί Ιστορία στη  Β΄ τάξη και στην Γ΄ Λυκείου τάξη με βάση το νέο πρόγραμμα (που είδαμε πιο πάνω, το ασύμμετρο), με βιβλία όμως που είχαν γραφεί με βάση το προηγούμενο πρόγραμμα, κατά το οποίο προβλεπόταν  διδασκαλία  Ιστορίας 19ου αιώνα στη Β΄ τάξη, 20ού αι. στην Γ΄ τάξη. Σύμφωνα λοιπόν με το νέο Πρόγραμμα (από το 1815 ως το τέλος του 20ού αι.) πρέπει στην Γ΄ τάξη να διδαχτούν  τα δυο προηγούμενα βιβλία, με έκταση αθροιστικά 850 σελίδων! Πώς γίνεται αυτό;

7. Παραγγέλλει η πολιτική ηγεσία στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο να συντάξουν κάποιοι ειδικοί  ειδικές Οδηγίες σύμφωνα με τις οποίες κάθε 4 σελίδες (εκ των 850)  ή παραγράφους ή κεφάλαια θα διδαχτεί μία/ ένα.  Ευνόητο είναι ότι δεν ευθύνονται κατά κύριο λόγο οι συντάκτες των Οδηγιών για τον  παραλογισμό αυτής της παραγγελίας που συνεπάγεται τελικά διδασκαλία σελίδων ή  κεφαλαίων ή υποκεφαλαίων Ιστορίας με συνεχή ασυνέχεια. Δείγμα του παραλογισμού:  από το κεφάλαιο Α΄(Παγκόσμιος Πόλεμος 1914-18) σύμφωνα  με τις Οδηγίες οι καθηγητές θα διδάξουν  κάτι από τα αίτια του πολέμου, έπειτα το  υποκεφάλαιο γεγονότα (πρόκειται για μια δολοφονία που έγινε αφορμή κήρυξης  πολέμων……και έπειτα διαμόρφωση τριών μετώπων πολέμου), δε θα διδάξουν τίποτε για την τραγωδία των χαρακωμάτων, των εκατομμυρίων θυμάτων, τίποτε για τα αποτελέσματα και τις συναφείς συνθήκες ειρήνης που περιείχαν  τα σπέρματα νέου πολέμου, τίποτε για την αξιοθαύμαστη ψυχολογία νικητών και νικημένων.

Είναι πιθανό ότι κάπου στις Οδηγίες υπάρχει ειδική Οδηγία να καλύπτουν οι διδάσκοντες τα κενά….. με περίληψη!  Μα, είναι δυνατό  με περίληψη να καλύπτουμε το κύριο μέρος; Και μάλιστα στο χρόνο που θα μας περισσεύει από τα 42΄!

.8. Πέρα από αυτή τη μεθοδική  κενολογία και τη συνακόλουθη ασυνέχεια και μαθησιακή σύγχυση άλλο εύλογο επακόλουθο είναι η μη διδασκαλία της πρόσφατης Ιστορίας, αφού δε χωρούν, ούτε με περιλήψεις,  οι 850 σελίδες σε 45 διδακτικές περιόδους των 42 λεπτών.

Και διαπιστώνουμε στις μοιραία ασυνάρτητες οδηγίες, που αναγκαστικά έγραψαν κάποιοι ειδικοί ως αιχμάλωτοι  στην υπηρεσία τους ότι
:

· Δεν προβλέπεται να διδαχτεί στο Λύκειο κάτι από την Ιστορία του Μεταπολεμικού Κόσμου  μας
, μετά το 1945.

· Η Ελληνική Ιστορία (Κατοχή, Αντίσταση…) θα διδαχτεί ως το 1943. Τίποτε από 1944 (Ατελέσφορες προσπάθειες συνεννόησης των Αντιστασιακών Οργανώσεων, ίδρυση ΠΕΕΑ, Συνέδριο Λιβάνου, Εθνικό Συμβούλιο στις Κορυσχάδες, Απελευθέρωση…

· Τίποτε από Εμφύλιο και έπειτα….

· Τίποτε για το Κυπριακό Πρόβλημα (1950-2003).

.9. Συνέπεια του αρχικού λάθους (Σύνταξη Αναλυτικού Προγράμματος εντελώς ασύμμετρου προς τον πραγματικό σχολικό χρόνο των 45 διδακτικών περιόδων των 42΄) είναι ότι όλα τα θέματα παρουσιάζονται πολύ συνοπτικά έως ατροφικά, ώστε να μην εντάσσονται σε μαθησιακή διαδικασία ουσιαστική (κατανόηση της ιστορικής ζωής)
, αλλά τυπική μόνο απομνημόνευση κάποιων ονομάτων – τοπωνυμίων – χρονολογιών ή ακόμη πιο ανούσια αποστήθιση ακατανόητων στοιχείων, χωρίς μορφωτικό αποτέλεσμα.

Στο πλαίσιο της συνοπτικότητας όλων ως το όριο της ακατανοησίας περιλαμβάνεται και η διάψευση προσδοκιών και υποσχέσεων προς κάποιες κοινωνικές ομάδες. Χαρακτηριστική η ακόλουθη περίπτωση. Με έγγραφό της η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας (αριθμ. εγγρ. Γ2/2610/13-7-2000) έκανε  γνωστή στην ΠΕΑΕΑ ότι : «Η Ιστορία της Εθνικής Αντίστασης περιλαμβάνεται στα διδακτικά εγχειρίδια ….»… «Εις ό,τι αφορά  τις επιφυλάξεις σας για τα νέα εγχειρίδια Ιστορίας….το Π.Ι. (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο) παρακολουθεί  και ελέγχει την ιστορική εγκυρότητα και την πληρότητα του περιεχομένου  του και σας διαβεβαιώνουμε ότι η Ιστορία της Εθνικής Αντίστασης και ο ρόλος του ΕΑΜ – ΕΛΑΣ κατέχουν θέση  ανάλογη της μεγάλης σημασίας τους για την ιστορία της χώρας  μας». (Γρ. Υπουργού : 3501/2-6-2000).

Πόσο ανταποκρίθηκε  η πολιτική ηγεσία στη γραπτή υπόσχεσή της προκύπτει  άνετα από τις σχετικές σελίδες που βρίσκουμε στο σχετικό βιβλίο, που η ίδια ετοίμασε τον Ιούνιο του 2002 και το απέσυρε βιαστικά να μην το δει ο ήλιος και ντραπεί. Κάτι γράφουν οι συγγραφείς ανάμεσα στις σελίδες 201-204, όχι περισσότερα από δυο σελίδες. Σε αυτές ο Στέφανος Σαράφης  είναι  άγνωστος ως  αρχηγός του ΕΛΑΣ και ο Άρης Βελουχιώτης ως πρωτοκαπετάνιος που πρωτοστάτησε στο Γοργοπόταμο (μνημονεύεται  μόνο, στη σελ. 206,ως «ασυμβίβαστο στέλεχος», που απομακρύνθηκε από το ΚΚΕ το καλοκαίρι του 1945). Αυτά είναι δείγματα  μόνο  από το σωρό των ατοπημάτων του νέου βιβλίου
.

Εύλογα αναρωτιέται κανείς: είναι όλα αυτά συνέπειες του ασύμμετρου  προγράμματος;  Της αδυναμίας των συγγραφέων να κάνουν κάτι καλύτερο; Της αδυναμίας των κριτών  να επισημάνουν  έγκαιρα τις ατέλειες…. έως παραμορφωτικές της ιστορίας ασυναρτησίες; Είναι αποτέλεσμα συνειδητής επιδίωξης (σε κάποιο επίπεδο) να μη διδαχτούν  οι νέοι τη σύγχρονη – πρόσφατη Ιστορία ή συνέπεια ανεπάρκειας εκείνων  που συνέργησαν (από τη σύνταξη ασύμμετρων προγραμμάτων έως την  «πρόκριση» ακατάλληλης συγγραφής); Έχω σημειώσει από την αρχή ότι η συνείδησή μου αποκρούει την εκδοχή της πρόθεσης. Θεώρησα όμως υποχρέωση να συνοψίσω σε τούτο το κείμενο την ασυναρτησία που πρόκυψε, για τον πρόσθετο λόγο ότι υπάρχει πληροφορία ότι η πολιτική ηγεσία έχει αναθέσει σε δύσμοιρους υπηρεσιακούς φορείς «να χτενίσουν» αυτό το συγγραφικό αμάρτημα για να αξιοποιηθεί τον επόμενο χρόνο: Φοβάμαι ότι θα προκύψει  ακόμη φτωχότερη ιστορική  παιδεία και περισσότερη σύγχυση για τα παιδιά. Οι δύσμοιροι χτενίζουν κεφάλι φαλακρό…Και η τραγωδία των παιδιών ξαναπαίζεται. Οι συνάδελφοι εκπαιδευτικοί ιστορικοί ποικίλων αξιωμάτων και αρμοδιοτήτων δε θα  κινηθούν να βοηθήσουν για καλύτερη ιστορική παιδεία των νέων στο σχολείο; 

Υπάρχουν, άραγε, κάποιοι «αθέατοι παρατηρητές» που δεν  επιθυμούν τη διδασκαλία της Πρόσφατης Ιστορίας για λόγους ευρύτερα πολιτικούς, κοινωνικούς  ή στενότερα κομματικούς; Προσωπικά αμφιβάλλω και αποδίδω τα αρνητικά συμπτώματα σε αβλεψία.

   Όμως σημειώνω τη ζημιά που προκύπτει εις βάρος του κοινωνικού συνόλου ως έλλειμμα παιδείας (σε επίπεδο ελλαδικό και ευρωπαϊκό), γιατί :

.α΄ Μειώνουμε τη δυνατότητα για τη νέα γενιά να σχηματίζει κοινωνική – πολιτική συνείδηση ώριμη για τα τωρινά δρώμενα, αφού  παρασιωπούμε  ή συσκοτίζουμε τα χθεσινά γεγονότα στη χώρα μας και στην Ευρώπη.

.β΄ Δυσχεραίνουμε  για τους νεότερους τη θέαση  στην τραγωδία που έζησε η Ευρώπη κατά τις δεκαετίες του 1910 (Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος), 1920 ( συνθήκες ταπείνωσης και διωγμού και απομόνωσης εις βάρος της Γερμανίας και της ΕΣΣΔ, οι οποίες οδήγησαν στη γένεση του Ναζισμού),  1930 (ανάπτυξη του Ναζισμού και γενικότερα των φασιστικών καθεστώτων).

.γ΄. Δυσχεραίνουμε τη  θέαση στην τραγωδία του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου και στη γένεση του Ψυχρού Πολέμου, που λειτούργησε ως αίτιο προσέγγισης των Κεντροδυτικών χωρών της Ευρώπης έναντι της Παντοδυναμίας τότε της ΕΣΣΔ.

.δ΄. Διευκολύνουμε μία πορεία συνειδήσεων προς ανεπιθύμητη κατεύθυνση: η νέα γενιά ή θα αγνοεί το χθες και δε  θα εννοεί την πορεία του σήμερα (και δε θα συμπράττει συνειδητά και αποτελεσματικά ) ή θα συνειδητοποιεί  κάποια στιγμή με οργή την άγνοιά της και ενδεχόμενα θα ακολουθεί ανεπιθύμητες ιδεολογικές επιλογές καχυποψίας εύλογης ή και αντιδικίας προς την «ώριμη» γενιά.

Για όποιους συγχέουν την άγνοια με τη λήθη και τη συγγνώμη θα θυμίσω μια  θέση που διατύπωσε σε πολύ δύσκολες  για την κοινωνία μας ώρες ο Άγγελος Αγγελόπουλος – μέλος της ΠΕΕΑ – στο Συνέδριο του Λιβάνου (άνοιξη του 1944) : «Η κριτική του παρελθόντος είναι απαραίτητη ως το σημείο εκείνο που  χρησιμεύει ως οδηγός μιας καλύτερης πολιτικής δια το μέλλον»
. Η άγνοια εκτρέφει ακρισία.
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� Δεν εννοώ άγνοια επιστημονική, αλλά άγνοια των πραγματικών συνθηκών της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Λογουχάρη, όποιος δε διδάσκει σε ελληνικό Λύκειο αδυνατεί να καταλάβει ότι ολόκληρο το έτος ως χρόνος διδασκαλίας περιορίζεται σε  22-23 εβδομάδες πενθήμερης εργασίας (110-115 ημέρες εργάσιμες) και άρα οι διδακτικές περίοδοι για ένα αντικείμενο που εντάσσεται  στο εβδομαδιαίο πρόγραμμα για δυο ώρες περιορίζονται σε (22 ή 23) Χ2, δηλαδή σε 44 έως 46 διδακτικές περιόδους των 42΄. Κατά συνέπεια, αυτός μπορεί να είναι λαμπρός ιστορικός, άλλα άπειρος για τη σύνταξη προγράμματος διδασκαλίας  Ιστορίας σε Λύκειο.  


� Δείτε τη σημείωση 1, όπου αναλύεται η έννοια της απειρίας και οι συνέπειές της στη σύνταξη Προγράμματος διδασκαλίας Ιστορίας.


� Σημαντική γιατί: Είναι μαθησιακά η ωριμότερη στιγμή (1) Για να κατανοήσουν οι νέοι διαμέσου της Ιστορίας πώς  λειτουργεί η κοινωνία και (2) Να βοηθηθούν στη διαμόρφωση κοινωνικής / πολιτικής συνείδησης με τη σπουδή της πρόσφατης Ιστορίας (κυρίως του 20ού αιώνα).


� Γράφω «εξωθεσμική», γιατί τα περισσότερα μέλη της δεν ανήκαν στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο η Πολιτεία δημιούργησε γι’ αυτόν ακριβώς το σκοπό: σύνταξη Αναλυτικών Προγραμμάτων.


� Με τον όρο διδάξιμο βιβλίο εννοούμε ότι αυτό που γράφεται για  τα παιδιά ορισμένης ηλικίας είναι ανάγκη να έχει κάποια  χαρακτηριστικά, για να είναι παιδαγωγικά αποδεκτό:


Στοιχεία επιστημονικά αποδεκτά.


Γλωσσική μορφή αντίστοιχη προς το γλωσσικό επίπεδο των παιδιών και σταδιακά  βελτιωτική για τη γλωσσική τους αγωγή (εισαγωγή νέων όρων, ανάλυση εννοιών, χρήση νέων εκφράσεων).


Περιεχόμενο κατανοητό για την ηλικία των μαθητών και οργανωμένο έτσι ώστε να διευκολύνεται η μαθησιακή διαδικασία για τα παιδιά.


Τόση ύλη για κάθε ώρα διδασκαλίας, ώστε να είναι αφομοιώσιμη στα πλαίσια του διδακτικού χρόνου.


Εξωτερική εμφάνιση που  να κάνει το βιβλίο ελκυστικό.


� Μερικές επισημάνσεις  σφαλμάτων για δυο τρία κεφαλαία έχουμε περιλάβει σε  άρθρα, που μπορεί όποιος θέλει να τα βρει στο  Διαδίκτυο (www.voros.gr) με τίτλους:


Μοιραία ολισθήματα πολλά συνοδεύουν το νέο βιβλίο Ιστορίας του Νεότερου και Σύγχρονου Κόσμου  (1815-2000) για την γ΄ Λυκείου. 


Δείγμα γραφής από το νέο βιβλίο Ιστορία του Νεότερου και  Σύγχρονου Κόσμου  (1815- σήμερα), για την γ΄ τάξη Λυκείου, Κεφάλαιο 6.3:Η Ελλάδα κατά το 1940-49: (σελ. 201-207). 


Άλλο δείγμα Ποιότητας  από το  Βιβλίο  Ιστορίας του Σύγχρονου Κόσμου


           (για νέους της Γ΄ Λυκείου)


� Αν  υπάρχει άλλη επιεικέστερη ερμηνεία ευχαρίστως θα την αποδεχτώ. Γνωρίζω  κάτι από δύσκολες υπηρεσιακές καταστάσεις… 


� Ενδεικτικά θυμίζω από την τρέχουσα βιβλιογραφία κάποιο τίτλο χαρακτηριστικό: Ευάνθης Χατζηβασιλείου, Εισαγωγή στην Ιστορία του Μεταπολεμικού Κόσμου.


� Έτσι παρασιωπάται το πιο σημαντικό κεφάλαιο της Εθνικής Αντίστασης όπου  και οι ρίζες πολλών άλλων εξελίξεων (Βάρκιζα, Εμφύλιος, Μακρόνησος  -«Αναμορφωτήριο» , Εξορίες, γενικά μετεμφυλιακή ατμόσφαιρα ως το 1974 και βήματα συμφιλίωσης μετά, ως το 1989).


� Η κατανόηση προϋποθέτει: αναζήτηση των αιτίων της ιστορικής δράσης, ερμηνεία των κινήτρων / επιδιώξεων, σπουδή των αποτελεσμάτων, τελική αξιολόγηση αναγκών, προθέσεων, πράξεων, επιτευγμάτων / ατυχημάτων.


� Άλλες επισημάνσεις για δυο κεφάλαια μόνο της «συγγραφής» έχουμε περιλάβει σε άρθρα με τίτλους που αναφέρουμε στην υποσημείωση 6.


� Ντοκουμέντα του Ελληνικού Προοδευτικού Κινήματος (τεύχος  22): 


Οι Συμφωνίες Λιβάνου, Καζέρτας, Βάρκιζας (εκδ. «Μνήμη», Αθήνα 1985) σελ. 35.





