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Διαθεματική ευδαιμονία ή σύγχυση και αποπροσανατολισμός της μάθησης

και της σκέψης των νέων διαμέσου  της «διαθεματικής» ανακάλυψης;

Προσχέδιο Υπομνήματος


Όταν κάποιες διαδικασίες φυσιολογικές ως προς την προέλευσή τους (π.χ. η τάση για μάθηση ) και απλές ως προς την εκδήλωσή τους (κίνηση του ενδιαφερόμενου προς το αντικείμενο της μαθησιακής του προσπάθειας) περιβάλλονται με τελετουργία  μυστηριακή και προβάλλονται με μεγαλοστομία «πρωτοφανέρωτη», εύλογο είναι να προκληθεί ενδιαφέρον των παρατηρητών να δουν:

· Ποια η καινούργια ανακάλυψη.

· Ποια η ουσία και η αξία της. 

· Ποια η εφαρμοσιμότητα και η αξιοποίησή  της  στον τομέα, για τον οποίο προτείνεται επ’ αγαθώ των αποδεκτών / μαθητών (στην περίπτωση που μας απασχολεί).

Με τέτοια κίνητρα και τέτοιες σκέψεις προσπάθησα να προσεγγίσω την προβαλλόμενη ως «πρωτοποριακή»  αρχή της διαθεματικότητας (για την οργάνωση – σύνταξη Προγραμμάτων- συγγραφή βιβλίων-οργάνωση της διδασκαλίας). Και αναζήτησα σχετικά κείμενα των πρωταγωνιστών της νέας διακήρυξης, με τη σκέψη ότι:

Πιθανό να είναι οι πρώτοι που ενστερνίστηκαν την ιδέα της διαθεματικότητας
 και έχουν κάθε λόγο να πείσουν για την ορθότητά της όλους εκείνους που προσκαλούν για την εφαρμογή της .

Πιθανό να είναι και οι πρώτοι εισηγητές της διαθεματικότητας στα μέρη μας και έχουν κάθε λόγο να την αναλύουν  με  σαφήνεια, για να ενημερώσουν αυτούς που θα την εφαρμόσουν ως συγγραφείς, δάσκαλοι, ως σύμμαχοι στον ιερό αγώνα φωτισμού της νεότητας.

Με αυτές τις σκέψεις  αναζήτησα και κατέγραψα:

- Το περιοδικό Επιθεώρηση  Εκπαιδευτικών θεμάτων (έκδοση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου), τεύχος 7 (2002): Ειδικό Αφιέρωμα στη διαθεματικότητα. 

- Κάποιο πρόσφατο άρθρο του Προέδρου του Π.Ι.  ( 8 Ιουνίου 2003 σε Κυριακάτικη εφημερίδα), που εύλογο είναι να εκφράζει  με τρόπο σαφή και υπεύθυνο την επίσημη άποψη περί  της διαθεματικότητας. Και: 

-Δυο προγενέστερα βιβλία, του Χρήστου Θεοφιλίδη (Διαθεματική Προσέγγιση της Διδασκαλίας) και του Ν. Πετρουλάκη (Προγράμματα, Εκπαιδευτικοί Στόχοι, Μεθοδολογία, Αθήνα 1982, στις σελ.61-2 ειδική παράγραφος «Διαθεματική Προσέγγιση»), των οποίων η ύπαρξη  από τη δεκαετία του 1975-85 θυμίζει στους υμνητές της διαθεματικότητας ότι η Αμερική έχει ανακαλυφτεί πριν μάθουν οι ίδιοι να «κολυμπούν». Και αυτό που επιχειρούν οι συνετοί στους έπειτα αιώνες  είναι να αξιοποιούν ό,τι προϋπάρχει,  με σεμνότητα, με σύνεση, με προσοχή για το πώς  έπλευσαν οι προγενέστεροι και τι συμπεράσματα βγήκαν από τα πρώτα εκείνα ταξίδια / γυμνάσματα.

Πρώτες εντυπώσεις- απορίες κατ’ αρχήν από τα κείμενα του Προέδρου, που υποτίθεται ότι εκφράζουν ή δίνουν κατευθύνσεις για αξιοποίηση της διαθεματικότητας:


Οι διαθεματικοί είδαν τα βήματα  των προδρόμων τους, όπου ίσως διαφαίνονται και τα όρια της διαθεματικότητας;


Οι διαθεματικοί κήρυκες άκουσαν πρώτα  με προσοχή τις απόψεις κάποιων πιο ειδικών παιδαγωγών ανάμεσά τους, γιατί η διαθεματικότητα είναι κυρίως θέμα παιδαγωγικό
;


Οι διαθεματικοί  πάνω στη μέθη της νέας «ανακάλυψης» διατηρούν τον αναγκαίο σεβασμό για την υποδειγματικότητα της έκφρασης; (εννοιολογική, συλλογιστική);

(Προσπάθησα να εννοήσω τι σημαίνει ο τίτλος άρθρου ενός διαθεματικού σε κυριακάτικη εφημερίδα:  Πώς η Παιδεία θα αποκτήσει «σύστημα». Αναρωτιέμαι : η παιδεία /  εκπαίδευση θα αποκτήσει «σύστημα»  ή θα οργανωθεί σε σύστημα με συνοχή και λειτουργικότητα; Από το ίδιο άρθρο αντιγράφω: «Το «σύστημα» είναι μια θεμελιώδης διαθεματική έννοια,  ένα μέσο που οδηγεί τη διδασκαλία  σε  βαθύτερο επίπεδο». Νόμιζα  ότι το «σύστημα» είναι όρος  επιστημονικός, όχι μέσο παιδαγωγικό. Νόμιζα ακόμη ότι το επίπεδο έχει διαστάσεις πλάτους – μήκους, όχι και βάθους, δεν είναι τρισδιάστατο. (Μπορούμε να πούμε επίπεδο ανώτερο ή κατώτερο, όχι όμως βαθύτερο. Νομίζω).  


Οι διαθεματικοί που αρχίζουν αγώνα για διάχυση της διαθεματικότητας σε κάθε σελίδα βιβλίου, σε κάθε ώρα διδασκαλίας, εισάγουν  και δέκα λέξεις κλειδιά (: Αλληλεπίδραση, Άτομο – Σύνολο, Επικοινωνία, Μεταβολή,Ομοιότητα- Διαφορά, Πολιτισμός, Χώρος – Χρόνος). Γνώριζαν,  άραγε,  ότι κάπου προϋπήρχαν:

· 4 αρχές της Λογικής.

· 10 «κατηγορίες» που τις ονόμασε κάποιος Αριστοτέλης.

· 12 «κατηγορίες» που διατύπωσε κάποιος Καντ,

ώστε να πουν τι εκφράζουν και τα κλειδιά ως έννοιες οδηγοί, ως εννοιολογικό σύστημα επιστημονικού ή  παιδαγωγικού λόγου ;

Δεν έκριναν αναγκαίο για μας τους αμύητους και «αδιάχυτους ή απερίχυτους» από διαθεματικότητα να μας πουν με ποιο κριτήριο διάλεξαν αυτά τα κλειδιά και όχι άλλα;  Επιφοίτηση; Γιατί δε θυμήθηκαν κάποιους αμαρτωλούς προδρόμους, όπως το Λεύκιππο ή τον Αριστοτέλη;

Ο πρώτος έγραψε: «Ουδέν χρήμα μάτην γίνεται αλλά πάντα εκ λόγου τε και υπό ανάγκης» (= τίποτε δε συμβαίνει χωρίς λόγο ή ανάγκη). 

Ο δεύτερος: «Τότε μόνον οιόμεθα γιγνώσκειν  τι,  όταν τα αίτια γνωρίσωμεν τα πρώτα». Κατά συνέπεια δε μας έδωσε μόνο την πιο καθολική αρχή αναζήτησης της αλήθειας και έρευνας του φυσικού κόσμου (μια λεωφόρο διαθεματικότητας) αλλά και κριτήριο πλοήγησης, για να μη πελαγοδρομούμε άσκοπα. Αρκεί να επιχειρήσουμε προσεκτική μετάφραση της πρότασης, για να δούμε  τις αρετές της  βαθιάς εξομολόγησης του μεγάλου σοφού (που απαντάται με κάποιες παραλλαγές σε διάφορα έργα του, π.χ. στο Προοίμιο των Φυσικών): «Τότε μόνο νομίζουμε ότι γνωρίζουμε ένα φαινόμενο, όταν ανακαλύψουμε τα αίτια που το γέννησαν». Και έχει γράψει αλλού (αρχή του έργου  Μετά τα Φυσικά)  ότι η αναζήτηση ή  η έρευνα  για τη  γνώση είναι σύμφυτη με τον άνθρωπο («φύσει του ειδέναι ορέγεται ο άνθρωπος»
….) και γι’ αυτό  ο άνθρωπος αγαπάει τις αισθήσεις του, που τον οδηγούν προς τη γνωριμία με τον κόσμο ή δέχονται τα μηνύματα του κόσμου  (αισθήσεων αγάπησις…).


Ύστερα  από αυτές τις λίγες επισημάνσεις στην ολισθηρή μεγαλοστομία περί διαθεματικότητας, νομίζω ότι οφείλω ως εκπαιδευτικός (με κάποια εμπειρία περί αυτά) να σημειώσω,  με πολλή επιφύλαξη και περισσότερη ευλάβεια προσωπική,  τούτες τις πρώτες σκέψεις για τους φίλους διαθεματικούς (πρωτογενείς, δευτερογενείς, τριτογενείς και γενικότερα νεοσύλλεκτους οπαδούς της εκπαιδευτικής ανάγκης):


.α΄ Να αναζητήσουν ήρεμα τους λόγους (πηγαία κίνητρα ή ανάγκες φυσιολογικές) που οδηγούν από το ένα πεδίο γνώσης  ή μάθησης ή ενασχόλησης προς άλλο (ίσως συγγένεια ή συμπληρωματικότητα).

Και, αφού  τους ερμηνεύσουν, ας τους ονομάσουν διαθεματικές αρχές (δείτε τη σημείωση 3).


.β΄. Να εξετάσουν με πολλή περίσκεψη (που διαθέτουν) αν οι αρχές αυτές εντάσσονται, με κριτήρια παιδαγωγικά ή επιστημολογικά, σε κάποιες  κατηγορίες συγγένειας (προσωπικά νομίζω ναι).


.γ΄. Να εξετάσουν με πιο πολλή περίσκεψη και αίσθηση ευθύνης κατά πόσο αυτές μπορεί να εφαρμοστούν στη   μαθησιακή διαδικασία που συντελείται στη συνείδηση των διδασκομένων, με  τρόπο δημιουργικό (για καλύτερη θέαση του γνωσιακού πεδίου, για επινόηση μιας εφαρμογής, για σύνδεση με γειτονικό ζήτημα που αναφύεται συνειρμικά ή εξαιτίας φυσικής ή άλλης συγγένειας).


.δ΄. Να στοχαστούν με  ακόμη περισσότερη παιδαγωγική σύνεση και αίσθηση ευθύνης κατά πόσο η διαθεματική  αυτή αναζήτηση αποτελεί αναγκαίο  συμπλήρωμα για εποπτεία του κύριου  θέματος ή οδηγεί σε περιπλάνηση επίδειξης πέρα από την αντιληπτική δυνατότητα του ακροατηρίου, πέρα από τα διαφέροντα και την προπαιδεία του, έξω  από το μορφωτικό  στόχο της ενότητας και τα όρια του διδακτικού χρόνου. Χαρακτηριστικό δείγμα  για αποφυγή το παράδειγμα που είδαμε σε απογευματινή  εφημερίδα με τη συνέντευξη του Προέδρου του Π.Ι. και του Υπουργού Παιδείας (30-5-2003) 
. Τέτοια διαθεματικότητα οδηγεί σε αποπροσανατολισμό της μάθησης, της σκέψης, σε διάλυση της παιδαγωγικής προσπάθειας που επιδιώκει το σχολείο.


.ε΄ Και σε κάθε περίπτωση που νομίζουν ότι έχει εφαρμογή η διαθεματικότητα να μην προχωρούν σε διατύπωση γνώμης πριν δοκιμάσουν οι ίδιοι, προσωπικά, πριν επιζητήσουν την πρακτική εφαρμογή σε σχολική αίθουσα, ακολουθώντας το πρόγραμμα του σχολείου. Να διδαχτούν από την πραγματικότητα πριν νομοθετήσουν γι’ αυτήν. Πώς επιχειρούν να βελτιώσουν μία πραγματικότητα, αν δεν τη γνωρίζουν;


Αν εργαστούν  έτσι, θα έχουν και τη συμπαράσταση των εκπαιδευτικών, που εφαρμόζουν τη διαθεματικότητα με παιδαγωγική σύνεση πολύ πριν…..


.στ. Αν όμως χωρίς προσεκτικά βήματα προσφέρουν  τα 10 κλειδιά της διαθεματικότητας για τη σπουδή του έργου  που γνωρίζουν οι αιώνες ως Παρθενώνα, μπορεί να περιπλανηθούν –όπως είδαμε στη συνέντευξη του Υπουργού Παιδείας – στην αντιδικία για τα ελγίνεια  ή στη χημεία περί φθοράς και συντήρησης των μαρμάρων. Και, αν το θέμα διδασκαλίας είναι ο Φιλόπατρις του Κάλβου, μπορεί ο διδακτικός χρόνος να δαπανηθεί απρόβλεπτα.


Πολύ πιο επικίνδυνα για εκτροπή από την ουσία της διδασκαλίας είναι τα πράγματα σε άλλα πεδία διαθεματικής μάθησης, π.χ. στην Ιστορία, όπου κάθε γεγονός (ως ανθρώπινη δραστηριότητα, με κίνητρα / επιδιώξεις,  αποτελέσματα) νοείται – ερμηνεύεται  - αξιολογείται στα πλαίσια όπου συντελέστηκε και  τυχόν ομοιότητά του με άλλα μπορεί να οδηγήσει σε πολύ επιφανειακή «διαθεματικότητα» / απομάκρυνση από ό,τι ονομάζουμε ιστορική συνείδηση (εκτός του ότι εκτρέπει από τη σπουδή / κατανόηση του κύριου θέματος).

Επιπλέον, η ασάφεια περί την έννοια της διαθεματικότητας θα δημιουργήσει  αντίστοιχα προβλήματα στους συγγραφείς των διαφόρων σχολικών βιβλίων, αν δεν προηγηθούν τα βήματα σύνεσης, που επιχειρήσαμε δοκιμαστικά να καταγράψουμε ( §.α΄- στ΄) .


Με την ευκαιρία σημειώνω, ως εκπαιδευτικός, ότι σε κάθε σοβαρό βήμα εκπαιδευτικής πολιτικής χρήσιμη είναι η επανάληψη μελέτης κάποιου βιβλίου   Φιλοσοφίας της Εκπαίδευσης.

Πριν κλείσω αυτή την πρώτη προσπάθεια προσέγγισης  στην «ανήλικη (έτσι που την παρουσίασαν) διαθεματικότητα»,                                             επιθυμώ να δηλώσω ότι  κι εγώ θεωρώ βιαστική τούτη τη γραφή κατ’ ανάγκην, αλλά και  οφείλω ευχαριστίες  προς τους υπηρεσιακούς  κήρυκες της διαθεματικότητας, γιατί με αφορμή τη βιασύνη τους έγραψα το άρθρο που ακολουθεί (και τους το αφιερώνω) με τίτλο:

Με σεβασμό  για τη γνώμη του άλλου
,

Φ. Κ.Βώρος, Ph. D.,επιτ.





        Σύμβουλος του Παιδαγ. Ινστιτούτου
� Υπάρχει σχετική βιβλιογραφία (και για μας εδώ είναι προσιτό το σχετικό βιβλίο του Ηλία Γ. Ματσαγγούρα, Η διαθεματικότητα στη σχολική γνώση, 2002, που προσφέρει πολύ καλή ενημέρωση και παιδαγωγικό προβληματισμό ).


� Όταν διάβαζα  μία συνεργασία στο τεύχος 7 του περιοδικού Επιθεώρηση  Εκπαιδευτικών θεμάτων, έμεινα με την εντύπωση ότι είναι κείμενο «εμπλουτισμένο» με τον όρο διαθεματικότητα αλλά απεμπλουτισμένο από τα στοιχεία διαθεματικότητας, που το συνόδευαν στο παρελθόν, όταν  ο συντάκτης ανάλογου προγράμματος πρόσθετε συγκεκριμένα   παραδείγματα από τη γεωργική και βιοτεχνική οικονομία και σημείωνε ενδεικτικά κάτι για τον τρόπο προσέγγισης και ανάλυσής τους στα πλαίσια του σχολικού χρόνου.


�  Είναι νομίζω ανάγκη συστημική  οι προτεινόμενοι όροι – κλειδιά να οργανωθούν από τους προτείνοντες  τη διαθεματικότητα σε εννοιολογικό σύνολο με λογική συνοχή, σύνολο αντίστοιχο προς τις «λογικές αρχές» ή τις «κατηγορίες». Και  δε βλάπτει σε τέτοιες περιπτώσεις η παραπομπή σε κάποια πηγή και η παράθεση κάποιου αιτιολογικού σύνδεσης των προτεινόμενων όρων. Όπως είναι επίσης αναγκαία κάποια στοιχεία ανάλυσης των προτεινόμενων εννοιών και συγκεκριμένα παραδείγματα παιδαγωγικής εφαρμογής. (Νομίζω πως τέτοια προσπάθεια δεν είδα).


� Και ο Δημόκριτος είχε γράψει κάτι πιο διεισδυτικό, νομίζω, στην ουσία της γνωστικής προσπάθειας του ανθρώπου: ότι «δια χρείαν» επιζητείται η γνώση. Και είναι, νομίζω, η ανάγκη πιο μεγάλος πειρασμός στην αναζήτηση  δρόμων διαθεματικότητας, για λόγους ουσιαστικούς, όχι για σύμπραξη σε μια περιπέτεια.


� Θέμα σπουδής ο Παρθενώνας, λαμπρή έκφραση ενός πολιτισμού, πεδία πιθανής διαθεματικής  περιπλάνησης: η Χημεία φθοράς ή  συντήρησης του μαρμάρου και οι διάφορες θρησκείες…. Οι Ελγίνοι….Και φυσικά δε θα μείνει χρόνος για το κύριο θέμα: Παρθενώνας.


� Φανταστείτε λ.χ.  θέμα διδασκαλίας –μελέτης το ποίημα του Κάλβου Φιλόπατρις:


Ω φιλτάτη Πατρίς,


ω θαυμασία νήσος Ζάκυνθε,


συ μου έδωκας την πνοήν


και   του Απόλλωνος


τα χρυσά δώρα……..


	Με τα κλειδιά της διαθεματικότητας εννοιολογικά αδιευκρίνιστα και με τα αντικλείδια ή ομοιώματα που γεννάει ο ζήλος  ή η πραγματικότητα της ζωής, πιθανό είναι να παρεμβληθούν συζητήσεις ατέρμονες για  την ιστορία και γεωγραφία και τις θαυμάσιες παραλίες του θαυμάσιου νησιού   και για το δικαίωμα των ζωντανών υπάρξεων να χαίρονται τη γενέθλια γη και θάλασσα. Και να ολοκληρωθεί ο «Φιλόπατρις» με συζήτηση για το καυτό ζήτημα «Καρέτα Καρέτα».


� Μπορειτε να το βρείτε στο διαδίκτυο με κλικ � HYPERLINK "ar0506a.doc" ��εδώ�





