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Τι δηλώνουμε με τις εκφράσεις: 

 Παιδαγωγική Αντίληψη Δικαιοσύνης 

Εκπαιδευτική Πολιτική Δικαιοσύνης

Προοίμιο: Αφορμή και εν μέρει πεδίο αναφοράς για την ανάλυση που επιχειρούμε ήταν οι πρόσφατες εξετάσεις (α΄ και β΄ Λυκείου, Πανελλήνιες) που έδωσαν πολλά δείγματα  σύγχυσης και ακρισίας
. Πάντως και για τα δυο θέματα επιχειρούμε ανάλυση με την ακόλουθη δομή:

 α΄. Προσπάθεια ορισμού, όχι ονοματικού αλλά ως προς το περιεχόμενο.

 β΄. Επισήμανση συνεπειών για τα άτομα  όταν δεν επιτυγχάνεται

       δικαιοσύνη (παιδαγωγική – εκπαιδευτική – κοινωνική). 

 γ΄. Αναζήτηση των πηγών αδικίας.

 δ΄. Άθροιση των συνεπειών για την κοινωνία.

 ε΄. Πρόταση βελτίωσης «επ’ ωφελία των καμνόντων»
  και της

       κοινωνίας    αθροιστικά.


Αλλά, πριν από την ανάπτυξη των δυο θεμάτων,  με τις 5 παραγράφους για το καθένα, νομίζω σκόπιμο  να δούμε κάποιες αποφθεγματικές διατυπώσεις περί Παιδείας  – Εκπαίδευσης
, που διατυπώθηκαν πολύ παλιά αλλά αποτελούν ίσως  αρχές – αξίες δεκτές και σήμερα και επιδιώξιμες.  Συγκεκριμένα:

· Σε ελληνική  αποικία (Κατάνη) στη Ν. Ιταλία διατυπώθηκε πρώτη φορά ως υποχρέωση της Πολιτείας το αίτημα για παιδεία σε όλους τους νέους με  δαπάνες της  Πόλης. Εκεί ο  «Χαρώνδας ενομοθέτησε τους υιείς άπαντας των πολιτών μανθάνειν γράμματα της πόλεως χορηγούσης τους μισθούς τοις διδασκάλοις
», με το αιτιολογικό ότι: αν δεν γίνει έτσι, όσοι δεν μπορούν ιδιωτικά να πληρώνουν δάσκαλο, θα στερηθούν κάτι πολύτιμο για τη ζωή του ανθρώπου, την Παιδεία. Αυτά το 6ο αιώνα π.Χ. στην Κατάνη.

· Στους Νόμους του Πλάτωνα ( ( 659 D) ένας από τους διαλεγόμενους εκεί περί παιδείας καταλήγει συμπερασματικά  στον ακόλουθο ορισμό: «έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή (από το έλκω, προσέλκυση, έλξη, σαγήνευση) και αγωγή προς τον ορθόν λόγον.(Ελκυστικό θεσμό θέλει το σχολείο).

· Ο  Αριστοτέλης, που έχει συγγράψει πριν από 23 και πλέον αιώνες το πρώτο πλήρες , σαφές και βαθυστόχαστο δοκίμιο Φιλοσοφίας της Παιδείας- Εκπαίδευσης
, παρατηρεί: «Δια  τριών οι άνθρωποι γίνονται αγαθοί και σπουδαίοι, έστι δε ταύτα  τα τρία φύσις, έθος, λόγος ( ( 1332 a των Πολιτικών). Και λίγο παρακάτω (1232 b) θεωρεί την καλλιέργεια του λόγου (της λογικής ικανότητας του ανθρώπου) ως πρώτο σκοπό παιδείας, με τούτο το σκεπτικό: « δια τον λόγον οι άνθρωποι δύνανται πράττειν και εναντία τη φύσει και τοις εθισμοίς, εάν πεισθώσιν άλλως έχειν βέλτιον».

· Στο ίδιο έργο ((1333 a-b) κάνει λόγο για σκοπούς παιδείας και προσδιορίζει το περιεχόμενό τους με τρία επίθετα: «τα αναγκαία, τα χρήσιμα, και τα καλά (ωραία, ή τερπνά ή γοητευτικά) μαθήματα. Επειδή  αυτά τα επίθετα είναι το ίδιο λειτουργικά στη γλώσσα- σκέψη  μας και σήμερα, προσθέτω ότι:

· Συνοψίζουν  όλο το πλάτος του όρου «παιδευτικά αγαθά» και ανταποκρίνονται στους «σκοπούς παιδείας».

· Και, ευνόητο, κάθε κοινωνία καθορίζει με τα δικά της επίκαιρα (κατά τις περιστάσεις της)  κριτήρια το περιεχόμενο των τριών εννοιών: αναγκαία, χρήσιμα, καλά
.

Μετά τα προοιμιακά:

Α΄. Παιδαγωγική Αντίληψη Δικαιοσύνης   μπορούμε να ονομάσουμε την από μέρους της παιδαγωγούσας κοινωνίας ικανοποίηση των παρακάτω  προσδοκιών των παιδαγωγούμενων νέων:

1. Ότι επιλέγουμε γι’ αυτούς προγράμματα παιδείας που προσφέρουν γνώσεις αναγκαίες, χρήσιμες, ωραίες / ευχάριστες.

2. Ότι  αυτά ανταποκρίνονται στην αντιληπτική ικανότητα της ηλικίας τους και είναι «μεθοδικά ταξινομημένα»
.

3. Ότι  αυτά διδάσκονται  μέσα στον πραγματικό σχολικό χρόνο με τον πιο κατανοητό τρόπο.

4. Ότι αυτά  προσφέρονται μέσα από βιβλίο επιστημονικά αποδεκτό και γλωσσικά υποδειγματικό,  ώστε να είναι διδάξιμο. 

5. Ότι τα προγράμματα ως σύνολο 

· Προάγουν τη γλωσσική καλλιέργεια

· Προσφέρουν στοιχειώδη φυσιογνωσία, κοινωνιογνωσία, αυτογνωσία.

· Προάγουν την κριτική ικανότητα των νέων.

· Προωθούν ή διαμορφώνουν  την προετοιμασία του ατόμου για δημιουργική παρουσία στην κοινωνία.

6.  Ότι  οι εξετάσεις –για όποιους λόγους κι αν γίνονται-            αναφέρονται  σε ό,τι διδάξαμε, προκειμένου να διαπιστωθεί:

· Ότι  ο εξεταζόμενος έχει αποκτήσει της βασικές γνώσεις.

· Ότι μπορεί να διατυπώσει σχετική γνώμη (κρίση) με λόγο συλλογιστικά δομημένο.

· Ότι  μπορεί να ανασυνθέσει αυτά που  διδάξαμε  για να επιλύσει κάποιο πρόβλημα ή να υποστηρίξει κάποια δική του πρόταση ή της εποχής του άποψη.

        7. Ότι οι εξετάσεις –με το θεματικό περιεχόμενό τους  και τη 

            διατύπωσή τους – πείθουν πως διερευνούν την επιμέλεια και

            κριτική ικανότητα και επινοητικότητα του εξεταζόμενου.

8. Ότι η συμπεριφορά των διδασκόντων και των διοικητικών 

         υπηρεσιών εκφράζει  σεβασμό για τη διαμορφούμενη  

         προσωπικότητα του νέου ανθρώπου. 

 
Μελέτη συνεπειών αν…

Αν λείπουν όλες ή κάποιες από τις προϋποθέσεις  παιδαγωγικής δικαιοσύνης, οι πιθανές συνέπειες μπορεί να είναι:


 α΄. Έλλειμμα  εμπιστοσύνης των νέων στις δυνάμεις τους και μείωση της προσπάθειάς τους. 


 β΄. Μείωση της εμπιστοσύνης τους για την ορθότητα ενεργειών της ώριμης γενιάς.


 γ΄. Αμφιβολία των νέων για τις προθέσεις και την ειλικρίνεια της ώριμης γενιάς απέναντί τους.


 δ΄. Αποπροσανατολισμός  της σκέψης προς πεδία άσχετα, άχρηστα.


 ε΄. Οργή και αγανάκτηση κατά πάντων των συντελεστών αυτής της  κακοδαιμονίας ή των ορατών κατά περίπτωση ή θεωρούμενων υπευθύνων.


 στ΄. Αποπομπή των νέων από το σχολείο προς  άσκοπη σπατάλη χρόνου και ψυχικής δύναμης ή άλλους δρόμους ανεπίσημης παιδείας.


 ζ΄. Γένεση αμφισβήτησης για το εκπαιδευτικό σύστημα και την κοινωνία γενικότερα.


 η΄. Υπονόμευση της κοινωνικής συνοχής λόγω αγανάκτησης και οργής των νέων κατά της ώριμης γενιάς ή των ιθυνόντων της.

Ποιοι είναι οι υπεύθυνοι για την Παιδαγωγική Αδικία (με τις διαστάσεις που την εμφανίσαμε);


Στο πρώτο αντίκρισμα  άμεσα υπεύθυνος είναι ο θεωρούμενος παιδαγωγός, αν για οποιονδήποτε λόγο δεν κατορθώνει να ανταποκριθεί  σε αυτή την προσδοκία ή σε κάποιες από τις εκφάνσεις της , αν υστερεί: 

· σε επαρκή γνώση του επιστημονικού τομέα του και γλωσσική 

          επάρκεια και σαφήνεια  αντίστοιχη προς το θέμα του και το 

          ακροατήριό του,

· σε γνώση της Ψυχολογίας του ακροατηρίου του,

· σε άσκηση παιδαγωγικής συμπεριφοράς,

· σε διδακτική πρακτική μετάδοσης γνώσεων  - δεξιοτήτων- 

           αξιολογικής ευαισθησίας
.


Αλλά  προσεκτική προσέγγιση – ανάλυση  στις πτυχές  κα αφορμές της αδικίας οδηγεί σε άλλους παράγοντες που ενέχονται (τη γεννούν, την προκαλούν ή και την επιβάλλουν ή τη συντηρούν). Πρόκειται για :

· Τα  προγράμματα (ποια μαθήματα θα διδαχτούν, ποια επιμέρους κεφάλαια, πόσο χρόνο).

· Για ποιο σκοπό θα διδαχτούν, σκοπό που  επιβάλλεται στο δάσκαλο ως τρόπος σκέψης και διδακτικής πρακτικής.

· Με ποιο βιβλίο ως βασικό βοήθημα  για τα παιδιά και  δεσμευτικό για τον τρόπο δράσης του  δασκάλου .

· Σε ποιες συνθήκες υποδομής, οργάνωσης και λειτουργίας σχολείου προσφέρει το διδακτικό έργο ο εκπαιδευτικός, που κυριότατα γι’ αυτό είναι υπεύθυνος, ενώ είναι δεσμευμένος από όλους τους προηγούμενους παράγοντες   καθώς και από τους δυο επόμενους.

· Ποια επιστημονική και παιδαγωγική μόρφωση  προσφέρει  το εκπαιδευτικό σύστημα στον εκπαιδευτικό ως βασική υποδομή και ποια επιμόρφωση  του προσφέρει αργότερα
.

· Ποιο εξεταστικό σύστημα εφαρμόζεται, το οποίο μπορεί  να λειτουργεί επικουρικά  για καλή διδασκαλία ή για ανούσιο  και αποπροσανατολιστικό διδακτικό αναγκασμό. Ερωτήματα του τύπου «σωστό ή λάθος»  «πολλαπλής επιλογής» «αντιστοίχισης» κινούνται μεταξύ τυχαιότητας, επιπολαιότητας και μηδαμινότητας και αποπροσανατολίζουν τη σκέψη του εξεταζόμενου και του εκπαιδευτικού (δείτε το ενδεικτικό παράδειγμα της σημ. 1).

Β΄. Κοινωνική Δικαιοσύνη ή Αδικία διαμέσου του   Θεσμού της Εκπαίδευσης

Παμπάλαιο αίτημα η δικαιοσύνη στις κοινωνικές σχέσεις γενικά. Εντονότερο το αίτημα σε ορισμένους τομείς, για ποικίλους λόγους. Ειδικά η παροχή παιδείας σε όλα τα μέλη της κοινωνίας με ίσους όρους θεωρήθηκε υποχρέωση της νομικά οργανωμένης κοινωνίας, με ισχυρά επιχειρήματα, που αξίζει να τα θυμόμαστε:

· Για  να έχουν όλοι τη δυνατότητα να μετέχουν σε ό,τι ονομάζουμε βίωση του πολιτισμού διαμέσου της παιδείας.

· Για να  μπορούν όλοι με ίσους όρους να μετέχουν στην πολιτική ζωή  και να διαμορφώνουν δίκαιους νόμους για όλους τους τομείς  της κοινωνικής ζωής και δράσης, για να κάνουν δικαιότερη την πολιτική πρακτική.

· Για να μπορούν  όλοι με ίσους όρους να  προετοιμαστούν ως άτομα να ασκήσουν με επιτυχία  (για το καλό το δικό  τους και της κοινωνίας) κάποιο επάγγελμα αντίστοιχο  προς τις ανάγκες της κοινωνίας, προς τις επιδιώξεις τους τις προσωπικές και ανάλογο προς τα φυσικά προσόντα τους και τους κόπους που αναλαμβάνουν. 

· Για να οικοδομείται σταθερά και αθόρυβα η κοινωνική συνοχή (αναγκαία για άρχοντες και αρχόμενους) και η ευρωστία η συνολική της κοινωνίας (ευεργετική για όλους). Γιατί σήμερα –πιο πολύ  παρά ποτέ άλλοτε- η ευρωστία μιας κοινωνίας είναι το άθροισμα σωστής
 παιδείας που όλη η κοινωνία προσφέρει με την ίδια στοργή σε όλα τα παιδιά, με ίσες για όλα και αντικειμενικές περιστάσεις.

Μετά τις παραπάνω αυτονόητες αρχές – παραδοχές η Εκπαιδευτική Δικαιοσύνη μπορεί να οριστεί με τα ακόλουθα:

· Εξασφάλιση  των αναγκαίων  προϋποθέσεων  για προσφορά καλής  ποιότητας παιδείας σε όλους, με όμοιες ή παραπλήσιες συνθήκες, προκειμένου να καλλιεργήσουν τις δυνατότητές τους στο βαθμό που αναλαμβάνουν  εκούσια και τους αντίστοιχους πόνους, γιατί η μάθηση (γνώσεων) και η άσκηση (δεξιοτήτων ) είναι διαδικασία επίπονη.

· Έγκαιρη  και σαφής ενημέρωση των νέων για την απορροφητικότητα της κοινωνίας  σε ποικίλα επαγγέλματα αλλά και  για τις αναγκαίες προετοιμασίες (σπουδές, άσκηση, ειδίκευση) και το κόστος των ποικίλων επαγγελματικών σπουδών σε χρόνο μόχθο, χρήμα.

· Ίσες ευκαιρίες  για την αναζήτηση εργασίας αντίστοιχης ή παραπλήσιας προς  τα προσόντα των υποψηφίων.

· Όταν και όπου οι παιδαγωγικές  επιδιώξεις υποδεικνύουν εξεταστικές διαδικασίες για διακρίβωση των επιδόσεων, εκεί η εκπαιδευτική πολιτική είναι ανάγκη να διασφαλίζει όρους εξωτερικής αξιοπιστίας και εσωτερικής εγκυρότητας.

Σήμερα  με ευθύνη (πράξεις και  παραλείψεις) της Πολιτείας έχουν κλονιστεί επικίνδυνα  οι προσδοκίες των νέων  και των γονέων για  Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική δικαιοσύνη. Συγκεκριμένα:

 α΄. Το κοινό δημόσιο σχολείο  έχει εγκαταλειφθεί χωρίς εποπτεία επί μία εικοσαετία  και οδηγείται μοιραία σε μαρασμό. Αν αντέχει ακόμη, τούτο οφείλεται στην ευσυνειδησία των εκπαιδευτικών
 και την κοινωνική ευαισθησία πολλών παραγόντων που αντιστέκονται συνειδητά στο κακό.

 β΄. Με πράξεις και παραλείψεις της Πολιτείας  έχει  υποχωρήσει η ποιότητα της παρεχόμενης παιδείας (προγράμματα που δεν ανταποκρίνονται στις ανάγκες της εποχής, βιβλία  μη διδάξιμα, επιμόρφωση που δεν έγινε ή έγινε σε λάθος κατεύθυνση, ελλειμματική λειτουργία ή δυσλειτουργία σχολείων από ανεπάρκεια ή διαρκή  μετακίνηση προσωπικού). 

 γ΄. Μοιραία οι νέοι  και οι γονείς  που ανησυχούν  τρέπονται σε αναζήτηση επικουρικής διδασκαλίας (φροντιστήριο, ιδιαίτερα μαθήματα), ιδιωτικού σχολείου (που μπορεί να εξασφαλίζει καλύτερους όρους λειτουργίας και να ασκεί εποπτεία για το επιτελούμενο διδακτικό έργο) ή και ξένου σχολείου, που οργανώνεται και λειτουργεί έξω από τα πλαίσια της δικής μας κακοδαιμονίας, με συνθήκες παιδαγωγικά ευεργετικές για όσους  βέβαια έχουν τη δυνατότητα να ανταποκριθούν οικονομικά στις απαιτήσεις του.

Εμφανή  συμπτώματα /συνέπειες της συντελούμενης εκπαιδευτικής αδικίας έχουμε  δώσει στο άρθρο Μαρασμός Παιδείας σε μέρες δημοκρατικής διαδικασίας (1980-2001). Συνοπτικά:

· Αποπομπή  πολλών νέων από το σχολείο χωρίς την αναγκαία σήμερα Γενική Παιδεία, αλλά με τραυματισμένη αυτοπεποίθηση..

· Κλείσιμο περιφερειακών  Λυκείων και  δημογραφική επιδείνωση στην ελληνική επαρχία.

· Γιγαντισμός ιδιωτικών και ξένων σχολείων / οικονομική αιμορραγία για την οικογένεια και την ελληνική κοινωνία.

· Υπονόμευση της κοινωνικής ευρωστίας.

Υπολείπεται μια  διευκρίνιση:

Πρόθεση ή τυχαίο αποτέλεσμα η αδικία και ο μαρασμός;


Είναι πολύ δύσκολο ηθικά  να προσγράψει κανείς  πρόθεση  για ένα τόσο μεγάλο κακούργημα. Επιπλέον, δεν μπορεί να την αποδείξει. Όταν όμως τα συμπτώματα είναι  τόσο εμφανή, δύσκολα μπορούν να αποποιηθούν την ευθύνη αυτοί που διαμορφώνουν και διαχειρίζονται  την εκπαιδευτική πολιτική. Και επιδεινώνουν τη θέση τους όταν αποφεύγουν το διάλογο πριν από την τέλεση του (ακούσιου) εγκλήματος και ύστερα από την επιτέλεσή του, στη φάση που θα μπορούσε να  διαμορφωθεί μια βελτιωτική παρέμβαση. Έτσι  και η λεγόμενη φάση  «βελτίωσης» (από 8-9-2000)  καταντά να  εξελίσσεται σε  «επιδείνωση»
.

Σημειώσεις:

1 Από τα  θέματα που δόθηκαν στους εξεταζόμενους (Ιστορία Γ΄ Λυκείου , Θεωρητική Κατεύθυνση) παίρνω ένα ενδεικτικό της μετάβασης από την επιστημονική σοβαρότητα στην εξεταστική γελοιότητα και ολισθηρότητα: Να προσδιορίσετε  αν το περιεχόμενο των  ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό  ή όχι:


 «Μετά την επιβολή  του Διεθνούς  Οικονομικού Ελέγχου  η εγγύηση των Δυνάμεων αύξησε την πιστοληπτική ικανότητα του Κράτους».


Παρατηρήσεις:


    α΄. Πολύ ωραία πρόταση προβληματισμού, γιατί  προϋποθέτει γνώση των προηγηθέντων (αδυναμία οικονομική  του Κράτους –πόλεμο- ήττα- αποζημιώσεις- επιδείνωση της οικονομικής αδυναμίας του Κράτους – επιβολή  του ΔΟΕ)  και ωθεί προς στοχασμό  ουσιαστικό για τις επιπτώσεις του ΔΟΕ στη δανειοληπτική ικανότητα του Κράτους.


Αλλά η Επιτροπή (ακολουθώντας  αυτό το σύστημα εξετάσεων) μηδενίζει την αξία του θέματος με τη διατύπωση του δικού της εξεταστικού αιτήματος: σωστό ή όχι,( όπως φαίνεται   από την παρακάτω παρατήρηση).


 β΄. Μπορεί  κανείς να απαντήσει με πιθανότητα επιτυχίας  50% 


χωρίς να γνωρίζει τίποτε για όσα προηγήθηκαν του ΔΟΕ,


χωρίς  να στοχαστεί τίποτε για τις επιπτώσεις,


 χωρίς ούτε να αντιληφθεί ότι μπορεί να υπάρχει κάποια σχέση ανάμεσα στον  -κατά τα άλλα  απεχθή – ΔΟΕ και την πιστοληπτική ικανότητα του Κράτους,


 χωρίς να πάρει είδηση τι τον είχαν ρωτήσει. 





2  Με αυτή την έκφραση στον Ιπποκρατικό Όρκο ορίζεται ο επαγγελματικός στόχος  και το επαγγελματικό ήθος του γιατρού: υπάρχει  και εργάζεται «επ’ ωφελία των καμνόντων» (των ασθενών) εκείνος, «επ’ ωφελία των νέων»  ο θεσμός της Εκπαίδευσης





� Διευκρίνιση των δυο όρων  δώσαμε στο Προοίμιο τούτης της ιστοσελίδας. Αναλυτικότερα τη διάκριση των δυο όρων  επιχείρησα  παλαιότερα στο βιβλίο Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης. Πρόλογος και Κεφάλαιο α΄: Εννοιολογικές Διευκρινίσεις.





� Διόδωρος Σικελιώτης, Ιστοριών βιβλίο 12 κεφάλ. 12.


 


� Πρόκειται για το 7ο και 8ο βιβλίο των Πολιτικών, συγκεκριμένα  από  (1332 ως το τέλος.





� Σύντομη  ανάλυση της Φιλοσοφίας Παιδείας κατά τον Αριστοτέλη στο βιβλίο: Φ. Κ.Βώρου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης (Αθήνα 1997), Πρόλογος και Κεφάλαιο α΄.





� Για το είδος επιμόρφωσης που προσφέρει το  Υπουργείο Παιδείας στους εκπαιδευτικούς ενδεικτικά σημειώνω δυο χονδροειδείς λεπτομέρειες:


τα  τελευταία 4 χρόνια έχει προωθήσει γύρω στις 8-9000 σελίδες φυλλάδια  για την Αξιολόγηση του Μαθητή, για το πώς θα τον εξετάζουμε, όχι πώς θα διδάξουμε !!


Σε αυτές τις χιλιάδες των σελίδων δε βρήκαν οι συντάκτες  θέση  για κάποια θέματα όπως : τι  ονομάζουμε κρίση, κριτική ικανότητα, πώς καλλιεργείται η κριτική ικανότητα ,θέματα που η πολιτική  «ηγεσία» προβάλλει ως αιτούμενα και επιδιώξεις της «Μεταρρύθμισης».





� Από σεβασμό στην Ελευθερία Συνείδησης του νέου ατόμου δεν κάνουμε λόγο για αξίες που οφείλει να δεχτεί δια της Εκπαίδευσης (με τη  μορφή πρέπει –δεν πρέπει), αλλά μιλάμε για ευαισθητοποίηση  περί των αξιών της ζωής και της κοινωνίας (διαμέσου της σπουδής της ανθρώπινης συμπεριφοράς, όπως αυτή εμφανίζεται κυριότατα στην Ιστορία  και στις βιούμενες καθημερινά κοινωνικές σχέσεις).





� Το νόημα του όρου αυτού (ευρωστία της Κοινωνίας) προβάλαμε  κατά την παρουσίαση ενός βιβλίου  στην αίθουσα της Παλαιάς  Βουλής (24-4-2001). Η εισήγηση έχει δημοσιευτεί στο περιοδικό «Φιλοσοφία και Παιδεία» τ. 22 (Ιούνιος 2001).


 


� Οφείλω να ομολογήσω ότι για τους εκπαιδευτικούς λειτουργεί ως προτροπή προς ευσυνειδησία η καθημερινή συνεργασία τους με παιδιά, που προσδοκούν εύλογα φως και φωτισμό από το φυσικό δάσκαλό τους και αφυπνίζουν διαρκώς την ευαισθησία του.





� Δείτε το άρθρο Μαρασμός Παιδείας που δημοσιεύτηκε επίσης στο μηνιαίο φύλλο «Θέματα Παιδείας» (τεύχος Μάη 2001).





� Δείτε  παραπάνω τα: Μαρασμός Παιδείας και  Παρατηρήσεις  για τις εξετάσεις Ιουνίου 2001 (δημοσιεύτηκαν  και στα «Εκπαιδευτικά Θέματα» τεύχη Μαΐου, Ιουνίου 2001).
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