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Μια παρατήρηση  για το   μάθημα    Νεοελληνικής Γλώσσας

στις Πανελλήνιες  εξετάσεις  Β΄ Λυκείου

Θέμα : «Τηλεργασία».

Δόθηκε στους εξεταζόμενους ένα κείμενο «κατατοπιστικό» για το ότι με τη σημερινή τεχνολογία διαμορφώνεται η δυνατότητα άσκησης τηλεεπαγγελματικού έργου δια της τηλε- εργασίας (τηλε=μακριά).

Λογουχάρη, μπορώ σήμερα να είμαι  διορθωτής τυπογραφικών δοκιμίων σε ένα τυπογραφείο χωρίς ούτε να το επισκεφτώ. Με τον τηλεομοιοτυπικό μηχανισμό (fax) διαβιβάζω τα χειρόγραφα ή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο  διαβιβάζω τα κείμενα, μου διαβιβάζουν τα πρώτα δοκίμια, τα διορθώνω, τα επαναφέρω, μου τα ξαναστέλνουν …., τυπώνεται το βιβλίο…, καταθέτουν την αμοιβή μου στον τραπεζικό μου λογαριασμό, χωρίς να γνωριζόμαστε μεταξύ μας όσοι συνεργαστήκαμε. Και χωρίς να χάνω χρόνο για πηγαινέλα, να πληρώνω  ταξί ή ταχυδρομείο.

Το παράδειγμα είναι δικό μου. Και ελπίζω το διατύπωσα με σαφήνεια, γιατί πραγματικά έχω στο σπίτι τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και τηλεομοιοτυπική συσκευή και με αυτά τα μέσα ρυθμίζω τη συνεργασία μου με το τυπογραφείο για ένα περιοδικό.

Εικάζω όμως ότι ένα πολύ μεγάλο  ποσοστό των σημερινών μαθητών Β΄ Λυκείου δεν έχουν αντίστοιχες παραστάσεις και  εμπειρίες από τέτοια μέσα τεχνολογίας και δεν έχουν νιώσει αντίστοιχα βιώματα από συναφή επαγγέλματα. Κατά συνέπεια:

 α΄. Δεν μπορούσαν να κατανοήσουν το  «κατατοπιστικό» κείμενο που τους δόθηκε και να γράψουν τα πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματα της τηλεργασίας.

 β΄. Και ένιωσαν ανασχετικό ξάφνιασμα (shock) διαβάζοντας το κείμενο και τις συνοδευτικές ερωτήσεις –προτάσεις εργασίας.

 γ΄. Η δυσφορία τους –φαντάζομαι- μεγάλωνε με τη σκέψη ότι από την αδυναμία τους να ανταποκριθούν διακυβεύεται  η επιτυχία τους για ό,τι επιδιώκουν.

 δ΄. Πιθανό να ένιωσαν και μείωση αυτοπεποίθησης μπροστά σε εικόνα πραγμάτων που δεν τους έχουμε ενημερώσει έγκαιρα γι’ αυτήν.

 ε΄. Ταυτόχρονα είναι πιθανό να ένιωσαν αδικημένοι έναντι συμμαθητών τους, που οι επαγγελματικές ή επιχειρηματικές ασχολίες  και οικονομικές δυνατότητες των γονιών τους έχουν κάνει πολύ οικείο το τεχνολογικό και τηλε-επαγγελματικό περιβάλλον, για το οποίο ο λόγος.

Ελπίζω διαφαίνονται ευκρινώς οι αντιρρήσεις μου για το εξετασιακό αυτό γεγονός που έζησαν τα  παιδιά της Β΄ Λυκείου προχτές. Και θλίβομαι ως πολίτης και εκπαιδευτικός, γιατί νομίζω ότι υστερούμε σε παιδαγωγική ευαισθησία  και εκπαιδευτική δικαιοσύνη*  και βάζουμε σε κίνδυνο την ψυχική υγεία των παιδιών και την κοινωνική  συνοχή, που με τέτοια ολισθήματα δεν υφαίνεται στις συνειδήσεις.

Και εύχομαι ολόψυχα να έχω πλανηθεί στις εκτιμήσεις ότι η «μεταρρύθμιση» (τώρα ως «βελτίωση») συνοψίζεται σε δυο λέξεις: Σύγχυση και Ακρισία, ως αποτέλεσμα. Ως πρόθεση αδυνατώ να την κατανοήσω**.






Φ. Κ. Βώρος, Ph. D.,

                       επίτ. Σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

*Τις γενικότερες σκέψεις μου τις έχω διατυπώσει σε δυο πρόσφατα άρθρα:

«Μαρασμός Παιδείας σε Μέρες Δημοκρατίας» και

«Μερικές  παρατηρήσεις για τις Γενικές Εξετάσεις  Ιουνίου 2001».
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