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Άνω οι βάσεις, Κάτω οι βάσεις, Αβάσιμη η συζήτηση γύρω από τη Βασολογία





                                    του Φ. Κ. Βώρου

[Δυο ολόκληρους μήνες μετά τις Γενικές (Πανελλήνιες) Εξετάσεις  των Αποφοίτων Λυκείου  οι ειδήσεις των εφημερίδων   δεν αναφέρονται στα ουσιώδη ζητήματα αυτής της εκπαιδευτικής διαδικασίας (π.χ. τι είδους παιδεία προσφέραμε στα παιδιά; Πόσο αυτή ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ζωής; Ήταν οι εξετάσεις παιδαγωγικά σωστές και κοινωνικά δίκαιες;).

Σχεδόν καθημερινά διαβάζουμε στατιστικές του τύπου: «ανέβηκαν οι βάσεις κατέβηκαν οι βάσεις» και άλλα παραπλήσια αλλά άσχετα προς την ουσία της παιδείας ως λειτουργίας για τον άνθρωπο, για την κοινωνία. Αυτή η «αλλοπροσαλλία» (η οποία όμως είναι δημοσιογραφικά αναγκαία απάλυνση για την κορυφούμενη αγωνία των νέων και των γονέων τους) μας  οδήγησε σε τούτο το άρθρο.]


Α΄. Οι εξετάσεις όλες και οι χορηγούμενοι ύστερα από αυτές τίτλοι αποτελούν, υποτίθεται, τη φάση  τελικής αξιολόγησης των επιδόσεων των μαθητριών / μαθητών. Το ουσιαστικό περιεχόμενο αυτών των επιδόσεων  μπορεί να κριθεί  και να αξιολογηθεί με δυο βασικά κριτήρια:

 1. Τι αποκόμισαν οι νέοι ως μορφωτικό αγαθό (τρόπους αντίληψης των πραγμάτων, δυνατότητα κατανόησης και ερμηνείας, ικανότητα κρίσης και σκέψης για τη ζωή και την κοινωνία, για τα ποικίλα προβλήματα που προβάλλονται διαρκώς στα πεδία της επιστήμης, της ηθικής, της τέχνης, της μεταφυσικής, της καθημερινής ζωής).

 2. Τι αποκόμισαν οι νέοι ως ειδικά εφόδια (π.χ. γνώση Φυσικής, Αριθμητικής, Ιστορίας, χρήση Ηλεκτρονικού Υπολογιστή κλπ.) για δημιουργική πορεία στην κοινωνία, που τους ανέθρεψε και εύλογα προσδοκά  απ’ αυτούς να πάρουν τη σκυτάλη είτε άμεσα βγαίνοντας στη βιοπάλη (με το Απολυτήριο Γενικής Εκπαίδευσης Ενιαίου ή Τεχνικού Λυκείου), είτε αργότερα, αφού αποκτήσουν προσόντα πρόσθετα σε τομείς επιστήμης, τεχνολογίας, επαγγελματικής προετοιμασίας.

 
 Και σε συνάρτηση προς τα παραπάνω δυο ερωτήματα / κριτήρια γεννιέται και  το ερώτημα: πόσο πετύχαμε  – ως ώριμη  γενιά  παιδαγωγούσα- να δώσουμε στους νέους:

· Αίσθημα  αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης.

· Αίσθημα δικαιοκρισίας από την ώριμη γενιά και εμπιστοσύνης στις συμβουλές της.

· Κριτήρια στοχασμού και επιλογών για τα παραπέρα βήματα των νέων και 

· Αίσθηση ελευθερίας και ευθύνης  τους για τις επιλογές τους, κυρίως από την ώρα της ενηλικίωσής τους και μετά;  

Β΄. Απάντηση στα ζητήματα αυτά ποιότητας της Εκπαίδευσης δεν μπορεί να προκύψει από ατέρμονες και αβάσιμες εκτιμήσεις  των διαρκώς αυξομειούμενων βάσεων, αλλά από τη σπουδή των στοιχείων ποιότητας της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Αυτά  τα στοιχεία είναι πολύ γνωστά και απλά τα καταγράφουμε:

· Η ποιότητα προγραμμάτων (πόσο αυτά ανταποκρίνονται στο αίτημα μόρφωσης και στο αίτημα προετοιμασίας για δημιουργική ζωή στην κοινωνία).

· Η ποιότητα των αντίστοιχων βιβλίων (αν αυτά είναι σύμφωνα με την επιστήμη, σύμμετρα  προς το σχολικό χρόνο, ανάλογα προς την αντιληπτική ικανότητα και το επίπεδο της γλωσσικής ωριμότητας των παιδιών  της κάθε σχολικής ηλικίας).

· Η ποιότητα οργάνωσης και λειτουργίας του σχολείου.

· Η ποιότητα ενημέρωσης των διδασκόντων για το έργο που επωμίζονται.

· Η ποιότητα διδασκαλίας, που είναι συνάρτηση των προηγούμενων παραγόντων και της παιδαγωγικής ικανότητας του εκπαιδευτικού.

· Η ποιότητα εξετάσεων, ως  προς το περιεχόμενό τους και τον τρόπο διεξαγωγής τους, εξετάσεων που διαφέρουν ριζικά ανάλογα προς το σκοπό που υπηρετούν: χορήγηση Απολυτηρίου Γενικής Εκπαίδευσης ή βεβαίωση  για  Πρόσβαση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση;

   Γ΄. Είναι αυτονόητο  ότι τα παραπάνω στοιχεία / πτυχές ποιότητας της Εκπαίδευσης είναι ανάγκη να ερευνώνται έγκαιρα, καθεμιά χωριστά και όλες μαζί, ώστε να βελτιώνονται για να παράγεται  αποτέλεσμα ευεργετικό. Γιατί, αν μία πτυχή δε φωτιστεί με επάρκεια, μένει το όλο αίτημα της Ποιότητας Εκπαίδευσης σκοτεινό. Αν το όλο (εκπαιδευτικό)  οικοδόμημα δεν είναι ευυπόληπτο ή σεβαστό στις συνειδήσεις  διδασκόντων – διδασκομένων – γονέων, τι να κάνει ο Κανονισμός  Καθηκοντολογίας με 8 πρέπει στην πρώτη σελίδα,  και τι να διορθώσει ο ηγέτης του Σχολείου, όταν οι συνθήκες ποιότητας είναι δυσμενείς και αποσυνθέτουν τον αγώνα του;


Για να φανεί πόση σημασία έχει  για την όλη εκπαιδευτική διαδικασία η ποιότητα των επιμέρους πτυχών Εκπαίδευσης και πόση ματαιοπονία εκφράζει η καταφυγή στη βασολογία (που αποπροσανατολίζει από την ουσία), θα παραθέσουμε δείγματα απουσίας της ποιότητας σε προγράμματα, βιβλία, θέματα  των πρόσφατων εξετάσεων, που συμβάλλουν σε αποτυχίες  ως προς τις βαθμολογίες.  (Τα δείγματα βέβαια είναι  από τους τομείς των προσωπικών ενασχολήσεων -Ιστορίας, Φιλοσοφίας, Ελληνικής Γραμματείας).  
Δείγμα ακατανόητου βιβλίου: Στη β΄ τάξη του Λυκείου διδάσκεται το βιβλίο Αρχές Φιλοσοφίας. Είχε γραφτεί για την γ΄ τάξη, κάποια στιγμή το μετέφεραν στη β΄, χωρίς να λάβουν υπόψη πόσο διαφορετική είναι η αντιληπτική υποδομή των παιδιών μιας  προηγούμενης σχολικής τάξης. Ενδεικτικά σημειώνω ότι στο κεφάλαιο για τον Προσωκρατικό Παρμενίδη ο συγγραφέας του σχολικού βιβλίου κάνει λόγο για τις έννοιες
 της Λογικής. Και γράφει κάπου  για την έννοια γάτα (σελ. 17): «Η έννοια της γάτας  είναι παρούσα σε καθεμιά γάτα χωριστά και παραμένει η ίδια, όσες μεταβολές και αν υποστεί αυτή  στη φυσική της κατάσταση». Ενστάσεις :

· Η έννοια της γάτας (ή του τραπεζιού ή του βιβλίου ή του ορθογωνίου τριγώνου) δεν  υπάρχει στη γάτα (ή στα άλλα αντικείμενα που  μνημόνευσα) αλλά  η έννοια υπάρχει στο νου του ανθρώπου που εννοεί, η έννοια είναι εικόνα νοητική.

· Όταν μεταβάλλονται τα πράγματα που εννοούμε με τις διάφορες  έννοιες, τότε και ο νους τροποποιεί τις νοητικές εικόνες (έννοιες) που έχει γι’ αυτά, εκτός αν σταματήσει, αν  νεκρωθεί η νοητική δραστηριότητά του. Παράδειγμα: πριν από δυο δεκαετίες όλοι σχεδόν στην έννοια της επικοινωνίας των ανθρώπων δεν εννοούσαμε το κινητό τηλέφωνο, ούτε  το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, αφού δεν τα γνωρίζαμε. Τώρα που τα γνωρίζουμε,  αυτόματα τροποποιούμε αντίστοιχα την έννοια της επικοινωνίας. Και όμως   στο βιβλίο Αρχές Φιλοσοφίας,  που προορίζεται για νέους  σε ηλικία νοητικής ανάπτυξης, προβάλλουμε παραδείγματα στασιμότητας (την έννοια της  γάτας)!  

Δείγμα από τα θέματα εξετάσεων στο μάθημα της Ιστορίας (γ΄ Λυκείου):  Έδωσαν στα παιδιά φωτοτυπημένο κείμενο από προεκλογική ομιλία του Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη  κατά το 1928. Καλώς. Και ζήτησαν από τα παιδιά με βάση αυτό το κείμενο (και τις  ιστορικές τους γνώσεις) να κρίνουν την Εκπαιδευτική  Μεταρρύθμιση του  1929-32! Ανοήτως! Γιατί δεν μπορεί λογικά να κρίνει κανείς κάτι (μία Μεταρρύθμιση!), πριν αυτό νομοθετηθεί και γίνει πράξη! Θα μπορούσε βέβαια η Κεντρική Επιτροπή Γενικών Εξετάσεων (ΚΕΓΕ) να ζητήσει από τα παιδιά να διακρίνουν και να κρίνουν ποια εκπαιδευτική πραγματικότητα διαφαίνεται μέσα από τον προεκλογικό λόγο του Βενιζέλου και ποια γνώμη φαίνεται ότι είχε εκείνος γι’ αυτήν. Αλλά τότε θα είχαμε ερώτημα ουσίας. Προτιμήθηκε ερώτημα απουσίας της ουσίας. Γιατί; Αβλεψία;  Ίσως, αλλά αβλεψία ομαδική….

Δείγμα από τα θέματα εξετάσεων  στα Νέα Ελληνικά (Γ΄ Λυκείου): Η Κεντρική Επιτροπή Γενικών Εξετάσεων έδωσε στους εξεταζόμενους φωτοτυπημένο κείμενο ενός άρθρου, όπου ο συντάκτης ανέλυε τη γνώμη του για τον 20ό μ.Χ. αιώνα της ανθρώπινης κοινωνίας με συλλογιστική πορεία επαγωγική. Οι διορθωτές ζήτησαν  εξηγήσεις, γιατί έβλεπαν ότι φαινομενικά η συλλογιστική δομή παρερμηνευόταν ως παραγωγική.
  Με διευκρινιστική οδηγία η ΚΕΓΕ αποφάνθηκε ότι επρόκειτο για Παραγωγική συλλογιστική  δομή. Δηλαδή ολίσθησε η ίδια σε λάθος. Το λάθος δόθηκε ως επίσημη Οδηγία – κριτήριο, για να βαθμολογηθούν τα γραπτά των εξεταζομένων. 
 Ποιος ο βαθμός δικαιοκρισίας; Και η αξιοπιστία των Εξετάσεων; 

Με τέτοια δεδομένα (όσα επικαλεστήκαμε είναι όλα γραμμένα, κείμενα σε διάφορες εκπαιδευτικές ιστοσελίδες π.χ. στην teach.gr  και άρθρα δημοσιοποιημένα στην ιστοσελίδα voros.gr πλήρως τεκμηριωμένα) μπορούμε να μιλάμε πια  για αποτυχία των παιδιών στις Εξετάσεις ή μήπως για αποτυχία των ειδικών της Μεταρρύθμισης σε όλες τις προηγούμενες εκπαιδευτικές διαδικασίες;
 Και τι νόημα έχει η ανάλυση τυπικών στοιχείων για την αυξομείωση των Βάσεων; Κι αν πέτυχαν υψηλή βαθμολογία και ανέβηκαν  φαινομενικά οι βάσεις, τι  σχέση έχει αυτό το τυπικό στοιχείο προς την πραγματική γενική μόρφωση και ειδική προετοιμασία των υποψηφίων;



Με προθυμία για δημόσια συζήτηση περί όλων αυτών με όποιους επιθυμούν (συγγραφείς βιβλίων, κριτές, μέλη της ΚΕΓΕ ή άλλους  της πολιτικής ηγεσίας υπεύθυνους) Ελπίζω  επιθυμούν να διευκρινίσουν ή να ζητήσουν διευκρινίσεις.



                   Φ. Κ. Βώρος, Ph.D., επίτ. Σύμβουλος
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Τεχνική/Διαφημιστική Υποστήριξη: www.fora.gr
� Διευκρίνιση για τον όρο βάσεις: Για κάθε   Τμήμα Σχολής βάση λέγεται η συνολική βαθμολογία που διαμόρφωσε (από τη γραπτή βαθμολογία των μαθημάτων που εξετάζονται σε Εθνικό Επίπεδο και την προφορική ενδοσχολική  βαθμολογία στα ίδια μαθήματα, με την ορισμένη από το νόμο «προσαρμογή» της) ο τελευταίος εισαγόμενος. Όσοι εισάγονται με εξετάσεις  π.χ στη Νομική Θεσσαλονίκης, έχουν κριθεί ως επιτυχόντες με κριτήριο τη βαθμολογία   που πέτυχαν (όπως  σημειώσαμε παραπάνω). Έστω  ότι κάποιος πέτυχε ακέραιο 20,  γίνεται δεκτός ως πρώτος  από τους επιτυχόντες. Έστω ότι η   Σχολή  πρόκειται να δεχτεί φέτος 200 και ο διακοσιοστός  κατά προτεραιότητα βαθμολογίας έχει μέσο όρο βαθμών 15,80. Αυτός ο βαθμός αποτελεί  γι’ αυτήν τη Νομική Σχολή φέτος βάση.  Το ύψος αυτό είναι μεταβλητό και εξαρτάται κάθε χρόνο  από πολλούς παράγοντες δευτερεύοντες: πόσοι π.χ. είχαν ζητήσει θέση στη Νομική Σχολή Θεσσαλονίκης, πόσο δύσκολες ήταν φέτος οι εξετάσεις, ποιες οι «οδηγίες» που δόθηκαν στους εξεταζόμενους και τους βαθμολογητές, πώς πραγματοποιήθηκε η διδασκαλία σε κάθε σχολείο  κλπ . Ο βαθμός όμως που προκύπτει από όλες αυτές τις διαδικασίες   εκφράζει την ουσιαστική παιδεία του νέου και  την προετοιμασία του (γλωσσική, λογική, εννοιολογική, συλλογιστική…..) για να γίνει καλός Νομικός;  Νομίζουμε όχι και  επομένως  η συζήτηση για τις βάσεις είναι τυπική, αβάσιμη για την ουσιαστική διερεύνηση  αυτού του ζητήματος .  


� Για το θέμα αυτό υπάρχει  άλλο άρθρο στην  ιστοσελίδα μας (Inernet: voros.gr) με τίτλο: «Αποσύνδεση του Απολυτηρίου από την Πρόσβαση σε ΑΕΙ-ΤΕΙ ανακοίνωσε ο Υπουργός. Μακάρι. Αλλά πώς;»


� Έννοια είναι εικόνα νοητική  που περιλαμβάνει τα βασικά γνωρίσματα του πράγματος ή των πραγμάτων στα οποία αναφέρεται (π.χ  βασικά ή ουσιώδη γνωρίσματα της έννοιας δένδρο είναι: κορμός, κλαδιά φύλλα, ρίζες, όπως της έννοιας τρίγωνο: τρεις πλευρές και τρεις γωνίες) (Θεόφιλου Βορέα, Λογική σελ.47-62  ).


� Λέγεται επαγωγικός ο συλλογισμός όταν από επιμέρους  παρατηρήσεις (π.χ. τα σώματα α. β, γ,…ν πέφτουν κατακόρυφα προς η γη, αν τα αφήσουμε ελεύθερα στο κενό) οδηγεί σε συμπέρασμα γενικευτικό (π.χ από τις παραπάνω παρατηρήσεις στη γενίκευση: άρα όλα τα σώματα πέφτουν κατακόρυφα,  αν αφεθούν ελεύθερα στο κενό.


	Η αντίστροφη λογική – συλλογιστική πορεία λέγεται παραγωγική (π.χ. αφού δεχόμαστε ως αλήθεια ότι οι άνθρωποι είναι θνητοί, λογικά προκύπτει  το συμπέρασμα ότι και οι φίλοι φ ή χ ή ψ  όλοι θα ακολουθήσουν τον ίδιο δρόμο).


� Κωμωδία ή τραγωδία; Το παράδειγμα επαγωγικό, οι Οδηγίες όριζαν : παραγωγικό! Οι βαθμολογητές σε δίλημμα, οι νέοι τα θύματα! Και η υπεύθυνη πολιτική ηγεσία με σεμνότητα σιγά! Εμείς: άρθρο ειδικό: Παραγωγική ή Επαγωγική η πορεία ( στο μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας, της Γ΄ Λυκείου),  στην ιστοσελίδα: voros.gr.


�  Προηγήθηκαν  άρθρα με τίτλους:Απορρίφθηκαν τα παιδιά ή τα απορρίψαμε εμείς και  : Σκέψεις –Προτάσεις  για την ανοικοδόμηση του Λυκείου ύστερα από τη «Μεταρρύθμιση» και τη  «Βελτίωση» του Λυκείου των «Ανοιχτών Οριζόντων»…





