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Αλαζονεία της Δύναμης





Αδυναμίες της Αλαζονείας

Διευκρίνιση προοιμιακή: το Α΄ μέρος τούτου του άρθρου είναι λίγο παλιότερη ανάλυση του φαινομένου της Αλαζονείας, το Β΄ μέρος αναφέρεται στην πολύ πρόσφατη  έξαρση του φαινομένου που απειλεί την Ανθρωπότητα σήμερα









Του Φ. Κ. Βώρου.


Α΄. Όπως έχουμε αναλύσει  σε άλλη περίσταση, τον όρο χρησιμοποίησε και  ανέλυσε για τη χώρα του  ο αμερικανός γερουσιαστής W. Fullbright  τον καιρό του βιετναμικού
.   Εκεί   εκείνος ανέλυσε πώς η Αλαζονεία της Δύναμης οδηγεί σε πράξεις  αδικίας εις βάρος των αδυνάτων και τελικά σε πράξεις παρανοϊκές των δυνατών, ώστε τελικά να αποτυγχάνουν  σε ό,τι  ανέλαβαν να κάνουν αλαζονικά και άδικα. Η αλαζονεία της δύναμης έχει μέσα της τα σπέρματα  αδικίας  και αποτυχίας.


Για την ουσία της αλαζονείας μιλούν οι αιώνες της ιστορίας πολύ πριν ο αμερικανός γερουσιαστής αναλύσει το φαινόμενο για τους συμπατριώτες του. Τα πρώτα εύγλωττα – απροκάλυπτα κυνικά – δείγματα που προσφέρει η ιστοριογραφία είναι νομίζω αυτά που αφηγείται  ο Θουκυδίδης με πρωταγωνιστές  τους Αθηναίους στην ακμή της δύναμής τους και θύματα τους Νάξιους και Μήλιους, μικρές αδύναμες κοινωνίες. Συγκεκριμένα:


α΄. Οι Νάξιοι  μετείχαν  στην Αθηναϊκή Συμμαχία  από την ίδρυσή της ( 478 π.Χ.) και πλήρωναν «εισφορά» για τη συντήρηση στόλου για προστασία όλων των Συμμάχων από πιθανή νέα περσική επιδρομή. Αλλά, το 468 π.Χ.  νομίζοντας ότι ο κίνδυνος είχε εκλείψει, έκριναν ότι δεν υπήρχε λόγος να πληρώνουν την εισφορά. Οι Αθηναίοι όμως, που είχαν ρυθμίσει την οικονομική ζωή τους με βάση τις   εισφορές των  «συμμάχων»  και η συνείδησή τους διαμορφωνόταν ανάλογα,
 έκριναν  ότι ο Νάξιοι παραλογίζονταν( γι’ αυτό έπλευσαν με το στόλο που συντηρούσαν με τις εισφορές των «συμμάχων», εμφανίστηκαν μπροστά στη Νάξο και έτσι οι Νάξιοι «πείστηκαν» : να αυξήσουν την εισφορά  , να κατεδαφίσουν  τα τείχη….Και έτσι  η Νάξος «πρώτη των ελληνίδων πόλεων  εδουλώθη» σημείωσε ο Θουκυδίδης
.


β΄. Πιο τραγική  η μοίρα της Μήλου, που δεν ανήκε σε συμμαχίες και δεν ήθελε να εμπλακεί . Οι Αθηναίοι με την αλαζονεία του ισχυρού έκριναν  ότι  δεν είχαν τέτοιο δικαίωμα οι Μήλιοι και απαίτησαν την ένταξή τους στη «συμμαχία», που είχε από καιρό μετατραπεί  από συνεργασία ίσων σε ηγεμονία ( Αρχή ) των δυνατών. Στη διαμαρτυρία των Μηλίων ότι αυτή η πολιτική  είναι εκβιαστική,  άδικη, η απάντηση των Αθηναίων  ήταν  σαφώς αλαζονική – κυνική: Δικαιοσύνη νοείται μόνο ανάμεσα σε ισοδύναμους( όταν ο όρος αυτός απουσιάζει, τότε ο ισχυρός κάνει ό,τι θέλει και ο αδύναμος βάζει την ουρά κάτω από τα σκέλη
. Και  ισοπέδωσαν οι Αθηναίοι  τη Μήλο. Αλλά:


  Η αλαζονεία οδηγεί σε πράξεις αφροσύνης και παράκρουσης και αυτοκατάρρευσης. Σε λίγα χρόνια….κατεδαφίζονταν «υπό τον ήχον αυλητρίδων» τα τείχη της Αθήνας….

        Τα συμπτώματα αλαζονείας συχνότερα εκδηλώνονται: 

α΄. Ως συμπεριφορά κοινωνικών ομάδων που  έχουν επικρατήσει πρόσκαιρα και νομίζουν ότι  σώζουν την κοινωνία
, ότι μόνο αυτοί γνωρίζουν την οδό της σωτηρίας.

β΄.  Ως συμπεριφορά πολιτικών σχηματισμών που διαχειρίστηκαν ή διαχειρίζονται για κάποιο διάστημα την εξουσία και νιώθουν την παρουσία τους απαραίτητη πια και μόνη σωτηρία  για την πορεία της κοινωνίας.

 γ΄. Ως συμπεριφορά ατόμων που διαχειρίζονται κάποιο αξίωμα, μικρό ή μεγάλο ή μεγαλύτερο και αισθάνονται  ως μόνοι αρμόδιοι να σώζουν ( ή να αρνούνται τη σωτηρία στους ) άλλους
.

         Όλοι αυτοί οι εκφραστές αλαζονείας:

· Βλέπουν την πραγματικότητα μέσα από τη διάθλαση των υποκλίσεων και της κολακείας, που συχνά δέχονται.

· Αισθάνονται εαυτούς με δύναμη και αρετές πολύ μεγαλοποιημένες για τον ίδιο λόγο.

· Νομίζουν εαυτούς φορείς υψηλών ιδεών ή αρμοδιοτήτων που δεν έχουν (π.χ να επεμβαίνουν άνομα και παράνομα για να επιβάλλουν τη θέλησή τους εκεί που δεν έχουν αρμοδιότητα). 

· Νομίζουν πως οι απόψεις τους είναι αλάθητες ή οπωσδήποτε πιο σωστές από εκείνες  των άλλων, των ταπεινών, αδύναμων ή αμαρτωλών.

· Μπορούν  άνετα να λένε και ανοησίες
 χωρίς αυτοέλεγχο ή κριτική, αφού το ακροατήριο ή ανήκει στην ίδια ομοταξία και χειροκροτεί ή προσέρχεται κατ’ ανάγκη και έχει λόγους να σιωπά συνετά.

· Έτσι φτάνουν να θεωρούν πως ό,τι λένε είναι η σοφία του κόσμου και, αν κάποιος διαφωνεί μαζί τους ανοιχτά, οπωσδήποτε εκείνος (ο άλλος) πλανάται( άρα, μπορούν και να τον κατακεραυνώσουν( ο κεραυνός
 δε χρειάζεται επιχειρήματα. Μπορεί ο ομιλητής  να ρωτήσει κάποιον ακροατή που δεν απορροφά με κατάνυξη του ομιλητή τη σοφία: «χάχας είσαι;». Ο ομιλητής αγνοεί την τόσο ανθρώπινη και  αλαζονείας αποτρεπτική ή θεραπευτική διαπίστωση του Πρωταγόρα: « Περί παντός πράγματος δυο εισίν λόγοι αντικείμενοι  αλλήλοις» (και ίσως αμοιβαία αντιστρέψιμοι).

· Έτσι φτάνουν στο επίπεδο όπου η αυτοβελτίωση  απομακρύνεται, η γελοιοποίηση του προσώπου τους είναι πιθανή  κάθε στιγμή (αισθάνονται ανάγκη να φανούν σπουδαίοι και σύρονται μόνοι σε γελοιότητες) και η αποδυνάμωση του θεσμού τον οποίο εκπροσωπούν επιτελείται από τους ίδιους (αλλά νιώθουν  την ανάγκη να την αποδίδουν στους εχθρούς του θεσμού που εκπροσωπούν
).

      Η αλαζονεία της δύναμης αποδυναμώνει τη δύναμη των δυνατών ώσπου καταρρέουν  - ως άτομα ή φορείς – εκ των ιδίων αμαρτημάτων.


Αν  και είναι απίθανο να προσφέρει κανείς βοήθεια σε αλαζόνες 

(τέτοιο φάρμακο δεν έχει βρεθεί) , μπορεί ίσως να συμβάλει  σε αυτό-περιορισμό της αρνητικής δράσης τους με δυο τρόπους:

· Κριτική των λόγων και των πράξεών τους νηφάλια, 

· Επισήμανση  της κενότητάς τους που εκδηλώνεται σχεδόν  σε κάθε εμφάνισή τους ( η δεύτερη πρακτική τούς ενοχλεί πιο πολύ, γιατί τους απογυμνώνει ως άτομα ).

       Και είναι νομίζω προτιμότερο η κριτική και η επισήμανση να έρχονται από μακριά ως συμβουλή από σοφούς καθιερωμένους σε απώτερο παρελθόν. Τότε - εικάζω - μπορεί και  ο  αλαζόνας να καταδεχτεί να τους ακούσει. Με αυτήν τη σκέψη καταγράφω δυο τέτοιες φωνές από το μακρινό παρελθόν:


α΄. Ο Ζήνων ο Κιτιέας κάποτε ναυάγησε, έχασε το πλοίο του, ο ίδιος σώθηκε. Ασχολήθηκε με τη φιλοσοφία. Κάποιος τον ρώτησε πώς βίωνε τη νέα κατάσταση. Και απάντησε: «νυν ευπλόηκα, ότε νεναυάγηκα» 
(=τώρα αρμενίζω ευχάριστα, αφού πρώτα γεύτηκα την αποτυχία).


β΄ Γράφοντας ο Επίκουρος σ’ ένα φίλο του τον Μενοικέα  άρχισε έτσι: « Μήτε νέος ων μελλέτω φιλοσοφείν μήτε γέρων υπάρχων κοπιάτω φιλοσοφών( ούτε γαρ άωρος ουδείς ούτε πάρωρος προς το υγιαίνον της ψυχής» (= Ούτε  όσο είσαι νέος να αναβάλλεις ούτε όταν γεράσεις να πεις ποτέ κουράστηκα, δεν μπορώ  πια να φιλοσοφήσω( γιατί  ούτε πρόωρα ούτε αργά είναι ποτέ για κανέναν προκειμένου να ασχοληθεί  με ό,τι αποτελεί υγεία για την ψυχή, δηλ. τη φιλοσοφία)
. 

Β΄. Συμπτώματα έκφρασης της σημερινής αλαζονείας των επιδρομέων κατά του Ιρακινού λαού:

· Προβάλλεται ένα πρόσωπο με συμπεριφορά που θυμίζει τον Φύρερ (και εκείνος το 1933 αποσύρθηκε από την Κοινωνία των Εθνών, αφού αυτή δεν αποδεχόταν τις αξιώσεις του). Ο σημερινός μιμητής του αγνοεί ή παρακάμπτει τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών, όταν προβλέπει ότι δε θα έχει από εκεί επίνευση για τα πολεμοχαρή σχέδιά του.

· Μειώνεται ή αυτομειώνεται μπροστά στα βλέμματα τη Ανθρωπότητας φροντίζοντας την κόμμωση ή τα κουμπιά του ή  το «έξυπνο» ανοιγοκλείσιμο των ματιών του,  την ώρα που ετοιμάζεται να ανακοινώσει ότι μια  πρωτοφανής δύναμη καταστροφής ετοιμάζεται αυτόκλητη να χτυπήσει ένα λαό, για να τον «ελευθερώσει» από το να νιώθει κυρίαρχος στη χώρα του.

Πιθανές συνέπειες της αλαζονικής βαρβαρότητας σήμερα:

Τέτοια συμπεριφορά της αλαζονείας εύλογα προκαλεί οργή και αγανάκτηση. που εκφράζονται:

· Με λόγους διαμαρτυρίας κατά των αλαζόνων.

· Με συλλαλητήρια υπέρ της ειρήνης.

· Με προτροπές   για άρνηση οικονομικής στήριξης του αλαζονικού επιδρομέα,  για μη αγορά των προϊόντων του.

· Με βιαιότητες εναντίον συμβόλων ή καταστημάτων ή θεσμών που εκφράζουν ή δηλώνουν τη διεθνή παρουσία του αλαζονικού επιδρομέα (κάψιμο σημαίας, ομοιωμάτων του αλαζόνα, καταστροφή καταστημάτων με προϊόντα προερχόμενα από τη χώρα του αλαζόνα).

· Με διαμόρφωση κλίματος εθνικής αντίστασης των λαών, με όποιες μορφές μπορεί αυτή να εκδηλωθεί, αφού η συμπεριφορά του αλαζόνα είναι πολύμορφη σε ανευλάβεια εις βάρος της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ολοένα πιο προκλητική για τους φίλους της ειρήνης και της ανθρωπιάς .

Ευοίωνα μηνύματα καταποντισμού της αλαζονείας μέσα στις κοινωνίες που την ανέδειξαν φαντασμαγορικά:

.α΄. Tα πρώτα συμπτώματα αποτυχίας των αλαζόνων ή επιβράδυνσης του «Θριάμβου» τους από την αντίσταση των θυμάτων (νέα από το μέτωπο του Ιράκ στις 23-3-2003) έδωσαν στην έκθαμβη ανθρωπότητα διαμέσου των τηλεοράσεων τη δυνατότητα να δει τις ίδιες μορφές της αλαζονείας αμετανόητες αλλά ελεεινές (άξιες ελέους, αξιολύπητες): ο Πρόεδρος της Αλαζονείας ο υπουργός του της Άμυνας   και ο βρετανός εταίρος τους σχολίαζαν τα γεγονότα της ημέρας, άλλα έμοιαζαν με θλιβερό αντίγραφο του εαυτού τους. Ίσως η αντιπαράθεση των τριών αυτών μορφών  σε δυο στιγμές της ζωής τους (την ώρα που αλαζονεύονταν και την ώρα που αντίκριζαν μηνύματα αποτυχίας) θα είναι υπέροχο δείγμα  ηθοποιίας για  επαγγελματίες θεάτρου.

.β΄. Είναι αξιοσημείωτο ότι φωνές αποδοκιμασίας για τους παραπάνω  ελεεινούς (αξιολύπητους) εκφραστές της αλαζονείας και ένα τέταρτο συμπαίκτη τους από την Ιβηρική Χερσόννησο ακούστηκαν και μέσα από τις δικές τους κοινωνίες, μάλιστα φωνές έντονες (στις Η.Π.Α., στη Βρετανία, στην Ισπανία).

.γ΄. Και μια επίσημη καταγγελία  κατά του κορυφαίου του Χορού της Αλαζονείας: Ο αμερικανός γερουσιαστής Conyers καλεί το Κογκρέσο της χώρας του  να «απομακρύνει  από την εξουσία του τον Πρόεδρο»  με την κατηγορία κακής / εγκληματικής χρήσης  της εξουσίας εις βάρος του έθνους του  και της ανθρωπότητας (to remove from office on impeachment for and conviction of treason  bribery and other crimes) σύμφωνα με το Αμερικανικό Σύνταγμα, άρθρο 4 ,§ 4.

  Πρόβλεψη – ευχή: ο μακαρίτης ο Φύρερ οραματίστηκε Αυτοκρατορία (Ράιχ) χιλιόχρονη υπέρ της Αρείας Φυλής του· κατάφερε να αιματοκυλίσει την Ευρώπη και να καταστρέψει τη χώρα του σε 12 χρόνια. Ο σύγχρονοι μιμητές του (που αγνόησαν τον ΟΗΕ,  όπως εκείνος την Κοινωνία των Εθνών) ελπίζουμε πολύ πιο σύντομα να καταρρεύσουν «εκ των ιδίων αμαρτημάτων» τους, πριν προλάβουν άλλα  κακουργήματα  κατά της ανθρωπότητας να σχεδιάσουν.



Φ. Κ. Βώρος, Ph.D. (διδάκτωρ Φιλοσοφίας) 

                            του Πανεπιστημίου του Εδιμβούργου,

                      επίτιμος σύμβουλος του Παιδαγ.Ινστιτούτου
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� W. Fyllbright, The Arrogance  of  Power.


� Ναυπηγούσαν πλοία, έφτιαχναν εξαρτήματα και όπλα, στελέχωναν τα πλοία 


( περίπου 200 θέσεις εργασίας πρόσφερε μια τριήρης)( και μισθοδοτούνταν για όλα αυτά. Τα αναγκαία για τη συντήρησή τους αγαθά  είχαν όλη την ευχέρεια να τα εισάγουν. 


« Εκ πάσης γης τα πάντα» , έλεγε με περηφάνια ο Περικλής το 430/29 π.Χ. στο   γνωστότατο Επιτάφιο  ( Θουκυδίδης, Ξυγγραφή, 2.37) .


�   Ξυγγραφή, Α΄98-100.





� Ξυγγραφή. Γ΄84-116 Ανάλυση του περιστατικού στο βιβλίο: Φ.Κ. Βώρου, Δοκίμια Ιστορίας, Κοινωνιολογίας, Γενικής Παιδείας, όπου  το δοκίμιο:« Διάλογος Μηλίων και Αθηναίων». Γενικευμένη έκφραση αλαζονίας και κυνισμού στους νεότερους χρόνους αποτελεί η πολιτεία του λευκού ανθρώπου στους αιώνες της αποικιοκρατίας, με κορυφαία έκφραση τους Πολέμους του Οπίου ( η Βρετανική Αυτοκρατορία και οι σύμμαχού της σε έργα «ανθρωπισμού» επέβαλε στην αυτοκρατορική Κίνα να δέχεται αδιαμαρτύρητα τα φορτία Οπίου να εισάγονται στην αγορά της, γιατί έτσι πραγματοποιούσαν κέρδη οι Βρετανοί έμποροι, που κουβαλούσαν το «φορτίο» πολιτισμού). 


� Ξενοφών , Ελληνικά , 2.2.3-4


� Θυμηθείτε λ.χ. την εποχή της « Εθνικοφροσύνης» ( 1945-74)  και την αυταρέσκεια και αυτοβεβαίωση των εκφραστών της. ΄Η εκτιμήστε σήμερα την «αυτοπεποίθηση» κάποιων εκφραστών της «αλλαγής».





� Από τον υπάλληλο πρωτοκόλλου ως τον επικεφαλής της πολιτικής ή  άλλης ηγεσίας.





� Έλεγε πρόσφατα με έμφαση κάποιος σε τηλεορατή και τηλεακουστή συζήτηση: 


« ας μου πει  κάποιος έστω και μια απόδειξη ότι δεν υπάρχει θεός». Δεν μπορούσε να εννοήσει ότι με την ίδια ακριβώς λογική μπορεί ένας συνομιλητής να του ζητήσει έστω και μία απόδειξη ότι υπάρχει θεός. Φανερό ότι ο άνθρωπος αγνοεί και το νόημα του όρου απόδειξη και τη διάκριση ανάμεσα σε γνώση και πίστη (η γνώση απαιτεί αποδείξεις, αίτια( η  πίστη  πιστεύει και αναπαύεται).





� Θυμηθείτε  πρόσφατη αγγελική προσλαλιά υψηλόβαθμου ιεράρχη προς σπουδαστή: 


« Δεν σε ενδιαφέρουν αυτά που λέω; …χάχας είσαι;» ( εφημ. « Νέα», 30-31 Μάρτη 2000).





� Θυμηθείτε του ίδιου τη θεία ρήση για τους  «Γραικύλους, που θέλουν τη συρρίκνωση της Εκκλησίας…»(Αίθουσα των «Φίλων του Λαού», 27-5-1998).Βέβαια σε τέτοιες συμπεριφορές ανωριμότητας φιλοσοφικής αγνοείται πλήρως η έννοια της  Ελευθερίας Συνείδησης,    Σκέψης και Έκφρασης. Ο ομιλητής νομίζει ότι  αυτός μόνο κατέχει τη μία και  μόνη σπουδαία και περισπούδαστη αλήθεια, που ο άλλος οφείλει να αφουγκραστεί , αλλιώς  αποκαλείται δημόσια «γραικύλος»  ή  «χάχας», κατά περίπτωση. Και ο θεατής ή ακροατής του επεισοδίου ή αναγνώστης της εφημερίδας πιθανό είναι να αναρωτηθεί: Ποιος είναι ο χάχας;





�  Διογένης Λαέρτιος, Βίοι Φιλοσόφων ,VII 4-5.





� Στις εκδόσεις «Κάκτος», Επίκουρος, όπου Επιστολή προς Μενοικέα, προοίμιο.





