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Για τις Σχολικές και άλλες Εξετάσεις








Του Φ. Κ. Βώρου

Αναγκαίο Προοίμιο : Τι σημαίνει ο όρος  ως θεσμός παιδαγωγικής σύνεσης ή εκπαιδευτικής κακοδαιμονίας και αντίστοιχης κοινωνικής λειτουργίας.

  Ο όρος εξετάσεις  μπορεί να αναφέρεται σε ποικίλες, ποικιλότατες δραστηριότητες ή καταστάσεις των ανθρώπων και το αποτέλεσμα των εξετάσεων ενδέχεται να ενδιαφέρει άμεσα ή έμμεσα τους εξεταζόμενους, τους εξεταστές ή όλη την κοινωνία, που παραγγέλλει τις εξετάσεις και γεύεται τα αποτελέσματα και πληρώνει το λογαριασμό.


Οι  εξετάσεις είναι όρος πολυσήμαντος και περισπούδαστος, για πολλούς λόγους στη ζωή μας. Μιλάμε συχνά για εξετάσεις αίματος…εξετάσεις στο Χημείο για την ποιότητα του νερού….εξετάσεις υποψηφίων οδηγών αυτοκινήτου (ιδιωτικού  ή επαγγελματικού)  ….εξετάσεις υποψηφίων για την πρόσληψή τους σε μια κρατική  υπηρεσία ή σε μια ιδιωτική επιχείρηση. Εξετάσεις , εξετάσεις, εξετάσεις. Χρήσιμες ή αναγκαίες ; Ή και με τους δυο προσδιορισμούς; 

Ανάλογα με τη φύση του κάθε τομέα  και τους σκοπούς των εξετάσεων αλλάζουν τα θέματα, το περιεχόμενο εξέτασης και τα κριτήρια αξιολόγησης / πρόκρισης. Αλλά πάντα μας ενδιαφέρει η ουσία της εξέτασης, η ακρίβεια του αποτελέσματος και, κατά περίπτωση, η δικαιοκρισία ως προς την κατάταξη των εξετασθέντων. Μας ενδιαφέρει πολύ να είναι οι  εξετάσεις αντικειμενικές ως προς τη εικόνα που μας δίνουν και αξιόπιστες ως προς τη διαδικασία που έφερε το αποτέλεσμα.
Και  ανάλογα με το αποτέλεσμα είναι πιθανό :

· Μετά την εξέταση αίματος να υποδείξουμε κάποια θεραπευτική αγωγή.

· Μετά την εξέταση του νερού να αποφανθούμε ότι το νερό τούτης της γεώτρησης είναι μόνο για πότισμα.

· Μετά την εξέταση υποψηφίων προσλαμβάνουμε τους εξής 4 από τους 7 ή 12   που εξετάσαμε. Και επιθυμούμε δίκαιη να είναι η επιλογή.

Ενδέχεται όμως σε όλες τις περιπτώσεις να εισηγηθούμε και νέα εξέταση, για να έχουμε πιο πειστικό αποτέλεσμα.

Προκειμένου για  τις σχολικές εξετάσεις, που αφορούν άμεσα ή έμμεσα όλη την κοινωνία, καθίσαμε  υπομονητικά και φρόνιμα να μελετήσουμε τα συναφή ερωτήματα; (Τι; Γιατί; Πότε ; Πώς  ….);

    Προσπάθεια ορισμού:

Θα βοηθηθούμε στη διατύπωση ορισμού, αν προτάξουμε τις ποικίλες μορφές εξετάσεων ή τους στόχους που επιδιώκουμε με αυτές:


.α΄. Συναντώ πρώτη φορά το Σεπτέμβριο του 2004 ένα μαθητικό ακροατήριο και χρειάζομαι μια πρώτη αξιολόγησή του: αυτή βγαίνει από τη συνεργασία στην αίθουσα  και από μία προσεκτικά οργανωμένη, γραπτή συνήθως,  εξέταση με θέμα αυτό που δίδαξα: η εξέταση αυτή είναι διαπιστωτική για μένα και ταυτόχρονα ένα βήμα εμπέδωσης της νέας μάθησης για τα παιδιά, γιατί οδηγούνται στο να ταξινομήσουν τη νέα μάθηση στη μνήμη τους και να την κρίνουν, επίσης να στοχαστούν κάτι σχετικό με αυτή και να την αποδώσουν με τη δική τους γλωσσική ικανότητα. Τέτοια εξέταση εμπέδωσης/ γνωριμίας μπορούμε να κάνουμε συχνά
 και για ενότητες κάπως ευρύτερες, με την προϋπόθεση ότι έχουμε κάνει συστηματική και προσεκτική επανάληψη / ανασκόπηση εμείς στην αίθουσα. Τέτοια εξέταση είναι στοιχείο ολοκλήρωσης της διδασκαλίας.


.β. Όταν τελειώνει το σχολικό έτος, όλα τα παιδιά της Πρωτοδευτεροβάθμιας  Εκπαίδευσης (πλην των τελειοφοίτων Ενιαίου Λυκείου και Τ.Ε.Ε.) προσδοκούν προαγωγή από τη μία τάξη στην άλλη ή μετάβαση από τη μία βαθμίδα στην άλλη (από Δημοτικό προς το Γυμνάσιο, από το Γυμνάσιο προς το Λύκειο ή Τ.Ε.Ε.).

Οι εξετάσεις, λοιπόν, του Ιουνίου εγκλείουν μία επιδίωξη/ επιβεβαίωση: ότι οι μαθήτριες / μαθητές έχουν την αναγκαία υποδομή σε γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ενταχθούν άνετα  και να  πορευτούν στην επόμενη τάξη ή βαθμίδα, ιδιαίτερα για εκείνα τα μαθήματα, όπου η μαθησιακή πορεία κατά τον επόμενο χρόνο αποτελεί λογική συνέχεια των γνώσεων και δεξιοτήτων, που αποκτήθηκαν κατά τον προηγούμενο, λ.χ. στο πεδίο των Μαθηματικών ή της Γλώσσας (μητρικής ή ξένης), της Ιστορίας.  Ευνόητο ότι οι εξετάσεις αυτές αναφέρονται – επιλεκτικά ίσως ή συνοπτικά – σε πολύ ευρύτερο πεδίο γνώσης, με κριτήριο τη γενική θεώρηση ενός συνόλου, όχι τη λεπτομέρεια μιας ωριαίας διδασκαλίας. Αυτονόητο επίσης είναι ότι και αυτές οι εξετάσεις γίνονται για μια συνολική επανάληψη της  ετήσιας μαθησιακής πορείας και επομένως για βελτίωση των εξεταζομένων, όχι για έλεγχο ή στραγγαλισμό τους.


.γ΄. Όταν οι  έφηβοι είναι πια τελειόφοιτοι της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Γενικής ή Τεχνικής), έχουν  ολοκληρώσει τον κύκλο Ολόπλευρης Παιδείας του ανθρώπου, ο οποίος:

Εγγράφεται στα μέλη της κοινωνίας ως ψηφοφόρος,

Είναι υποψήφιος για επαγγελματική σταδιοδρομία,

Θεωρείται ενήλικος για τη δημιουργία χωριστής οικογένειας και 

Ενδέχεται να συνεχίσει σπουδές στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση (Επιστήμη, Τέχνη, Τεχνολογία), όπου η δαπάνη χρόνου και χρήματος αποτελεί υπολογίσιμο κόστος για το άτομο, την οικογένεια, την κοινωνία.

Μοιραία οι εξετάσεις αυτές αποκτούν διττό περιεχόμενο: για την απόκτηση του Απολυτηρίου Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης ή και  για πρόσβαση – ένταξη στην Τριτοβάθμια, σε τομέα  που έχει και ο υποψήφιος επιλέξει και οι εξεταστές τον κρίνουν ότι έχει επαρκή προετοιμασία για να παρακολουθήσει ανώτερου επιπέδου μαθήματα (γνώσεις, δεξιότητες). Oι εξετάσεις αυτές υπηρετούν στόχους διαφορετικούς ως  προς το περιεχόμενο  και το  επίπεδο και ως προς την ευρύτητα των οριζόντων.

Εξετάσεις, λοιπόν, μπορούμε τώρα  να πούμε ότι  είναι  οι διαδικασίες με τις οποίες η ώριμη γενιά – με την εμπειρία της  από τη ζωή και τη στοργή της για όλα τα παιδιά και με τη φροντίδα της για το μέλλον όλης της κοινωνίας – μεριμνά:

· Να ελέγχει αν πραγματοποιήθηκε με επάρκεια η αναγκαία μαθησιακή διαδικασία (σύμφωνα με κάποιο πρόγραμμα σπουδών, το οποίο έχει εκπονηθεί για να προσφέρει ολόπλευρη παιδεία και προετοιμασία για επαγγελματική ζωή).

· Να βεβαιώνεται και να επικυρώνει ότι οι έφηβοι των 18 χρόνων έχουν αποκτήσει τα γενικά εφόδια του νέου μέλους της πολιτικής κοινωνίας ή / και μπορούν να συνεχίσουν σπουδές (για Επιστήμη, Τέχνη, Τεχνολογία) σε ανώτερο επίπεδο, ώστε ως ειδικοί αργότερα στον τομέα τους να προσφέρουν υπεύθυνη υπηρεσία στην κοινωνία.

Σε όλα τα επίπεδα αυτά  οι εξετάσεις αξιοποιούνται και ως διαδικασία άσκησης στη χρήση της γλώσσας
 (προφορική και γραπτή), γιατί αυτή είναι όργανο και σκέψης και επικοινωνίας, όποια και αν είναι η παραπέρα πορεία των νέων στη ζωή.

1. Γιατί γίνονται οι εξετάσεις στα πλαίσια της εκπαιδευτικής διαδικασίας;

 Αναζητώντας στο Προοίμιο στοιχεία για τη διατύπωση ορισμού σημειώσαμε πολλούς  βασικούς λόγους: 

· Γνωριμία με το μαθητικό ακροατήριο και εμπέδωση της διδασκαλίας (διαγνωστική εξέταση).

· Επικύρωση γνώμης για προαγωγή στην επόμενη τάξη και τελική χορήγηση  Απολυτηρίου.

· Εισδοχή (Πρόσβαση) στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, με βεβαιωτικό ότι ο υποψήφιος έχει την αναγκαία προπαιδεία και ικανότητα να ανταποκριθεί στις νέες υψηλότερες υποχρεώσεις του.

· Πρόκριση ή επιλογή των πιο ικανών, όταν οι θέσεις σπουδών ή εργασίας είναι λιγότερες από τους ενδιαφερόμενους.

Αυτονόητο ότι ειδικά στις δυο τελευταίες περιπτώσεις η Κοινωνία έχει λόγους περισσούς να ζητεί, μάλλον να απαιτεί, διαδικασίες εξετάσεων που εμπνέουν αξιοπιστία περισσή ως προς την ουσία των εξετάσεων και τη δικαιοκρισία των εξεταστών   και οπωσδήποτε απομάκρυνση κάθε υπόνοιας περί υποκειμενικής κρίσης ή προσωπικής εύνοιας
.

2. Αποτελούν οι Εξετάσεις προϋπόθεση για όποια αξιολόγηση;

Θυμίζουμε το γνωστό σε όλους και αυτονόητο: Οι εξετάσεις, συνήθως γραπτές,
 είναι συμπλήρωμα, - το πιο αξιόπιστο και αντικειμενικά συνήθως διαπιστώσιμο – για κάθε αξιολόγηση, που το πρώτο μέρος της είναι η προσωπική γνώμη / κρίση του αξιολογητή, του κριτή, του δασκάλου. Αυτός έχει γνώμη για τον αξιολογούμενο από την όλη συμμετοχή του στην εργασία που συντελείται  στην αίθουσα διδασκαλίας. Ο ίδιος αυτός κριτής νιώθει την ανάγκη επιβεβαίωσης της γνώμης του  με κάποια επισημότερη εξέταση, συνήθως γραπτή, γιατί έχει ένα αντικειμενικό τεκμήριο, το γραπτό δοκίμιο, το οποίο αξιολογείται και ως προς τη γλωσσική έκφραση του εξεταζόμενου, όπως αυτή αποτυπώνεται στο χρόνο αυτοσυγκέντρωσης του εξεταζόμενου. 

Χωρίς να μειώνουμε την αξιοπιστία του εκπαιδευτικού ως αξιολογητή, φρονούμε ότι οι επίσημες γραπτές εξετάσεις εμπνέουν στους κρινόμενους και στην κοινωνία όλη περισσότερη αξιοπιστία για το αποτέλεσμα της αξιολόγησης / κατάταξης των εξεταζομένων σε πίνακα κατά σειρά επιτυχίας, τον οποίο συνήθως απαιτεί η ζωή, ως άμιλλα ευγενική, ως κριτήριο δίκαιης πρόκρισης.

3. Είναι οι Εξετάσεις παιδαγωγικά αποδεκτές, χρήσιμες, ευεργετικές; Με ποιες προϋποθέσεις;

Αν επιτυγχάνονται, χωρίς παρενέργειες, με τρόπο πειστικό, οι στόχοι που προσημειώσαμε (στο Προοίμιο και στις §§ 1-2), τότε οι εξετάσεις όλων των μαθησιακών στιγμών είναι χρήσιμες, εφόσον ικανοποιούνται και οι όροι ουσίας, για τους οποίους θα κάνουμε λόγο παρακάτω, εφόσον δηλαδή δεν ελέγχουν απλά τις γνώσεις ως απομνημόνευση και τις δεξιότητες αλλά και προάγουν την κριτική ικανότητα και αξιολογική ευαισθησία και την αίσθηση ελευθερίας σκέψης και αίσθηση ευθύνης. Θυμίζουμε  πάντα ότι   οι εξετάσεις, ειδικά οι γραπτές, αφήνουν ένα απτό τεκμήριο
, το δοκίμιο, το οποίο: 

· Εκφράζει με τρόπο αδιάψευστο την εκπαιδευτική σύνεση εκείνου που διατύπωσε τα ερωτήματα και την πορεία επιδόσεων του εξεταζόμενου.

· Είναι ταυτόχρονα έμμεσο τεκμήριο  του τι πέτυχε η διδασκαλία
 και η εκπαιδευτική σύνεση του εκπαιδευτικού, που είχε την ευθύνη κάτι να διδάξει και να διατυπώσει ανάλογα ερωτήματα εξέτασης.

· Επιπλέον, μπορεί να λειτουργεί  ως πεδίο επικοινωνίας εξεταζόμενου και εξεταστή (δασκάλου, παιδαγωγού).

· Και είναι πιθανό να γίνεται αφετηρία βελτίωσης και των δύο παραγόντων της σχολικής συνεργασίας (Ο εξεταζόμενος πείθεται απόλυτα για το πώς περπάτησε και ο εξεταστής έμμεσα διακρίνει το πώς οδήγησε )
.


4. Πώς είναι, λοιπόν, παιδαγωγικά σωστό και κοινωνικά δίκαιο να γίνονται οι εξετάσεις (ώστε να εμπνέουν σεβασμό ως διαδικασία ευεργετική);


Πρώτα είναι καλό να θυμόμαστε ότι οι εξετάσεις  αφαιρούν χρόνο από τη διδασκαλία, γι’ αυτό οργανώνονται με πολλή περίσκεψη στους χρόνους όπου είναι αναγκαίες και με  τρόπο που διασφαλίζει την αξιοποίηση αυτού του πολύτιμου χρόνου. Και νομίζω  χρήσιμους τους εξής κανόνες για το περιεχόμενο και την τυπική μορφή των εξετάσεων:

· Ερωτήματα διακρίβωσης ότι ο εξεταζόμενος έχει γνώση των βασικών σημείων της ενότητας που διδάχτηκε (μιας  ωριαίας διδασκαλίας ή άλλης ευρύτερης χρονικής περιόδου), ότι αυτά τα βασικά σημεία έχουν γνωσιακά αφομοιωθεί και μπορεί να αξιοποιούνται πλέον στη σκέψη του, στους διαλογισμούς του, στη ζωή του.(Έλεγχος κυρίως της μνήμης, έμμεσα της σκέψης).

· Ερωτήματα για τη διατύπωση γνώμης, που να βασίζεται σε όσα ο εξεταζόμενος έχει διδαχτεί επίσημα στο σχολείο του. Η υποστήριξη μιας γνώμης συνοδεύεται από επιχειρήματα, όπου προβάλλει ανάγλυφη η κριτική ικανότητα του εξεταζόμενου και η συλλογιστική δομή του λόγου του σε οποιοδήποτε τομέα γνώσεων και δεξιοτήτων που εκφράζονται και με τη γλώσσα τη γραπτή. Αυτονόητο ότι έτσι αναδύεται η συνολική γλωσσική καλλιέργειά του.

· Ερωτήματα για επίλυση προβλημάτων με βάση της αποκτημένες (επίσημα διδαγμένες στο σχολείο) γνώσεις και δεξιότητες.

· Ερωτήματα  που ενθαρρύνουν κάποιες συναφείς επινοήσεις (πέρα από ό,τι έχουμε διδάξει) ή λύσεις προβλημάτων.

5. Ποιο το αποτέλεσμα των πιθανών ολισθηρών βημάτων  μας ως προς τις Εξετάσεις;

Επειδή ο θεσμός των εξετάσεων εκφράζεται συνήθως σήμερα ως 

· Διαδικασία  με ποικίλες δυσλειτουργίες βασανιστικές για τα παιδιά και δαπανηρές για τους γονείς, και 

·  Τελική ετυμηγορία της «ώριμης» γενιάς  για τη διάδοχο, ετυμηγορία καθοριστική για την ψυχική ηρεμία και τη σταδιοδρομία των νέων
 και την όλη κοινωνική πορεία τους, γινόμαστε μάρτυρες  αποτελεσμάτων, όπως τα ακόλουθα:

 .α΄. Μεγάλο ποσοστό των νέων  ευρίσκει τελικά θύρα εισόδου (εισδοχής) σε κάποιο Τριτοβάθμιο Ίδρυμα (ανεξάρτητα από το πόσο η «επιτυχία» - πρόσβαση σημαίνει και επάρκεια).

.β΄. Μεγάλο ποσοστό αυτών των  «επιτυχόντων» ή  τυχερών     (70%)
 δέχεται αυτή την επιτυχία ως απλή καταφυγή σε ανεπιθύμητο πεδίο σπουδών (ύστερα από την πολυδιάσπαση και πολυδιασπορά των Τριτοβάθμιων Ιδρυμάτων, η οποία γεννάει και μύκητες ανυποληψίας)
.

.γ΄. Άλλο ποσοστό (20% - 30%) δε βρίσκει ούτε αυτή την  αβέβαιη για το  μέλλον τους καταφυγή ψυχικής ικανοποίησης, μολονότι η πολιτική ηγεσία υποσχόταν με σπάνια μεγαλοστομία (και όπως αποδείχτηκε απερισκεψία) ότι Απολυτήριο Λυκείου σημαίνει και μια θέση στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση
.

.δ΄.  Άλλο ποσοστό νέων που το ωθούμε πιεστικά προς Τ.Ε.Ε. – Τ.Ε.Ι. σταδιακά συνειδητοποιεί ότι το ωθούμε σε σπουδαστική πορεία (νομικά – νομοθετικά, άρα συνειδητά) υποβαθμισμένη (από το 1997 ως σήμερα)
  από την πολιτική ηγεσία, σε μια εποχή που όλες οι κοινωνίες τιμούν τις Τεχνικές – Τεχνολογικές Σπουδές για λόγους αυτονόητους στην εποχή μας. (Ενδεικτικά θυμίζω ποια θέση έχει καταλάβει γενικά στη ζωή μας η ηλεκτρονική Τεχνολογία).

.ε΄. Το σύνολο των μαθητών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Γενικής, Τεχνικής) βιώνει πολλαπλή ή πολύμορφη διολίσθηση  από την έννοια της Ποιότητας Εκπαίδευσης
, την οποία πάντως  η υπεύθυνη  πολιτική ηγεσία αποφεύγει να αναλύει σαν να είναι  «αποκρουστική και ανεπιθύμητη» έννοια, αν και ρητορικά την επικαλείται. Και πριν από τα παιδιά την εικόνα αυτή τη  συνειδητοποιούν   έγκαιρα οι γονείς, ιδιαίτερα εκείνοι  που έχουν την οικονομική άνεση ή απλή δυνατότητα να επωμίζονται μια πιο δαπανηρή και κοινωνικά πιο αποδεκτή και για  τη σταδιοδρομία των παιδιών τους  πιο ελπιδοφόρα πορεία σπουδών (Ξένα Σχολεία που λειτουργούν με ξένη νομοθεσία  «εν τη ημεδαπή» και ξένα Τριτοβάθμια Ιδρύματα που λειτουργούν «εν τη αλλοδαπή» νόμιμα και  «εν τη ημεδαπή»  «ημιέννομα»). 

6. Το πόσο κοστίζει στην κοινωνία μας όλη αυτή η νομοθετική και λειτουργική ασυναρτησία ως προς το θεσμό των εξετάσεων  μπορεί κάθε αναγνώστρια / αναγνώστης να το στοχαστεί. Οι ειδικοί ερευνητές μας δίνουν κατά καιρούς τα στατιστικά δεδομένα κατά προσέγγιση, κατανάγκη
 . Eμείς εδώ θα επιχειρήσουμε μόνο μια ταξινόμηση γενική των δυσμενών  συνεπειών:

· Στην οικονομία της οικογένειας, στα οικονομικά της χώρας, αφού πληρώνει σε ξένες εκπαιδευτικές  επιχειρήσεις – κάποτε και με  αμφισβητούμενη ακαδημαϊκή υπόληψη – τα δίδακτρα και τροφεία για εκατοντάδες χιλιάδες νέους (με ενδεχόμενη και τη δημογραφική απώλεια).

· Στην υπόληψη των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων μας, παρά την προσωπική προσπάθεια πολλών συνειδητών εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων να στηρίξουν την υπόληψή τους και την υπόληψή των ιδρυμάτων που τα υπηρετούν.

· Στην  αυτοπεποίθηση των νέων και την ψυχική υγεία τους.

· Στην ουσία της παιδευτικής διαδικασίας.

· Στην αξιοπιστία της αξιολόγησης που κάνουμε για τα προσόντα των εξεταζομένων.

· Στη γλωσσική προαγωγή των εξεταζόμενων νέων.

· Στην πολιτισμική ταυτότητα που διαμορφώνουμε, όταν προκαλούμε στους νέους αμφιβολία για την ορθότητα των περί παιδείας βημάτων μας και ίσως για την ειλικρίνεια της «ώριμης» γενιάς .

Τελικά όλη αυτή η σύγχυση γύρω από τις ποικιλώνυμες  και αδιευκρίνιστες ως προς τους στόχους / σκοπούς Εξετάσεις κοστίζει  και στην Ποιότητα Εκπαίδευσης, την οποία αποφεύγουν να συζητήσουν δημόσια και οι πολιτικές ηγεσίες, ίσως γιατί δε συνειδητοποιούν τη σοβαρότητα του θέματος ή γιατί έχουν άλλες προτεραιότητες ή γιατί τέτοιο θέμα προϋποθέτει ειδική ενημέρωση που δεν έχουν ή γιατί θεωρούν επικίνδυνο να  ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη για τέτοια λεπτά θέματα
, γιατί τότε οι υπήκοοι θα είναι ιδιαίτερα απαιτητικοί. 

7. Σε τι οφείλεται αυτή η σύγχυση για την Ουσία , την αξία και μη παιδαγωγική αξιοποίηση  του θεσμού των εξετάσεων;

Κάποια μέρα πρόσφατα  παρακολουθώντας μια  Ημερίδα για τις τάσεις που επικρατούν σήμερα στην Ευρωπαϊκή Εκπαίδευση και έχοντας στους συνειρμούς της μνήμης και όλα τα παραπάνω και άλλα παραπλήσια έλεγα σε μια σύντομη παρέμβαση ότι η χώρα μας έχει θεσπίσει Εκπαιδευτική Νομοθεσία Βαρβάρων από την ώριμη γενιά εις βάρος των παιδιών της.

Βάρβαρος χαρακτηρισμός, συμφωνώ. Και αδυνατώ να αιτιολογήσω το πώς είναι δυνατό γονείς να νομοθετούν έτσι βαρβαρικά εις βάρος των παιδιών τους. Λογικά, ψυχρά και βάρβαρα κάτι τέτοιο είναι πιθανό ως αποτέλεσμα:

·  Άγνοιας  των συνεπειών τέτοιας νομοθεσίας (π.χ.  της ασυναρτησίας  και  επιπολαιοδρομίας των Εξετάσεων).

· Υπερβολικής στοργής ως το βαθμό πνιγμού με το σφιχταγκάλιασμα.

· Τυφλής φιλοδοξίας (των γονέων).

· Ασύνετης πολιτικής ως προς τη μελέτη και ρύθμιση του θέματος.

· Άλλης  ανεξιχνίαστης Ψυχολογίας
της Εξουσίας.

  Επίλογος:

Θεωρούμε χρέος να δηλώσουμε ότι το κείμενο τούτο γράφτηκε για τους ουσιαστικούς λόγους που   προσπαθήσαμε να αναλύσουμε ως προς την παιδαγωγική αξία και κοινωνική σημασία του θεσμού των ποικίλων Εξετάσεων , αλλά αφορμή για την τωρινή κριτική παρέμβαση   έδωσε  η επιφανειακή αντιμετώπιση του ζητήματος των Εξετάσεων, όπως αυτή φάνηκε και με δυο επιδερμικές κινήσεις πολλών υπευθύνων: 

.α΄. Περίπου δυο μήνες διαβάζουμε: Πάνω οι βάσεις, κάτω οι βάσεις, χωρίς βάσιμη αναφορά στην ουσία του ζητήματος
.

.β΄. Πρόσφατα είδαμε επίσης  αβάσιμη και άκαιρη ρύθμιση  (μικρής λεπτομέρειας του Εξεταστικού), η οποία αναμφίβολα εκφράζει πολιτική συνέπεια σε κάτι που η πολιτική ηγεσία είχε υποσχεθεί, προεκλογικά, αλλά βιάστηκε  να είναι συνεπής χωρίς αντίστοιχη  βαθιά ανάλυση του  θέματος, όση απαιτεί η σοβαρότητα, ώστε να είναι σοβαρή και η αντιμετώπισή του    γενικότερα.
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Γιατί γίνονται εξετάσεις;


Αποτελούν οι εξετάσεις προϋπόθεση για όποια αντικειμενική και  αξιόπιστη αξιολόγηση;


Πότε είναι παιδαγωγικά αποδεκτές(ως χρήσιμες ή ευεργετικές) οι εξετάσεις;


Πώς είναι παιδαγωγικά σωστό και κοινωνικά δίκαιο να γίνονται εξετάσεις;


Γιατί έχουμε τόση σύγχυση και ίσως νιώθουμε αποστροφή για ένα τόσο αναγκαίο και χρήσιμο από παιδαγωγική και κοινωνική άποψη θεσμό;


Πόσο μας κοστίζει η σύγχυση; Γιατί συντηρείται;


Σε τι οφείλεται η σύγχυση; 











� Χωρίς να ξεχνάμε βέβαια ότι αφαιρούμε κάτι από το χρόνο διδασκαλίας, που είναι λίγος….


� Στο βιβλίο Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης έχουμε κεφάλαιο ειδικό για το θέμα αυτό και στο Internet άρθρα με το γενικό τίτλο: Βήματα Γλωσσικής Παιδείας.


� Νομίζω ότι καλό είναι να τα θυμούνται αυτά  όποιοι αναζητούν προσχήματα, για να παραμερίσουν τις απρόσωπες Πανελλήνιες  εξετάσεις, που από το 1964 ως σήμερα μας έπεισαν για κάτι πολύτιμο στην κοινωνίας μας, την αδιαβλητότητα της διαδικασίας. Αν επιτύχουν, θα βλάψουν την κοινωνία μας.


� Με τη λέξη «συνήθως» υποδηλώνουμε ότι για κάποιο μικρό ποσοστό η γραπτή εξέταση δεν είναι πρακτικά δυνατή.


� Αυτό το τεκμήριο θα υπάρχει  ακόμα κι αν οι εξετάσεις θα γίνονται  κάποια ώρα με μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή (on line )σε  κάποιο προσεχές μέλλον.


� Μην το ξεχνάμε, από την επιτυχία των εξεταζομένων κρίνεται έμμεσα και  η ποιότητα της διδασκαλίας   και η σύνεση του εξεταστή.


� Πιθανό να συνδεθεί ένα παιδαγωγικό επίδομα για τον εκπαιδευτικό, ειδικά γι’ αυτήν τη διαδικασία / προσφορά, εφόσον  θα επιτελείται με πληρότητα και με το παιδαγωγικό περιεχόμενο που περίπου αναλύσαμε , γιατί:


Το γραπτό δοκίμιο, που διορθώνει προσεκτικά ο δάσκαλος και στο οποίο επισημαίνει διακριτικά τις πιθανές ατέλειες κυρίως ως προς τη γλωσσική  αρτιότητα του εξεταζόμενου, μπορεί να λειτουργήσει για τον εξεταζόμενο ως οδηγός αυτοβελτίωσης και συνειδητοποίησης της  αξίας της ορθής γλωσσικής έκφρασης. Αυτή η παιδαγωγική επικοινωνία  ( που επιτελείται με διατύπωση ερωτημάτων εξέτασης παιδαγωγικά μελετημένων) απαιτεί αυτοσυγκέντρωση του εκπαιδευτικού και συνέχεια – συνέπεια στο έργο διόρθωσης των γραπτών δοκιμίων που θα πάρει  (των Εκθέσεων και των  τακτικών ή έκτακτων γραπτών δοκιμίων  σε όλα τα μαθήματα, με κορύφωση τη διόρθωση των επίσημων γραπτών δοκιμίων των Εξετάσεων του Ιουνίου ).Το επίδομα βέβαια δικαιολογείται από τη σοβαρότητα της όλης διαδικασία. Και  το τεκμήριο θα είναι επισκέψιμο.


�  Έχουμε προωθήσει στο Internet   ειδικό άρθρο με τίτλο:Κατάργηση των Εξετάσεων προς Α.Ε.Ι. – Τ.Ε.Ι….


� Για τα δεδομένα των Εξετάσεων Ιουνίου 2002  ειδικό άρθρο  του Χρ. Κάτσικα στην εφημ. «Νέα» (3-1-2003).


� Το ίδρυμα σπουδών καταντάει χώρος βιαστικής επίσκεψης, όπου δε διαμορφώνεται ατμόσφαιρα επικοινωνίας και συνεργασίας ακαδημαϊκής, αλλά χώρος φευγαλέας συνάντησης επισκεπτών αεροδρομίου.


� Έτσι λεγόταν από τον αρμόδιο υπουργό, με την επίνευση της Πυθίας από τους Δελφούς, κατά το  τρίτο 10/ήμερο Ιανουαρίου 1997.


� Το απολυτήριο του Τ.Ε.Ε. δεν είναι κατά το νόμο ισότιμο προς εκείνο του Ενιαίου Λυκείου, σε μια εποχή που η Τεχνολογία έχει αποκτήσει ιδιαίτερη υπόληψη στη συνείδηση των Ανθρώπων.


� Ειδικό  άρθρο στο Internet: Ποιότητα Εκπαίδευσης . Ο λόγος για την  Ποιότητα Εκπαίδευσης αρχίζει με το ερώτημα : Ποια ποιότητα έχουν  (για την  παιδεία και τη ζωή των παιδιών) αυτά που διδάσκουμε. Είναι γνώσεις – δεξιότητες αναγκαίες  ή χρήσιμες ή ωραίες; Ή μήπως  είναι ιδέες αδρανείς για τα παιδιά, που τις επιβάλλει  με κριτήρια αμφισβητούμενα η ώριμη γενιά; Συνεχίζεται οι λόγος για την Ποιότητα με ερωτήματα για τα βιβλία, για τη λειτουργικότητα του σχολείου, την κατανοητότητα της διδασκαλίας και άλλα ….απλά αλλά ενοχλητικά ερωτήματα.


� Αφού δεν υπάρχει θεσμοποιημένη επίσημη καταγραφή φοιτητικής και μαθητικής μετανάστευσης (ούτε  καν τραπεζική πιστοποίηση διακίνησης οικονομικής στήριξης των «μεταναστών»).


� Στο   Internet, www.voros.gr  «Ποιότητα Εκπαίδευσης» και στο βιβλίο Φ. Κ. Βώρος, Φιλοσοφία της  Εκπαίδευσης (1997).


� Δεν αποκλείεται βέβαια  κάποιοι ως άτομα να  σκέπτονται: η εκπαιδευτική νομοθεσία ισχύει για τα παιδιά των άλλων, αφού εγώ μπορώ να στείλω τα δικά μου σε άλλο σχολείο παραδεισένιο, να έχουν και περισσότερη υπόληψη.


� Θυμάμαι του Ηράκλειτου ένα απόσπασμα: Ψυχής πείρατα ιών ουκ αν εξεύροιο , ούτω βαθύν  λόγον έχει.


� Σχετικό σχόλιο στο περιοδικό «τα Εκπαιδευτικά», τ. 71-72, Ιούνιος 2004.  





