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Σκεπτικό για ένα Πρόγραμμα διδασκαλίας Στοιχείων Φιλοσοφίας στο Λύκειο


Για να βελτιώσουν οι νέοι την εννοιολογική ακρίβεια (σαφήνεια, ευκρίνεια) στη χρήση της γλώσσας γενικά,


Για να συνειδητοποιήσουν το νόημα και την αξία της συλλογιστικής οργάνωσης της σκέψης / έκφρασης, 

Για να εθίζονται στην αξιοποίηση του συλλογισμού σε όλα τα πεδία της γνώσης (ανθρωπιστικές επιστήμες, φυσικές, μαθηματικές),


Για να εκπαιδεύονται στον επιστημονικό λόγο γενικά, όπου χρειάζονται ορισμούς και ταξινόμηση εννοιών και απόδειξη θέσεων,


Είναι ανάγκη να διδαχτούν οι νέοι στις δυο τελευταίες τάξεις του Λυκείου (γιατί τότε η αντιληπτική ικανότητά τους το επιτρέπει  και οι επιστημονικές μαθήσεις τους το απαιτούν) Στοιχεία Φιλοσοφίας και συγκεκριμένα τα παρακάτω θέματα – Κεφάλαια: 


.α΄. Στοιχεία Λογικής: Έννοια, Κρίση, Συλλογισμό.


.β΄. Στοιχεία Μεθοδολογίας: Ορισμό, Ταξινόμηση, Απόδειξη.


.γ΄. Πρώτα Βήματα Ιστορίας της Φιλοσοφίας: Από το Μύθο στο Λόγο, από τη Μυθολογία δηλαδή για το Δία και τον Κρόνο στους στοχασμούς των πρώτων «φυσιολόγων» 
. Η μελέτη των Βημάτων αυτών μπορεί να γίνει με βάση κάποια αποσπάσματα των προσωκρατικών, όπως αυτά που ακολουθούν :

· Πάντα χωρεί και ουδέν μένει (ή πάντα ρει) (Ηράκλειτος).

· Ουδέν χρήμα μάτην γίγνεται, αλλά πάντα εκ λόγου τε και υπό ανάγκης (Λεύκιππος).

· Εξ  αλλοειδών ζώων το πρώτον ο άνθρωπος εγεννήθη….(διότι) μακροχρονίου δείται τιθηνήσεως (Αναξίμανδρος).

· Διδαχή και φύσις παραπλήσιόν εστι· η γαρ διδαχή μεταρυσμοί τον άνθρωπον μεταρυσμούσα δε φυσιοποιεί (Δημόκριτος)
.

· Απορώτατον εδόκει αυτώ (πρόκειται για  τον Αναξαγόρα) πώς εκ του μη όντος γίγνεσθαί τι ή (εκ του όντος) εις το μη ον απόλλυσθαι.

.δ΄. Από τη Φυσιολογία (σπουδή της φύσης) στη σπουδή   του Ανθρώπου ως ατόμου και μέλους της Κοινωνίας  (Σωκράτης και Σοφιστές). Και στην ενότητα αυτή τα προς μελέτη  θέματα μπορούν να αναδύονται  από προβληματισμούς και  αποσπάσματα των αρχαίων στοχαστών. Λογουχάρη:

· Τι καλόν; Τι δίκαιον; (Αναζήτηση  ορισμού - Σωκράτης).
· Πάντων χρημάτων μέτρον άνθρωπος (Πρωταγόρας).

· Περί παντός πράγματος δύο εισίν λόγοι αντικείμενοι αλλήλοις, (Πρωταγόρας).

· Και ουδενί άλλω πείθομαι ή τω λόγω, ….(Σωκράτης) .

· Ελευθέρους αφήκε  πάντας θεός, ουδένα δούλον η φύσις  πεποίηκεν (Αλκιδάμας).

· Φύσει πάντα πάντες ομοίως πεφύκαμεν και Βάρβαροι  και Έλληνες ( Όλοι οι άνθρωποι από τη φύση μας  ως προς όλα τα γνωρίσματά μας έχουμε γεννηθεί όμοιοι, και οι Βάρβαροι και οι Έλληνες).

· Ο νόμος συνθήκη  και, καθάπερ έφη Λυκόφρων ο σοφιστής, εγγυητής αλλήλοις των δικαίων.

· Ο νους ημών εν εκάστω θεός (στίχος του Ευριπίδη, από έργο που έχει χαθεί, Fragmenta Tragicorum Graecorum, Euripides, fr. 1014).

.ε΄. Πρώτα φιλοσοφικά συστήματα: Πλάτων- Αριστοτέλης- Στωικοί – Επικούρειοι- Σκεπτικοί.


 Η μελέτη  αυτών των φιλοσοφικών συστημάτων προτείνεται όχι για να ταλανίσουμε τα παιδιά σε δυσανάβατα ύψη, αλλά για να διευκρινίσουμε ότι ο φιλοσοφικός στοχασμός απλώθηκε σε 4 κύριες κατευθύνσεις: Γνωσιολογία – Ηθική- Αισθητική – Μεταφυσική, (σχετικό διάγραμμα) και ευκαιριακά να δώσουμε και να σχολιάσουμε  4-8 αντίστοιχα αποσπάσματα επιγραμματικά, όπως τα:

· «Έστιν ουν επιστήμη (γνώση) δόξα αληθής μετά λόγου» (Πλάτων, Θεαίτητος).

· «Τότε μόνον οιόμεθα γιγνώσκειν (τι) όταν τα αίτια γνωρίσωμεν» (Αριστοτέλης, Φυσικά, Προοίμιο).

· «Μήτε νέος ων μελλέτω φιλοσοφείν μήτε γέρων υπάρχων κοπιάτω φιλοσοφών· ούτε γαρ άωρος ουδείς, ούτε πάρωρος  προς το υγιαίνον της ψυχής» (Επίκουρος, Επιστολή προς Μενοικέα).
· Έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς τον ορθόν λόγον  υπό του νόμου ωρισμένον  και τοις επιεικεστάτοις δι’ εμπειρίαν ξυνδεδογμένον  ότι όντως ορθός εστί» (προκειμένου να συζητήσουμε το παραδεκτό ή απαράδεκτο του πλατωνικού ορισμού),(Πλάτων, Νόμοι,659 D).

   Ευνόητο είναι ότι θα αφιερώσουμε για κάθε φιλόσοφο ή Σχολή μια – δυο σελίδες, για να περιγράψουμε τη φυσιογνωμία της και να αφηγηθούμε την Ιστορία της, όσο γίνεται με λιγότερα κύρια ονόματα και χωρίς επίθετα και μεγαλοστομίες.

.στ΄. Συναπάντημα της Ελληνικής Φιλοσοφίας  με τη ρωμαϊκή Κοινωνία.
.ζ΄. Συναπάντημα της Φιλοσοφίας με την Πίστη. Το θέμα προτείνεται  όχι για να υπογραμμίσουμε την  αγαθοσύνη  ή την ασυμβατότητα και τις αντιδικίες, αλλά για να θυμίσουμε τη θέση τους στο φιλοσοφικό στοχασμό και να προχωρήσουμε στη μελέτη διαμόρφωσης  του Σχολαστικισμού και στη σπουδή του.

.η΄. Πώς αναδύθηκε άλλος φιλοσοφικός (και επιστημονικός) λόγος κατά την Αναγέννηση.

.θ΄. Πώς αναδύθηκε άλλος φιλοσοφικός (και επιστημονικός) λόγος  κατά την περίοδο του   Διαφωτισμού.

.ι΄.  Στοιχεία από τη Φιλοσοφία και τον κοινωνικό στοχασμό κατά το 19ο αιώνα.
.ια΄. Κάτι αντίστοιχο για τον 20ό  αιώνα, με ειδική αναφορά στο επικρατέστερο ρεύμα, κατά τη γνώμη μου,  στο Λογικό Θετικισμό (L. Wittgenstein, B.Russell). 

.ιβ΄. Στοιχεία από  Νεοελληνική Φιλοσοφία, με ειδική αναφορά σε 4-6 ονόματα από Βικ. Δαμοδό ως Ευ. Παπανούτσο. Και μια ενότητα για την παρουσία της Ελληνικής Φιλοσοφίας  στο σημερινό Κόσμο (Philosophy, philosophia, philosophie, die Philosophie, falsaph κλπ.) και τη θέση της Φιλοσοφίας στην Ελληνική Παιδεία.

Διευκρίνιση: Καθεμιά  ενότητα από τις  παραπάνω είναι ανάγκη να συνοδεύεται από κάποια βιβλιογραφική ενημέρωση, με πρώτο κριτήριο επιλογής τη σαφήνεια του λόγου του συγγραφέα και την κατανοητότητα του βιβλίου.

Για κάθε ενότητα από τις παραπάνω νοείται ανάλυση και έκταση τόση, ώστε να προσφέρεται για διδασκαλία σε 2 έως 4 διδακτικές περιόδους, χωρίς να αποκλείεται η διεύρυνση κατά μία ακόμη διδακτική περίοδο, ανάλογα με τον προσφερόμενο συνολικό χρόνο διδασκαλίας  (στο ωρολόγιο πρόγραμμα).

Τα παραπάνω προτείνονται ως Πρόγραμμα Γενικής Παιδείας για τη Β΄ Τάξη Λυκείου. 

 Για το Πρόγραμμα Κατεύθυνσης στην Γ΄ τάξη Λυκείου προτείνουμε να διδάσκεται  Ιστορία Φιλοσοφίας  (Αρχαίας – Μεσαιωνικής - Αναγεννησιακής- Νεότερης – Σύγχρονης).

Για την περίπτωση Επιλογής προτείνουμε τα παρακάτω θέματα : Γνωσιολογία ή Φιλοσοφία της Παιδείας ή Φιλοσοφία της Ιστορίας ή Μεταφυσική,  με την προϋπόθεση ότι το όλο Πρόγραμμα Επιλογών θα αντιμετωπιστεί ορθολογικά, ώστε οι ενδιαφερόμενοι να έχουν περιθώριο επιλογής, όχι κλοιό  αναγκασμού ή αποκλεισμού
.

Για τη σημερινή εικόνα Φιλοσοφίας στο Λύκειο έχουμε τούτα τα δεδομένα:


Στη β΄ τάξη, Θεωρητική Κατεύθυνση, διδάσκεται το βιβλίο Αρχές Φιλοσοφίας, (τις «αρετές» του οποίου   σχολιάζω σε ειδικό άρθρο στο περιοδικό «Ουτοπία», τεύχος   53, πρώτο δίμηνο, του 2003).


Στην  γ΄ τάξη το μάθημα της Φιλοσοφίας υπάρχει ως δυνατότητα    Επιλογής. Αλλά το μάθημα δεν επιλέγεται γιατί….(σύγχυση και ασυναρτησία στο Πρόγραμμα Επιλογών).

Ανεξάρτητα από την ποιότητα των δυο βιβλίων που χρησιμοποιούνται στη διδασκαλία Φιλοσοφίας στο Λύκειο η διαφωνία μου εντοπίζεται  στο σημερινό Πρόγραμμα, γιατί δε συμβάλλει στην εννοιολογική διευκρίνιση και στη συλλογιστική δομή της σκέψης των νέων. Γι’ αυτό και  προτείνω άλλο Πρόγραμμα.


Διαφωνώ ριζικά ως προς τον τρόπο αναζήτησης κατάλληλων συγγραφέων. Η συγγραφή σχολικού βιβλίου προϋποθέτει δυο  προσόντα: (1) Γνώση  καλή του αντικειμένου, 

(2) Παιδαγωγική αντίληψη και διδακτική πείρα από τη σχολική αίθουσα, για την οποία προορίζεται το βιβλίο.

Οι υψηλότιτλοι ή υψηλόφρονες  της Φιλοσοφίας  δάσκαλοι, όταν επιχειρούν να γράψουν ένα σχολικό βιβλίο Φιλοσοφίας,  έλκονται προς το να  αναδείξουν τη Φιλοσοφία και τη σοφία τους, οι Παιδαγωγοί προσπαθούν να αξιοποιήσουν τη Φιλοσοφία για να φωτίσουν τους νέους. (Αυτά ισχύουν ανεξάρτητα από το επίπεδο γνώσης και συγγραφικής ικανότητας που μπορεί να αναγνωριστεί  στους πρώτους και τους δεύτερους).

Επίλογος:

Με την απουσία αυτής της στοιχειώδους φιλοσοφικής προπαιδείας στα σχολεία μας στερούμε από τους νέους τη δυνατότητα γνώσης και άσκησης για: 

(1) Εννοιολογική ακρίβεια (σαφήνεια και πληρότητα),

(2) Συλλογιστική  οργάνωση της σκέψης  και έκφρασής τους, 

(3) Διαμόρφωση μιας συγκροτημένης βιοκοσμοθεωρίας (μιας Φιλοσοφίας Ζωής) .                                                           

Φρονώ πάντως ότι οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων μπορούν – ανεξάρτητα από την υπηρεσιακή επίλυση του ζητήματος – να συμβάλουν (ως παιδαγωγοί) στην  άμβλυνση του φιλοσοφικού αυτού ελλείμματος, αν επιχειρήσουν πρώτα τη δική τους ενημέρωση, ξεκινώντας από το λήμμα 19 του βιβλιογραφικού πίνακα που ακολουθεί. Νομίζω θα βιώσουν παιδαγωγική ευδαιμονία, όποια ειδικότητα κι αν υπηρετούν.





Φ. Κ. Βώρος,. Ph. D.  Φιλοσοφίας,




επιτ. Σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

       Ενδεικτική Βιβλιογραφία:

1. A. S. Bogomolov, Ιστορία της Αρχαίας Φιλοσοφίας: Ελλάδα και Ρώμη (μετ. Φ. Κ.Βώρος, εκδόσεις «Ειρμός»).

(Έχει ένα μοναδικό πλεονέκτημα: οι παραπομπές σε αρχαία φιλοσοφικά κείμενα πλουτίστηκαν με την παράθεση αντίστοιχων αποσπασμάτων / περικοπών από τα πρωτότυπα κείμενα).

2. Mario Vegetti, Ιστορία της Αρχαίας Φιλοσοφίας (ως τους πρώτους Χριστιανούς, κεφ, 17.4 Άγιος Αυγουστίνος) μετ. Γιάννης Χ. Δημητρακόπουλος, εκδ. Π. Τραυλός.

3. Κων. Γεωργούλης Ιστορία της Αρχαίας  Ελληνικής Φιλοσοφίας (εκδ. «Δ. Παπαδήμας»).

4. Γ. Κορδάτου, Ιστορία της Αρχαίας  Ελληνικής Φιλοσοφίας. (Και προσπάθεια κοινωνικής ερμηνείας της Φιλοσοφίας).

5. Β. Ν.Τατάκη, Ιστορία της Βυζαντινής Φιλοσοφίας.

6. Νίκου Α. Ματσούκα,  Ιστορία της Βυζαντινής Φιλοσοφίας (και Παράρτημα για τον Σχολαστικισμό).            .

7. G. P. Henderson, Αναβίωση του Ελληνικού Στοχασμού (μετ.Φ. Κ. Βώρος,, έκδοση της Ακαδημίας Αθηνών).

8. Θ. Παπαδόπουλος. Η Ελληνική Φιλοσοφία κατά την περίοδο της Οθωμανικής Εξουσίας.
9. Νίκου Ψημένου, Η Ελληνική Φιλοσοφία, 1453-1922 (2 τόμοι) εκδ. «Γνώση»,

10. Ρωξάνης Αργυροπούλου, Η Φιλοσοφική Σκέψη στην Ελλάδα από 1828 ως το 1922 (2 τόμοι ) εκδ. «Γνώση».

11. Bertrand Russell, History of Western Philosophy.
12. Φρανσουά Σατελέ, Η Φιλοσοφία (4 τόμοι από τον Πλάτωνα ως τον 20ό αιώνα) μετ. Κωστής Παπαγιώργης, εκδ. «Γνώση»

13. Ακαδημία Επιστημών της ΕΣΣΔ, Οι βάσεις της Μαρξιστικής Φιλοσοφίας (μετάφραση από ομάδα μεταφραστών υπό την εποπτεία του Γιάννη Ιμβριώτη).

14.  Γιώργου Β. Καββαδία, Μαρξ: Κοινωνιολογικά κείμενα.

15.  Θ. Βορέα, Εισαγωγή εις την Φιλοσοφίαν.

16.  Χαράλαμπου Θεοδωρίδη, Εισαγωγή   στη  Φιλοσοφία. 

17.  Lucie Seve, Εισαγωγή   στη  Μαρξιστική  Φιλοσοφία (μετάφρ. Ευτύχης Μπιτσάκης), εκδ. «Ζαχαρόπουλος».

18.  Ε. Π. Παπανούτσου, Γνωσιολογία, Ηθική, Αισθητική.

19.  Θ. Βορέα, Λογική, Β. Ν. Τατάκη, Λογική, Ε. Π. Παπανούτσου, Λογική.
20.  E.B.Ilienkof, Διαλεκτική Λογική (μετ. Μιχ. Αναστασιάδη, Πρόλογος Ε. Μπιτσάκη).

21.  I. Copi, Logic (παραδοσιακή +συμβολική):

22. Copyright © 2002 F. K. Voros

23. url: www.voros.gr     e-mail:  vorou@otenet.gr 

24. Τεχνική/Διαφημιστική Υποστήριξη: www.fora.gr
� Έτσι έχουν αποκληθεί οι Προσωκρατικοί Φιλόσοφοι, γιατί ασχολήθηκαν κυρίως με ό,τι ονομάζουμε  Φιλοσοφία της Φύσης.


� Φ. Κ. Βώρος, «Φιλοσοφία της Ζωής κατά το Δημόκριτο» (Internet, www.voros.gr)


� Κριτήριο επιλογής πρώτο: ποιοι  από τους στοχασμούς αυτούς κινητοποιούν διαχρονικά τη σκέψη του Ανθρώπου, ανεξάρτητα από το πόσο οι απόψεις αυτές γίνονται αποδεκτές αυτούσιες.


� Πάλι κριτήριο πρώτο: κατά πόσο οι στοχασμοί αυτοί κινητοποιούν τη σκέψη του ανθρώπου και σήμερα.


� Για την ανεπιτυχή ρύθμιση των «Επιλογών» σήμερα σημειώνω ενδεικτικά: Στην α΄ Λυκείου στα μαθήματα Επιλογής είναι και  το μάθημα : «Ο Ευρωπαϊκός Πολιτισμός και οι Ρίζες του». Και ….δε λειτούργησε πέρυσι ούτε  σε ένα Λύκειο της Αττικής σχετικό πρόγραμμα, γιατί δεν επέλεξαν πουθενά 15 παιδιά το αντικείμενο αυτό!….





