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Τι μπορεί να σημαίνει Φιλοσοφία της Ζωής (πέρα κι έξω από το φερώνυμο Κίνημα 
, που έχει καταγραφεί στην Ιστορία της Φιλοσοφίας)



              του Φ. Κ.Βώρου

Προοίμιο

Επιχείρησα προσέγγιση στο θέμα τούτο όταν προσκλήθηκα για ένα Παιδαγωγικό Συνέδριο στην Κύπρο (στο σχολικό συγκρότημα του Αρχαγγέλου, στη Λευκωσία, 5-7 του Απρίλη 2003). Σύνθημα  του Συνεδρίου ήταν: «Στηρίζομαι στα πόδια μου». Αλλά το «στηρίζομαι στα πόδια μου» ως  διακήρυξη αυτοπεποίθησης των νέων προϋποθέτει ψυχολογικά: «στηρίζομαι στο νου
 και παίρνω μήνυμα θετικό από την καρδιά μου». Αυτά  στη γλώσσα του παιδαγωγού σημαίνουν: Έχω κάποια Φιλοσοφία  Ζωής  και τη στηρίζω και στηρίζομαι σ’ αυτήν. Γι’ αυτήν επιχειρούμε τρία βήματα:

· Να διατυπώσουμε ένα Διάγραμμα Φιλοσοφίας Ζωής.

· Να δείξουμε τρόπους ευαισθητοποίησης των νέων  για μια Φιλοσοφία Ζωής στα πλαίσια του παιδαγωγικού έργου.

· Να δώσουμε ένα πλαίσιο Φιλοσοφικής Παιδείας,  που έχει σχεδόν εντελώς παραμεριστεί από το σημερινό σχολικό Πρόγραμμα της Μεταρρύθμισης – «Βελτίωσης».

Α΄. Συχνά  μιλάμε για κάποια Φιλοσοφία Ζωής με αναφορά σε κάποιες βασικές ιδέες – επιδιώξεις – αρχές
, που ακολουθεί κάποιος στη ζωή του και που προδιαγράφουν περίπου τα βήματά του. Αυτές οι ιδέες – επιδιώξεις – αρχές είναι πιθανό να έχουν καταγραφεί από τον ίδιο σε κείμενά του, να έχουν εκφραστεί με διακηρύξεις - δηλώσεις του, να έχουν αποτυπωθεί σε αποφάσεις – πράξεις του. Και συνδέονται ή πηγάζουν 

.α΄. Από  Πρακτικά Ζητήματα της Ζωής  ή 

.β΄. Από  Θεωρητικά Αιτήματα συναφή, που προκύπτουν από τη σπουδή των πρώτων, των Πρακτικών.


Συγκεκριμένα: 

.α΄. Πρακτικά βήματα και αιτήματα ζωής, από τα οποία αναδύονται ιδέες – αρχές, αξίες
:

· Το Επάγγελμα ως επιδίωξη, τρόπος επιβίωσης, συμπεριφορά στην κοινωνία και  ήθος  προσωπικό. 

· Η Επιστήμη και η Τεχνολογία ως κατακτήσεις για τη ζωή και εργαλεία δράσης μέσα στην κοινωνία (στην υπηρεσία της κοινωνίας ή της ιδιοτέλειας).

· Οι κανόνες - νόμοι που διαμορφώνονται μέσα στην κοινωνία για ομαλοποίηση της συμβίωσης και ενδεχόμενα για υποταγή μιας μερίδας κοινωνικής σε άλλη (αρχόμενοι – άρχουσα τάξη) και η θέση και στάση του ατόμου έναντι αυτών των κανόνων – νόμων.

· Διαμόρφωση κάποιας ιδεολογίας του ατόμου για το ρόλο του στην κοινωνία, με την κοινωνία, για την κοινωνία.

· Απορίες για θέματα που εκτείνονται στην έννοια του Ωραίου (και της Αισθητικής συγκίνησης), στην έννοια της Αλήθειας, στην έννοια του Καλού και της Δικαιοσύνης σε πεδία της Φαντασίας, πέρα από τα φυσικά όρια του Ανθρώπου.

.β΄. Τα αντίστοιχα Θεωρητικά Ζητήματα, που διαμορφώθηκαν μέσα στην Ιστορία του (φιλοσοφικού) Στοχασμού  (σε συνάρτηση προς τα πρακτικά προβλήματα της ζωής) είναι:


Ηθική (ατομική, κοινωνική, πολιτική, επαγγελματική….και οι συναφείς έννοιες της δικαιοσύνης, της ευδαιμονίας  κλπ.).


Αισθητική (Θεωρία του Ωραίου, Θεωρία της Τέχνης, Αισθητική Συγκίνηση).


Γνωσιολογία (το νόημα, το αντικείμενο και η τεκμηρίωση της Αλήθειας στους διάφορους τομείς του Επιστητού).

Μεταφυσική (ενασχόληση με ερωτήματα που απασχολούν εύλογα  τους ανθρώπους όλων των εποχών για: την προέλευση, την πορεία, την κατεύθυνση του ανθρώπου και του Κόσμου όπου ζούμε). Στον τομέα τούτο εντάσσονται θεωρητικά και οι θρησκείες, ανεξάρτητα από το ότι αυτές ως βίωση / βίωμα των πιστών συνδέονται με την Πίστη, όχι με την έρευνα / Επιστήμη.

  Πολλοί βέβαια αναρωτιούνται αν τα φιλοσοφικά αυτά ζητήματα (έννοια της Αλήθειας, του Καλού, του Ωραίου, του Θείου) απασχολούν όλους τους ανθρώπους – και ειδικότερα τους νέους  σχολικής ηλικίας  – ή μόνο τους ώριμους, μάλιστα τους φιλοσόφους. Στο σημείο τούτο θυμίζω ένα περιστατικό που αφηγείται ο Will.  Durant στο βιβλίο του Οι Τέρψεις της Φιλοσοφίας:
Τέσσερις φίλοι επισκέφτηκαν έναν πέμπτο κοινό τους φίλο στο εξοχικό του. Όταν έφτασαν εκεί ο φίλος τους έλειπε, είχε βγει στο γειτονικό χωριό για συμπληρωματικά ψώνια. Ωσότου να γυρίσει  κεράστηκαν από την οικοδέσποινα  κι έκαναν σύντομη συζήτηση περπατώντας στον ωραίο ανθόκηπο. Σταμάτησαν  μπροστά  σε μια ωραιότατη τριανταφυλλιά. Ο πρώτος απορούσε  για  την ποικιλία του ωραίου άνθους (απορία επιστημονική), ίσως ήταν ειδικός γεωπόνος, ο δεύτερος θαύμαζε την ομορφιά του (αισθητική απόλαυση), ο τρίτος κινήθηκε να κόψει ένα τριαντάφυλλο για το πέτο του, αλλά αυτοσυγκρατήθηκε λέγοντας: «δεν είναι σωστό χωρίς την άδεια του φίλου» (ηθικός ενδοιασμός) και ο τέταρτος πλησίασε, θαύμασε και μονολογώντας ανέκραξε: «ως εμεγαλύνθη τα έργα σου, Κύριε». Ο διπλανός του,  ο γεωπόνος, ψιθύρισε προς τους άλλους δυο (τον αισθητικό και τον ηθικολόγο): Deus sive Natura ! (= ο Θεός ή η Φύση  εποίησε το τριαντάφυλλο); (απόψεις διαφορετικές για το ίδιο ζήτημα,  για μεταφυσικές απορίες ).

Χωρίς να είναι φιλόσοφοι, ίσως και χωρίς να γνωρίζουν  κάτι από συστηματική φιλοσοφία, άγγιξαν συμπτωματικά και ουσιαστικά τους 4 βασικούς  κλάδους του φιλοσοφικού στοχασμού: Γνωσιολογία, Αισθητική , Ηθική , Μεταφυσική
.  

Β΄ Απομένει βέβαια το βασικό ερώτημα που ενυπάρχει στην πρώτη παράγραφο τούτου του άρθρου: πώς να βοηθήσουμε τους νέους για  να διαμορφώσουν ελεύθερα μία Φιλοσοφία Ζωής που:

· Να εκφράζει  τη νοοτροπία ή την Ψυχοσύνθεσή τους

· Να αποτελεί πηγή έμπνευσης για τον καθένα χωριστά στην πορεία του και στις κοινωνικές σχέσεις του.

Η γνώμη μου,  διαμορφωμένη ύστερα από σχετική εισήγηση σε μια Παγκύπρια Παιδαγωγική Συνάντηση στη Λευκωσία (5-7 Απρίλη 2003)συνοψίζεται στα ακόλουθα:


.1. Για την ενθάρρυνση διαμόρφωσης μιας Φιλοσοφίας Ζωής δε βασίζομαι ως εκπαιδευτικός στο μάθημα της Φιλοσοφίας μόνο ή κατ’ ανάγκη σ’ αυτό. Αφετηρία προβληματισμού μπορεί να είναι και:

· Ένα κείμενο αρχαίας Γραμματείας, όπου αναδεικνύεται μία προσωπικότητα με κάποιες αρχές σκέψης – απόφασης – δράσης  [ο Σωκράτης με την Απολογία του, οι Αθηναίοι στο Διάλογο με τους Μηλίους (416 π.Χ.) ή στη Δίκη των Στρατηγών (406 π.Χ.), η Αντιγόνη του Σοφοκλή στην ομώνυμη Τραγωδία].

· Ένα κείμενο Νεοελληνικής Λογοτεχνίας (π.χ. ο Δωδεκάλογος του Γύφτου
 ή ένα μέρος του ή ένα άλλο ποίημα του Παλαμά, όπως το «Εμείς  οι εργάτες είμαστε που πλάθουμε του κόσμου το ψωμί….).

· Ένα  κείμενο Ελληνοκυπριακής Λογοτεχνίας , π.χ. Τεύκρου Ανθία, Σφυρίγματα του Αλήτη (ποιητική συλλογή που κυκλοφόρησε στην Αθήνα το 1929), όπου εκφράζεται η κοινωνική διαμαρτυρία ενός νέου ανθρώπου ευαίσθητου για τα κοινωνικά προβλήματα της εποχής του, για την κοινωνική αδικία που βίωνε.

· Η βιογραφία ενός επιστήμονα (στον τομέα Φυσικής, Βιολογίας….) που τον συναντάμε σε αντίστοιχο μαθησιακό πεδίο στο σχολικό πρόγραμμα.

· Η βιογραφία οποιουδήποτε προσώπου στην Ιστορία, όπου ενδεχόμενα διαβάζουμε και απόσπασμα μιας επιστολής του ή μιας κοινοβουλευτικής αγόρευσής του.  

Όλα αυτά βέβαια δε μας εμποδίζουν να παρουσιάσουμε κάποτε, με κάποια ευκαιρία, μια Φιλοσοφία Ζωής όπως  διαφαίνεται στο έργο π.χ.  του Δημόκριτου, του πρώτου εισηγητή της Θεωρίας  περί της ατομικής δομής της ύλης, ή στο έργο του Ζήνωνα από το Κίτιο, ή στο έργο οποιουδήποτε άλλου στοχαστή.

.2. Για να είμαι αντικειμενικός και πειστικός, φροντίζω κατά περίσταση:

-να μην προβάλλω απόψεις προσωπικές ,

-να αποφεύγω τη μονομέρεια,

-να επισημαίνω  ως αφετηρία συζήτησης ποικίλα ονόματα, με ποικίλες δραστηριότητες ζωής, πρόσωπα – εκφραστές ποικίλων ιδεολογικών – πολιτικών θέσεων και διευκολύνω ελεύθερη επιλογή του πεδίου έρευνας  από τα παιδιά.

3. Δεν παραλείπω ευκαιριακά να θυμίζω κάποτε τις αξίες ζωής που ανέδειξαν διάφορες κοινωνίες σε διάφορες εποχές, μέσα στις συνθήκες της ζωής τους. Λογουχάρη:

· Η αρχαία ελληνική κοινωνία ανέδειξε τέσσερις βασικές αξίες ζωής ως αρετές: σοφία, ανδρεία, σωφροσύνη και υπεράνω όλων δικαιοσύνη.

· Οι Χριστιανοί πρόβαλαν τις δικές τους άξιες - αρετές: πίστη, ελπίδα, αγάπη (που αγκαλιάζει και τη δικαιοσύνη).

· Οι γάλλοι διαφωτιστές ανέδειξαν άλλες: αδελφοσύνη, ισότητα (κοινωνική) ελευθερία , δικαιοσύνη.

· Οι κοινωνικές θεωρίες του 19ου- 20ού αι. ανέλυσαν άλλες αξίες- αρετές:

· Κοινωνική ισότητα – δικαιοσύνη,

· Εργασία ως δικαίωμα και υποχρέωση,

· Αφοσίωση του ατόμου στην κοινωνία για χάρη της κοινωνίας και του εαυτού του.

· Σήμερα, στο όνομα του Νεοφιλελευθερισμού προβάλλεται ως υπέρτατη αξία η ατομική πρωτοβουλία (που συνοδεύεται από ατομισμό και θεοποίηση του  ατομικού συμφέροντος).

  Για διευκόλυνση εκείνων που θα ήθελαν να ενθαρρύνουν ένα μαθητικό ακροατήριο κάποια ώρα να ασχοληθεί με ό,τι ονομάσαμε Φιλοσοφία Ζωής, παραθέτω ένα συνοπτικό διάγραμμα του συνολικού  πεδίου Φιλοσοφίας, όπως αυτό συνοψίστηκε σε άλλο δημοσίευμα:


κλικ εδώ 

Γ. Για κάποια συστηματικότερη Φιλοσοφία Ζωής αναγκαία προϋπόθεση βέβαια είναι η κάποια σπουδή Στοιχείων Φιλοσοφίας. Για το σκοπό αυτό παραθέτουμε το σκεπτικό για ένα Πρόγραμμα διδασκαλίας  Στοιχείων Φιλοσοφίας στο Λύκειο, όπως αυτό διατυπώθηκε για ένα Φιλοσοφικό Σεμινάριο
.
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� Εκδηλώθηκε  προς το τέλος του 19ου αιώνα και αρχές του 20ού. Οι κύριοι εκπρόσωποί του (Φρειδ. Νίτσε, Μπερξόν) έθεταν κύριο στόχο τους τη «Ζωή» ως ακέραιη πραγματικότητα που γίνεται αντιληπτή με τη διαίσθηση (ενόραση)». Η κίνηση αυτή έχει τις ρίζες της στην αρχαιότητα, στη φιλοσοφία των Πυθαγορείων, των Στωικών, οι οποίο αναζητούσαν σκοπό ζωής, αξία ζωής, προορισμό. Αλλά είναι ειδική προσφορά του Bergson η ανάλυση της έννοιας ενόραση, την οποία επικαλούνται συχνά πολλοί ως δύναμη ψυχική για διείσδυση σε τομείς στοχασμού όπου αδυνατεί να προχωρήσει η ψυχρή λογική. (Από άρθρο του Δ. Πατέλη στο Φιλοσοφικό – Κοινωνιολογική Λεξικό , εκδ. «Καπόπουλος»).


� Ένας στίχος του Ευριπίδη από άγνωστο έργο του (στα Fragmenta Tragicorum Graecorum έχει αριθμό 1014) είναι τούτος: «Ο νους ημών εν εκάστω θεός».


� Αρχές: κανόνες σκέψης – δράσης τους οποίους αποδεχόμαστε ως ξεκίνημα στους λογισμούς μας και στις πράξεις μας, π.χ. «σέβομαι  τον κόπο και τη γνώμη του άλλου (και προσδοκώ στάση ανάλογη από εκείνον)».


� Καθετί (πράγμα, ιδιότητα, δραστηριότητα….) που οι άνθρωποι θεωρούν ότι αξίζει να προσπαθήσουν  να το έχουν, να το αποκτήσουν, να το βιώσουν, να το πραγματοποιήσουν για τον εαυτό τους ή τους άλλους, είναι μία αξία. Ανάλογα με το περιεχόμενό τους μιλάμε για αξίες βιολογικές (π.χ. υγεία), οικονομικές (π.χ. εισόδημα επαρκές), ηθικές (π.χ. συμπαράσταση σε πάσχοντες συνανθρώπους) κ.α..


� Για το θέμα Φιλοσοφία Ζωής ενδεικτική  βιβλιογραφία:


-Ε. Π. Παπανούτσου, Φιλοσοφικά Προβλήματα, εκδ. « Ίκαρος», 1964


- Άνταμ Σαφ, Φιλοσοφία του Ανθρώπου (μετ. Λ. Μαυροειδής) εκδ.«Ηριδανός».


 1971.


- Ευτύχη Μπιτσάκη, Φιλοσοφία του Ανθρώπου, εκδ. «Ζαχαρόπουλος»


- Ε. Π. Παπανούτσου, Φιλοσοφία και Παιδεία.


- Φ. Κ. Βώρου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης, Αθήνα 1997.   


Και ένα δείγμα σταχυολόγησης Στοιχείων Φιλοσοφίας της Ζωής μέσα από το σωζόμενο έργο κάποιου στοχαστή: Φ. Κ.Βώρου  Φιλοσοφία  της Ζωής κατά τον Δημόκριτο τον Αβδηρίτη» ( στο Internet, website: www.voros.gr  ).


� Ενδιαφέρουσα ανάλυση του έργου στο βιβλίο του Γιώργου Μωραΐτη, Ο Παλαμάς που δε διδάσκεται στο Σχολείο, εκδ. «Παπαδήμας» 2001, ειδικά στις σελίδες 101-137.


� Στη σειρά Σεμιναρίων που οργανώνει ο καθηγητής  Φιλοσοφίας  Δημ. Κούτρας (στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων) είχα προσκληθεί για μια εισήγηση για την οποία είχα προτείνει τον τίτλο: Η Φιλοσοφία που δε διδάσκεται (13 Μαρτίου 2003).





