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Παιδαγωγική

Προσπάθεια ανίχνευσης της πορείας γένεσης και διαμόρφωσής της.

Παιδαγωγική: η πρακτική ή επιστημονική πορεία ή η τέχνη, με την οποία φρονεί κάποιος ότι οδηγεί τα παιδιά προς ό,τι  μια κοινωνία αποδέχεται  ως τον καλύτερο γι’ αυτά δρόμο ζωής. Σε σχέση προς τον ορισμό αυτό διατυπώνω μια σειρά ερωτήματα που συγκεκριμενοποιούν τη γενικόλογη διατύπωση:

· Ποια είναι  τα κίνητρα της κοινωνίας;

· Για ποιο σκοπό αναζητείται μια παιδαγωγική;

· Με ποια μέσα (παιδευτικά αγαθά και μεθόδους) αναλαμβάνει η Παιδαγωγική το έργο της, την παιδαγωγία;

· Προς ποια κατεύθυνση αναλαμβάνει να οδηγήσει τα παιδιά ;

· Η Παιδαγωγική είναι τέχνη, επιστήμη ή κάποια προσπάθεια πρακτική ;

· Ποια είναι τα όρια της Παιδαγωγικής σε σχέση προς ό,τι ονομάζουμε φυσικό δικαίωμα Ελευθερίας της Συνείδησης;

· Ποια η  σχέση της Παιδαγωγικής προς την κοινωνική και πολιτική ιδεολογία;

Η Παιδαγωγική είναι μια επιστήμη που διαμορφώθηκε στους Νεότερους Χρόνους
 αλλά ως εφαρμοσμένη ενέργεια (δηλαδή ως υποχρεωτική εκπαίδευση) από πλευρά της πολιτικής κοινωνίας επιβλήθηκε από τον καιρό της Γαλλικής Επανάστασης (θεσμός υποχρεωτικής εκπαίδευσης το 1793)
, και ως έκφραση φροντίδας της οικογένειας και της ευρύτερης κοινωνίας ανιχνεύεται σε όλους τους αιώνες της γνωστής Ιστορίας.

Μπορούμε να παρακολουθήσουμε τα βήματα παιδαγωγίας στην Ελληνική Αρχαιότητα, από την οποία έχουμε σχετικά πλούσια   γραμματεία
. Πρώτη νομίζω παρατήρηση  για τη δύναμη της παιδαγωγικής πράξης στη διαμόρφωση της προσωπικότητας του νέου ανθρώπου αποτελεί το απόσπασμα 33 του Δημόκριτου: «Διδαχή και φύσις παραπλήσιόν εστί· η γαρ διδαχή μεταρυσμοί  την φύσιν μεταρυσμούσα δε φυσιοποιεί» (= η διδασκαλία και η φυσική προδιάθεση του ανθρώπου  είναι παράγοντες ισοδύναμοι στη διαμόρφωση της ύπαρξής του, γιατί η διδασκαλία τροποποιεί τη φύση και τροποποιώντας την δημιουργεί καινούργια φύση)
. 

Παράλληλα ο Σωκράτης αυτοχαρακτηριζόταν ως  συνομιλητής που οδηγεί το νου μαιευτικά, ώστε να παράγει νέες ιδέες, να γεννάει λογική ικανότητα, που μόνη αυτή –κατά το Σωκράτη-  έχει τη δύναμη να  πείθει για το τι είναι σωστό,  δίκαιο, καλό,   να γίνεται (η λογική) οδηγός ζωής.

Την άποψη του Σωκράτη αποδέχτηκε κάποια στιγμή ως κύριο σκοπό παιδείας  ο Πλάτων γράφοντας συμπερασματικά τούτο τον ορισμό: «Εστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή  και αγωγή προς τον ορθόν λόγον, τον υπό του νόμου  ωρισμένον και τοις επιεικεστάτοις  ξυνδεδογμένον ότι όντως ορθός εστί»
.Ο πλατωνικός ορισμός περιέχει στο πρώτο μέρος δυο ζηλευτά στοιχεία περί παιδαγωγίας:

· Προσέλκυση των νέων, έλξη ψυχής πρώτα.

· Καθοδήγηση  προς τον ορθό λόγο (προς την αρετή) κατά το Σωκράτη που έκρινε ότι όποιος δει το καλό με τη λογική του πράττει  το καλό στη ζωή του).

Αλλά συνεχίζεται ο ορισμός με δυο άλλα στοιχεία αποδεκτά μόνο από αυταρχικές κοινωνίες, όχι  όμως πειστικά για κοινωνίες  που θεωρούν όλα τα μέλη τους από τη φύση ίσα και κοινωνικά ισότιμα. Θέλει ο φιλόσοφος :

· Τον ορθό λόγο να τον ορίζουν οι νόμοι και 

· Να επιβεβαιώνουν την ορθότητά του  οι «επιεικέστατοι» (=οι ειδικοί σύμβουλοι της ολιγαρχικής κοινωνίας – πολιτείας) .

Έτσι ο ορισμός διαφοροποιείται ουσιαστικά., στο δεύτερο μέρος του.   

Ολοκληρώνουμε την εικόνα των παιδαγωγικών στοχασμών που διατυπώθηκαν κατά την ελληνική  αρχαιότητα με μια παρατήρηση του Αριστοτέλη, που σημείωσε (στα Πολιτικά του, § 1332-33) ότι «αγαθοί και σπουδαίοι γίνονται οι άνθρωποι δια τριών, έστι δε ταύτα τα τρία φύσις, έθος, λόγος», (λόγος=λογική ικανότητα). Και θεώρησε υψηλότερο στόχο παιδείας την καλλιέργεια του λόγου, γιατί «δια τον λόγον δύνανται οι άνθρωποι πράττειν και εναντία τοις εθισμοίς και τη φύσει, εάν πεισθώσιν άλλως έχειν βέλτιον» {=με το λογικό τους μπορούν οι  άνθρωποι να σκεφτούν και να αποφασίσουν  και πράγματα αντίθετα προς τους εθισμούς (που δέχτηκαν) και προς τις φυσικές ροπές (που είναι κοινωνικά τυφλές), εάν πεισθούν ότι μια άλλη πορεία (εκτός από την εθιμική, εκτός από τη φυσική ροπή) είναι πιο σωστή, η πορεία η λογική}. 

Κλείνουμε αυτή την  προοιμιακή προβληματική σχετικά με  το θεσμό της Παιδείας / Εκπαίδευσης
  με μια ενδιαφέρουσα τοποθέτηση του σοφιστή Πρωταγόρα, που τη διατύπωσε  όταν  κάποτε     ο Σωκράτης τού  παρουσίασε ένα πλούσιο νέο που επιθυμούσε να μαθητεύσει κοντά σ’ αυτόν  το φημισμένο  δάσκαλο. Ρώτησε τότε ο Σωκράτης τον Πρωταγόρα    τι θα του  διδάξει  κι ο σοφιστής  απάντησε: «το μάθημα εστίν ευβουλία περί των ιδίων και περί των κοινών» (=στον προστατευόμενό σου θα διδάξω πώς να σκέπτεται και να αποφασίζει το σωστό για τα ιδιωτικά του συμφέροντα και για το κοινό καλό της κοινωνίας όλης)
.

Βέβαια, υπήρξαν  και εκείνοι που αμφισβήτησαν το αν η καλλιέργεια της λογικής ικανότητας ή της ρητορικής δεινότητας    (από το Σωκράτη και τους Σοφιστές) οδηγεί τους νέους και στην  επιλογή του δικαίου ή του άδικου δρόμου στη ζωή. Είναι γνωστό  πόσο αμφισβητεί τη διδασκαλία του Σωκράτη ο Αριστοφάνης, όταν τον διακωμωδεί στις Νεφέλες του
.

Ύστερα από την ενδεικτική αυτή διερεύνηση των αντιδράσεων στο φαινόμενο παιδεία από μια κοινωνία που μας άφησε σαφή ίχνη των αναζητήσεών της, μπορούμε να  επιχειρήσουμε  μια απάντηση στα αρχικά ερωτήματα, με τα οποία ελπίζω ότι προσεγγίζουμε την ουσία της Παιδαγωγικής ως λειτουργίας κοινωνικής.

 1. Ποια ουσιαστικά κίνητρα ωθούν την κοινωνία προς διαμόρφωση κάποιας παιδαγωγικής πρακτικής (για την αγωγή των παιδιών της);

Η Ιστορία των Κοινωνιών απαντά με σαφήνεια: Η παιδαγωγική  είναι έκφραση στοργής και αυτοσυντήρησης, φροντίδα της ώριμης γενιάς να μεταδώσει στη νέα γενιά την εμπειρία της, τις γνώσεις,- δεξιότητες – αξίες της. Με αυτό το νόημα ο θεσμός  της Εκπαίδευσης γεννιέται κάποια στιγμή, σε κάθε οικογένεια και σε κάθε  κοινωνικό σύνολο. Και σε κάποια επόμενη στιγμή εξελίσσεται σε θεσμό (σχολείο: πρόγραμμα, βιβλία, δασκάλους), τον οποίο υιοθετεί  και διαμορφώνει η κοινωνία ως σύνολο.

 2. Για ποιο σκοπό  αναζητείται μια παιδαγωγική, δηλαδή ειδική μέθοδος επικοινωνίας  με τους νέους και μεταβίβασης ειδικών γνώσεων, δεξιοτήτων και αξιολογικών απόψεων; Αναζητείται- υποτίθεται-  ακριβώς για την καλύτερη δυνατή επιλογή παιδευτικών αγαθών και τη μετάδοσή τους .

 Κατά την πορεία διαμόρφωσης του θεσμού της Εκπαίδευσης αναφύονται ερωτηματικά για την καλύτερη δυνατή μετάδοση των γνώσεων, δεξιοτήτων  και αξιών ή αξιολογικής ευαισθησίας. Έτσι, στη διαμόρφωση αυτού του θεσμού στοργής και αυτοσυντήρησης αναζητούνται με περισσή αγάπη οι κατάλληλοι άνθρωποι, που θα εργαστούν στον πιο κατάλληλο  χώρο – χρόνο, με τα πιο κατάλληλα  μέσα και τις πιο κατάλληλες  μεθόδους, για να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Ο προβληματισμός και η αναζήτηση αυτή σε επίπεδο θεωρητικό οδηγούν στη διαμόρφωση  Γενικής Παιδαγωγικής.  Αν οι αντιλήψεις της  Παιδαγωγικής εφαρμόζονται  στην πράξη, είναι ερώτημα που θα απαντηθεί παρακάτω.

 3.Από   πολύ παλιά διατυπώθηκε το βασικό ερώτημα: Ποια  είναι τα πιο σωστά παιδευτικά αγαθά,  οι μαθήσεις οι πιο  σωστές, που θα δοθούν στα παιδιά. Ο Αριστοτέλης χρησιμοποίησε τρία επίθετα, που φαίνονται και σήμερα πολύ λειτουργικά ως κριτήρια επιλογής του σωστού και σωστικού για τα παιδιά μαθησιακού φορτίου:

· Τα αναγκαία (μαθησιακά αγαθά) και γι’ αυτό  υποχρεωτικά για όλους (λ.χ. η εκμάθηση και η σωστή χρήση της γλώσσας κρίνεται αναγκαία για την επικοινωνία  και   συνεργασία με τους συνανθρώπους, επίσης η εκμάθηση γραφής, αρίθμησης ως τη σύγχρονη ηλεκτρονική μορφή τους).

· Τα χρήσιμα,  που μπορεί κάθε άτομο να κρίνει τη χρησιμότητά τους, ανάλογα με τις κλίσεις, τις δυνατότητες, τις επιδιώξεις του και την προσωπική απόφασή του να  επωμιστεί τον κόπο που απαιτείται  για την εκμάθησή τους σε επίπεδο τέτοιο, ώστε τα μαθήματα αυτά να είναι χρήσιμα για επαγγελματική επιβίωση. Μπορεί, λογουχάρη, να επιλέξει ως χρήσιμη γι’ αυτόν μάθηση πολλή Φυσική, Χημεία, Βιολογία, για να γίνει γιατρός. Αυτά τα επιλέγει με ευθύνη του.

· Τα καλά (ή ωραία ή ευχάριστα) που ευφραίνουν και ξεκουράζουν μάλιστα από την άλλη πνευματική κόπωση, που φέρνει η μάθηση των αναγκαίων και χρήσιμων στοιχείων παιδείας. 

Και εφόσον είναι κοπιώδης διαδικασία η μάθηση, πώς μπορεί ο παιδαγωγός να τη διευκολύνει;  Οι ειδικοί παιδαγωγοί μας λένε ανάμεσα σε πολλά άλλα:

· Πορεία από το γνωστό στο άγνωστο.

· Πορεία από το συγκεκριμένο στο αφηρημένο.

· Πορεία από  το αισθητό στο νοητό.

· Πορεία με αξιοποίηση όλων των αισθήσεων, για να γίνει

αντιληπτό – κατανοητό - ερμηνεύσιμο το αναγκαίο  ή χρήσιμο.  Για να γίνει κατανοητή λ.χ. η πρόταση: «η εξωτερική γωνία τριγώνου είναι ίση προς το άθροισμα των δυο εντός και απέναντι γωνιών», είναι ανάγκη :


 -Να εκφωνηθεί και να γραφεί η πρόταση από το διδάσκοντα και τον διδασκόμενο (λόγος, άκουσμα, ορατό σχήμα).


 -Να προσκληθούν οι διδασκόμενοι να σχεδιάσουν το απαραίτητο για την αποδεικτική διαδικασία σχήμα (σχεδίασμα, θέα, εικόνα που απευθύνεται στην όραση, κίνηση των χεριών με οδηγίες από το νου, από τον εγκέφαλο).

                                       Α


                                Β               Γ


-Να προταθεί και να σχεδιαστεί τρόπος απόδειξης της πρότασης 

                                Α                      Δ


                                            γ1     γ2
                      Β                      Γ

  (λ.χ. η ευθεία ΓΔ νοείται και σχεδιάζεται ως παράλληλη προς την ΒΑ)

-Να  διατυπωθεί -τέλος-  η αποδεικτική  διαδικασία: (αφού ΒΑ // προς την ΓΔ, άρα: οι δυο γωνίες   γ1 και γ2  είναι αντίστοιχα ίσες προς γωνίες Α και Β,  για λόγους που είναι γνωστοί από προηγούμενα θεωρήματα , «εντός εναλλάξ» το ένα ζεύγος, «εντός εκτός και επί τα αυτά μέρη» το άλλο). Και η όλη διαδικασία να συνδυάζεται με ερωτήσεις προς το ακροατήριο για κινητοποίηση της σκέψης – κρίσης, που εδραιώνει τη μάθηση, τη λειτουργική και  δημιουργική μάθηση.

 4. Μπορεί  κατά καιρούς , ανάλογα με τις περιστάσεις, να αλλάζει η διατύπωση των κύριων  ή δευτερευόντων σκοπών παιδείας, αλλά μπορεί κανείς να υποστηρίξει ότι συνοψίζονται συνήθως σε δυο : προετοιμασία του νέου ανθρώπου για τη ζωή (υπηρεσία του εαυτού του  και της κοινωνίας, με μικρότερη ή μεγαλύτερη έμφαση στον πρώτο ή το δεύτερο), καλλιέργεια της προσωπικότητάς του,  με την ανάπτυξη ιδιοτήτων που θεωρείται ότι κάνουν καλύτερη τη ζωή  του ατόμου και διευκολύνουν τις σχέσεις του προς τους συνανθρώπους του και βελτιώνουν την κοινωνική θέση και υπόληψή του.

Όσο γνωρίζω, πρώτη φορά έγραψε για σκοπούς παιδείας ο Αριστοτέλης (Πολιτικά 1332 κ.π.) και σε σχέση προς αυτούς διευκρίνισε ότι οι άνθρωποι με όλες τις δραστηριότητές τους επιδιώκουν τα αναγκαία,  τα χρήσιμα και τα καλά, πρόσθεσε μάλιστα ότι τα αναγκαία και χρήσιμα τα επιδιώκουν οι άνθρωποι  για να απολαύσουν  τα καλά. (ο.π.)

 5. Και γεννιέται το καίριο ερώτημα: Είναι η παιδαγωγική κάποια δραστηριότητα πρακτική, είναι επιστήμη ή είναι τέχνη;
Αναμφίβολα πολλές πρακτικές κινήσεις, που επιλέγει ο παιδαγωγός με τη δοκιμή και τις συγκεντρώνει ως πείρα, τον βοηθούν να γίνεται διαρκώς καλύτερος δάσκαλος  (στη διδακτική πράξη και στην ψυχολογική προσέγγιση). Καταγράφουμε στη συνέχεια μερικές  στιγμές   διδασκαλίας, διδακτικής πράξης, που δείχνουν την πορεία της παιδαγωγικής από την πρακτική στην επιστημονική της μορφή, τη  χρήση πρακτικών λύσεων  αλλά και την υποστήριξη του παιδαγωγικού έργου από την επιστήμη:

 α΄. Ο κατάλληλος συνδυασμός προφορικού λόγου και οπτικής εικόνας [με τον προβολέα, με τον (παραδοσιακό και αναντικατάστατο ως προς το βαθμό  εικαστικής χρησιμότητας)  πίνακα, με μία φωτοτυπία, με ένα σχεδίασμα που επιχειρούν όλοι οι εμπλεκόμενοι στη μαθησιακή διαδικασία, με τον Η/Υ] θεωρείται και διαπιστώνεται ότι διευκολύνει πολύ τη μαθησιακή διαδικασία και βελτιώνει το αποτέλεσμα,  σε αντιδιαστολή  προς την απλή λεκτική προφορική παρουσίαση, που μπορεί και να οδηγεί σε υπνηλία.  Δείτε π.χ. παραπάνω την περίπτωση της εξωτερικής γωνίας, όπου η αποδεικτική διαδικασία  είναι και λόγος (άκουσμα) και  σχεδιάγραμμα (θέαμα). Είναι σαν να στέλνει κάποιος στον ίδιο αποδέκτη (τον εγκέφαλο) το ίδιο μήνυμα με δυο αγγελιοφόρους: ο ένας να του το πει στο αυτί, ο άλλος να του το παρουσιάσει στα μάτια ως εικόνα. Το ίδιο εποικοδομητικές ενέργειες είναι η ερώτηση, και η  προτροπή  προς τον ακροατή να σχεδιάσει ο ίδιος το διάγραμμα ή να επιλύσει συναφές πρόβλημα. 

 β΄. Αναμφίβολα η πρακτική – εμπειρική σοφία ενισχύεται με την επιστημονική γνώση, που αποκομίζει ο παιδαγωγός από τη μελέτη της Ψυχολογίας του νέου ανθρώπου, της  Ψυχολογίας της Μάθησης, της Γενικής και Ειδικής Παιδαγωγικής – Διδακτικής. Και ο εκπαιδευτικός μπορεί να επιτελεί ικανοποιητικά το έργο του με τα δυο αυτά εφόδια, που διαρκώς βελτιώνονται συνήθως (γνώση και πείρα), αν ο εκπαιδευτικός υπηρετεί βασικά  στην αίθουσα διδασκαλίας  και μάλιστα με τη θέλησή του, ως επιλογή του.

 γ΄. Στην  καλύτερη στιγμή της, στην κορύφωσή της, η διδασκαλία γίνεται τέχνη, με το νόημα που έχει τούτη η λέξη: δημιουργία του ωραίου με στοργή για το  δημιούργημα. Νομίζω ότι αρχίζει με προσπάθεια για προσέλκυση της παιδικής – νεανικής ψυχής (με το νόημα του πλατωνικού ορισμού: «παίδων ολκή») και συνεχίζεται με τη χαρούμενη προσδοκία ότι κάτι καινούργιο γεννιέται ωραίο και ελεύθερο και δημιουργικό και κοινωνικά επιθυμητό. 

[Είναι αυτονόητο ότι από την πλευρά του παιδαγωγού είναι αδιανόητη η διάθεση επιβολής ή κυριαρχίας πάνω στον παιδαγωγούμενο,  γιατί στην παιδαγωγία του σχολείου είναι ξένη η έννοια της καταπίεσης, του αναγκασμού. Ο παιδαγωγός προωθεί μαθησιακή διαδικασία (κατανόηση, ερμηνεία, αφομοίωση, κριτική), με σεβασμό προς τη διαμορφούμενη προσωπικότητα και αναγνώριση του δικαιώματος για Ελευθερία  Συνείδησης ]
 .

6. Επειδή πολλά θέματα διδασκαλίας (π.χ. τα παραδείγματα συμπεριφορών στην Ιστορία) είναι πιθανό να επηρεάζουν καθοριστικά τον τρόπο σκέψης – κρίσης - αξιολογικής στάσης- συμπεριφοράς του μαθητή, γεννιέται εύλογα το ερώτημα μήπως η διδασκαλία  (ως περιεχόμενο σπουδών και πρακτική διαδικασία) εγκλείει την πιθανότητα  να περιορίζει  την ελευθερία συνείδησης του νέου ανθρώπου, με υπαίτιο την ώριμη γενιά, που οργανώνει το εκπαιδευτικό σύστημα (βιβλία, προγράμματα, διδακτική πρακτική, αξιολογικές κρίσεις κλπ.) και διοχετεύει ορισμένες ερμηνείες και αξιολογήσεις πράξεων και υποδείξεις συναφείς. Θυμίζω σχετικά ότι ορίζουν  συνήθως την Εκπαίδευση ως θεσμό που μεταβιβάζει  γνώσεις, δεξιότητες, αξίες. Αλλά με ποιο κριτήριο οι οργανωτές του θεσμού επιλέγουν γνώσεις, δεξιότητες, αξίες; Συνήθως δε δίνουν εξηγήσεις και αποφεύγουν δημόσια να συζητήσουν  τα αδιάβλητα κριτήρια: αναγκαία, χρήσιμα, καλά (που είδαμε στην § 3).  Γι’ αυτό ενδείκνυται εδώ με σαφήνεια να διατυπωθούν δυο όροι περιοριστικοί της αυθαιρεσίας της «ώριμης»  γενιάς  προστατευτικοί της ελευθερίας συνείδησης της νέας γενιάς:

Η Εκπαίδευση ως θεσμός: 

· δεν μπορεί να  επιβάλλει στη νέα γενιά ορισμένες αξίες, αλλά οφείλει  να καλλιεργεί αξιολογική ευαισθησία για θέματα βίου και κοινωνίας, 

·  δεν επιβάλλει γνώσεις – δεξιότητες υποχρεωτικές παρά μόνο τις γενικά αποδεκτές από την κοινωνία ως αναγκαίες  και αφήνει περιθώρια επιλογής για τις χρήσιμες και ωραίες ,
· σε συνάρτηση  προς τα παραπάνω   μεριμνά  για ποιότητα
  παιδείας και καλλιέργεια της κριτικής  ικανότητας ,
 που αποτελεί προϋπόθεση λογική για τη στήριξη Ελευθερίας της Συνείδησης.

7. Ποια η σχέση της Παιδαγωγικής προς την κοινωνική και πολιτική ιδεολογία;

Οι αιώνες της Ιστορίας της Εκπαίδευσης
 (όσο αυτή η Ιστορία μάς είναι γνωστή) πείθουν ότι:

.α΄. Η φροντίδα της «ώριμης» γενιάς  για την επόμενη είναι καθολική διαπίστωση  και ως ένα σημείο η μετάδοση πείρας συντελείται αυτόματα μέσα στο οικογενειακό ή στενό κοινωνικό περιβάλλον. Λογουχάρη, τα παιδιά μαθαίνουν το επάγγελμα του πατέρα, τα παιδιά του νησιού στρέφονται προς τη θάλασσα κλπ.

.β΄. Ο θεσμός της Εκπαίδευσης εμφανίζεται ως έκφραση όλης της κοινωνίας, αλλά διαμορφώνεται ποιοτικά μέσα στα πλαίσια των  διαφόρων κοινωνικών ομάδων, ανάλογα προς τα συμφέροντά τους και την ορατότητά τους. (Λογουχάρη, διαπιστώνουμε   ότι τα παιδιά μιας οικονομικά ισχυρής  κοινωνικής ομάδας συνήθως συρρέουν– όχι τυχαία- σε σχολείο αντίστοιχο προς τις οικονομικές δυνατότητες των γονέων, και ότι  το Δημόσιο Σχολείο, που είναι για τους πολλούς, έχει  συνήθως  ελλείψεις
, δυσλειτουργίες, που  όμως είναι προβλέψιμες και θεραπεύσιμες…..,αλλά οι ιθύνοντες δεν τις διακρίνουν εύκολα….

.γ΄. Για το περιεχόμενο της Εκπαίδευσης (ιδιαίτερα των πολλών) διατυπώνονται συνήθως προτάσεις που: κρίνεται ότι υπηρετούν  άμεσες ανάγκες της κοινωνίας για εργατικό δυναμικό  κατά το δυνατό «ειδικευμένο». 

Οι προτάσεις  αυτές δε φαίνεται επιθυμητό να   προάγουν άτομα με δυνατότητα αμφισβήτησης, ούτε να διαταράσσουν το αίσθημα κοινωνικής αφοσίωσης στην ψυχή των πολλών, που θεωρούνται αναγκαία δύναμη στήριξης της κοινωνίας. 

Θέμα ποιότητας της Εκπαίδευσης δε συζητιέται παρά μόνο συμπτωματικά και φευγαλέα,  γιατί, αν διατυπωθούν και καταγραφούν κάποια στοιχεία που συνθέτουν μια ποιότητα, θα είναι απαιτητά από τους πολλούς, θα είναι ενόχληση για κείνους που κυβερνούν. Γι’ αυτό συνήθως η ποιότητα είναι σύνθημα πολιτικό, όχι πρόβλημα για άμεση αντιμετώπιση με την Εκπαιδευτική Πολιτική. 

Η Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης διατυπώνει συνήθως αυτή την αντίφαση και τις αρνητικές της επιπτώσεις για την Κοινωνία ως σύνολο. Και υποδεικνύει δρόμους θεραπείας.
 

.δ΄. Για την Παιδαγωγική ως θεωρία δε θα πάψουν, νομίζω, οι παιδαγωγοί,  με την ευαισθησία που τους χαρακτηρίζει,
να διατυπώνουν  τις σκέψεις /προτάσεις τους .

Για την Παιδαγωγική ως πράξη οφείλουμε να σπουδάζουμε την εκπαιδευτική πραγματικότητα, όχι απλά για να την κρίνουμε, αλλά  για να διαμορφώνουμε παιδαγωγικό ήθος
 μέσα στις πραγματικές συνθήκες ζωής. Οι παιδαγωγοί έχουν τη δύναμη να δρουν  ευεργετικά για την κοινωνία, ακόμη κι όταν οι εξουσίες τούς υποβλέπουν (δείτε και την επόμενη παράγραφο, όπου ο λόγος για 5 διαπρεπείς παιδαγωγούς). Γιατί πάντα έχουν τη δυνατότητα αθόρυβα να καλλιεργούν  την κριτική ικανότητα, δύναμη εποικοδομητικής κοινωνικής παρουσίας .

Για να  γίνει κατανοητή η αντιπαράθεση της Παιδαγωγικής Θεωρίας (που διατυπώνουν οι παιδαγωγοί) και της Εκπαιδευτικής Πράξης (που ενδεχόμενα επιδιώκουν κάποιες Πολιτικές Εξουσίες με την Εκπαιδευτική Πολιτική τους), θυμίζουμε από την Ιστορία του Παιδαγωγικού / Εκπαιδευτικού φαινομένου κάποιους παιδαγωγούς, που οι περιπέτειές τους αποτελούν ενδιαφέροντα    δείγματα  αυτής  της αντιπαράθεσης:  

 Το Σωκράτη ως παιδαγωγό – συνομιλητή, ως στόχο διακωμώδησης / διαβολής στις Νεφέλες του Αριστοφάνη με την κατηγορία ότι διέφθειρε τους νέους
, ενώ αγωνιζόταν  για να ευαισθητοποιήσει τους συμπολίτες του για το τι είναι ορθό και δίκαιο στις σχέσεις των ανθρώπων και των κοινωνιών, των μελών της κοινωνίας. 

Τέσσερις διαπρεπείς παιδαγωγούς της Ιστορίας της Εκπαίδευσής μας κατά τον 20ό αιώνα: τον Αλέξανδρο Δελμούζο , το Δημήτρη Γληνό, τον Μιχάλη Παπαμαύρο και τον Ευάγγελο Παπανούτσο. Ο πρώτος σύρθηκε στα δικαστήρια με κατηγορίες αβάσιμες (1911-14),  ο δεύτερος γνώρισε φυλακές και εξορίες, ο τρίτος  απολύθηκε από την υπηρεσία ως επικίνδυνος (1931), ο τέταρτος απολύθηκε  από την υπηρεσία ως ανεπιθύμητος (το 1946) και γνώρισε  άλλες περιπέτειες που επιφύλαξε η κοινωνία μας για προοδευτικούς εισηγητές παιδαγωγικών ιδεών.
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�Maurice Debesse – Gaston Mialaret, Οι Παιδαγωγικές Επιστήμες, τόμοι 1-2 (Γενική Εισαγωγή, Ιστορία της Παιδαγωγικής)


� Ζαν Πωλ Μπερτώ, Η καθημερινή Ζωή στη Γαλλία τον Καιρό  της Επανάστασης 1789-95 (μετ. Σταυρούλας Αλεξανδράτου – Δέσποινας Αγγελοπούλου,  εκδ. «Παπαδήμας». 1989), σελ. 216-143.


� Από αυτή επιλέγουμε στιγμές γένεσης της Παιδαγωγίας στην αρχαία ελληνική κοινωνία, με βάση κάποια από τα σωζόμενα κείμενα.


� Ανάλυση του αποσπάσματος αυτού στο: F.K.Voros, Demokritus’  Educational Thought (περιοδικό “Paedagogica Historica”, τόμος 10, τεύχος 2, 1974.


� Πλάτων Κρίτων, § 17, όπου ο Σωκράτης λέει κατηγορηματικά στο συνομιλητή του: «Ουδενί άλλω πείθομαι ή τω λόγω, ος αν μοι λογιζομένω βέλτιστος φαίνηται».


� Πλάτων, Νόμοι, 659 D.


� Παιδεία ονομάζουμε όλα όσα μαθαίνει κανείς (γνώσεις, δεξιότητες, αξιολογικές ευαισθησίες) από  οποιαδήποτε πηγή (οικογένεια, γειτονιά, ενορία, ευρύτερη  κοινωνία, ΜΜΕ, βιβλία) και με οποιαδήποτε μέθοδο. Εκπαίδευση ονομάζουμε τη συστηματική προσφορά μέρους παιδείας, με επιλογή από την οργανωμένη κοινωνία ως προς το τι και το πώς και πότε.        


� Πλάτων, Πρωταγόρας, 318.


� Ο κωμικός ποιητής παρουσιάζει το Σωκράτη να νεφελοβατεί με αυτά που πρεσβεύει και να αμφισβητείται από τους γονείς, που  δεν ανέχονται  την αμφισβήτηση από τα παιδιά τους,  αμφισβήτηση που προκαλείται από όσα ακούνε από το Σωκράτη (για το τι είναι δίκαιο και σωστό).


�Ελευθερία της Συνείδησης έχει δυο προϋποθέσεις αναγκαίες: 


(1) Ότι ο άνθρωπος έχει την τάση  (που  μπορεί να καλλιεργείται με την Εκπαίδευση) να κρίνει τα πράγματα, τις καταστάσεις, τα φαινόμενα, τα πρόσωπα και να σχηματίζει γνώμη υπεύθυνη.


(2) Ότι είναι ελεύθερος να διαμορφώνει  και να διατυπώνει κρίση (γνώμη) αναζητώντας την αλήθεια, με σεβασμό για τους άλλους, που έχουν αυτονόητα το ίδιο δικαίωμα για Ελευθερία Συνείδησης.


� Φ. Κ. Βώρου, Ποιότητα Εκπαίδευσης (Περιοδικό «Εκπαιδευτικά», τεύχος 7).


� Κ. Βαϊνάς, Η Ερώτηση ως Μέσο Αγωγής της Σκέψης, 1998 .


Φ. Κ.Βώρου, «Τι σημαίνει ερώτηση κρίσης στην Ιστορία» (στο βιβλίο: Τρόποι Σπουδής και Διδασκαλίας της Ιστορίας, εκδ. «Παπαδήμας¨).Και :του ίδιου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης, όπου ειδικά κεφάλαια για την «Καλλιέργεια της Κριτικής ικανότητας» κα την «Ελευθερία της Συνείδησης».


� Ενδεικτικά σημειώνω κάποια βιβλιογραφία:


Αριστοτέλης, Πολιτικά (βιβλία 7ο  - 8ο). Είναι η πρώτη σπουδή του φαινομένου «παιδεία»  που έδωσε ο φιλοσοφικός στοχασμός για την Ανθρωπότητα.


Keneth G. Freeman, Τα σχολεία στην Αρχαία Ελλάδα (μετάφραση – σχόλια του Αλεξ. Κόντου).


Β. Ασημομύτης κ.ά., Η Πολιτισμική Προσφορά του Ελληνισμού, (για την Α΄ Λυκείου), κεφ. Παιδεία στο Βυζάντιο, σελ. 245-288.


Κων, Χατζόπουλος, Ελληνικά Σχολεία στην περίοδο της Οθωμανικής Κυριαρχίας (1453-1821), εκδ. «Βάνιας».


N.G. Wilson, Από το Βυζάντιο στην Αναγέννηση (μετ. Φωτεινή Πρεβεδούρου – Γεωργίνη).


Θ. Χατζηστεφανίδης, Ιστορία της Νεοελληνικής Εκπαίδευσης, 1821-1986.


Α. Κ. Δημαράς, Η Μεταρρύθμιση που δεν έγινε (1821-1967). 2 τόμοι.


Φ. Κ. Βώρος, Δρόμοι Ελληνικής Παιδείας προς την Ευρώπη, προς την Ελλάδα, 1991.


Φ. Κ. Βώρος,Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης  (1997).


Μιχ. Καναβάκης, Κοινωνική Παιδαγωγική (περιεχόμενο και ιστορική εξέλιξη),2001.


� Κάθε χρόνο το Σεπτέμβρη ακούονται τα ίδια παράπονα για  ελλείψεις, παραλείψεις, ατοπήματα…που όλα μειώνουν την εύρυθμη λειτουργία των  σχολείων.


� Ενδεικτικά σημειώνω: Άννας Φραγκουδάκη, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης: Θεωρίες για την Κοινωνική ανισότητα στο Σχολείο, εκδ. «Παπαζήση».


� Δεν είναι σχήμα λόγου, ρητορική γενίκευση, είναι μια διαπίστωση: η επικοινωνία του παιδαγωγού με τα παιδιά εύλογο είναι να αγγίζει και να προάγει την ευαισθησία του   για τα προβλήματα των παιδιών και την κοινωνική θέση τους.


� Μπορούμε να ορίσουμε ως ήθος του ανθρώπου το σύνολο των ψυχικών ιδιοτήτων του, που διαμορφώνουν τις αποφάσεις και πράξεις του και εκφράζονται ως συμπεριφορά του. Ανάλογα με το πεδίο αναφοράς της εκδήλωσης του ήθους, μιλάμε για ήθος επαγγελματικό, επιστημονικό, παιδαγωγικό κλπ.(ειδικό άρθρο, με τίτλο:Περί ήθους ατόμων, κοινωνικών ομάδων, μελών της Κοινωνίας ενεργών στο www.voros.gr


� Claude Mosse, Η Δίκη του Σωκράτη (μετ. Νάγιας Παπασπύρου, εκδόσεις «Δαίδαλος», Αθήνα 1996. Κώστα Μπέη. Η Δίκη του Σωκράτη Αθήνα, 2000. Φ. Κ. Βώρου, «Γιατί καταδίκασαν οι Αθηναίοι το Σωκράτη» (Εισήγηση στο Συνέδριο: Ο Σωκράτης Σήμερα, Αθήνα 2001, Πρακτικά Συνεδρίου).


� Για όλους έχουν γραφεί ειδικές μονογραφίες. Περιορίζομαι να μνημονεύσω: Ε.Π.Παπανούτσου, Αλ. Δελμούζος, και Χάρη Σακελαρίου Μιχ. Παπαμαύρος. Για όλους γράψει ο Θεοφάνης Χατζηστεφανίδης στο: Ιστορία της Νεοελληνικής Εκπαίδευσης (εκδ. «Παπαδήμας»). 


Στοιχεία δίωξης για τους Παπαμαύρο, Παπανούτσο περιέχονται και στο άρθρο του Φ. Κ. Βώρου, «Ένα κεφάλαιο μεγαλείου και οδύνης από την Ιστορία της Νεοελληνικής Εκπαίδευσης» (περιοδ. «Εκπαιδευτικά» τ.14).





