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 Με σεβασμό για τη γνώμη του άλλου.








του Φ.Κ.Βώρου*

Όταν κάποιος επιχειρεί  να αναλύσει ή να παρουσιάσει ένα ζήτημα, ουσιαστικά εκφράζει μια γνώμη για το ζήτημα αυτό. Είναι πολύ πιθανό ότι η γνώμη αυτή συναντάει μια άλλη γνώμη,  που υπάρχει σχηματισμένη σε κάθε αποδέκτη  ή τον προκαλεί να στοχαστεί το ίδιο πρόβλημα και να διαμορφώσει κι εκείνος μια άλλη γνώμη καινούργια, με βάση τα στοιχεία που κυκλοφορούν γύρω από το ίδιο ζήτημα.

Σε κάθε ανθρώπινη ομάδα, που τα μέλη της αντιμετωπίζουν ένα ζήτημα κοινό για όλα ή για πολλά από τα μέλη της, είναι πολύ πιθανό  παράλληλα να γεννηθούν  ή αλυσιδωτά να προκύψουν γνώμες πολλές και ποικίλες, που ίσως μοιάζουν  μεταξύ τους, ίσως όμως και να διαφέρουν ή και να συγκρούονται, ανάλογα με την οπτική γωνία από όπου βλέπει καθένας το ζήτημα, ανάλογα με την ενημέρωσή του και την εμπειρία που έχει σ’ αυτό τον τομέα, ανάλογα με την ευαισθησία του και τη νοοτροπία του, ανάλογα με τα συμφέροντα που εκπροσωπεί για τον εαυτό του και τους γύρω του, ανάλογα με πολλούς άλλους παράγοντες που παράγουν ή διαμορφώνουν γνώμη.

Ποια είναι από τις γνώμες αυτές η πιο σωστή , πρακτική, πειστική, αποδεκτή, για το σύνολο ή για τους πιο πολλούς η πιο παραδεκτή;

Απάντηση σε τούτο το ερώτημα ανοίγει νέο κύκλο συζητήσεων, συλλογισμών, επιχειρημάτων, ίσως και….αντεγκλήσεων. Γι’ αυτό προσημειώνουμε μια πρώτη απάντηση: όλες οι γνώμες είναι κατ’ αρχήν σεβαστές, όλοι έχουν δικαίωμα να εκφραστούν,  έστω για να δηλώσουν με ποια από της γνώμες που ακούστηκαν συμφωνούν, ποια βλέπουν πιο σωστή και αποδεκτή
.

Γιατί κάθε γνώμη είναι σεβαστή; Η απάντησή μας προϋποθέτει ανάλυση κάποιων άλλων φάσεων προκαταρκτικών αλλά ουσιαστικών:

· Πώς διαμορφώνεται γνώμη;

· Πώς εκφράζεται ή προτείνεται;

· Πώς η γνώμη διαχέεται στην κοινή γνώμη;

· Πόσο αξίζει η γνώμη; 

· Πώς η επικρατέστερη γνώμη επιβάλλεται και αξιοποιείται;

.α΄. Για οποιοδήποτε ζήτημα που μας απασχολεί τα πρώτα στοιχεία που συγκεντρώνουμε είναι πληροφορίες. Λογουχάρη :

· Πώς θα αξιοποιήσουμε τουριστικά τον τόπο μας;

· Πώς θα βελτιώσουμε το σύστημα ύδρευσης; (επάρκεια νερού, ποιότητα νερού, ανανέωση δικτύου) ;

· Πώς θα λειτουργήσει καλύτερα η Εκπαίδευση, η Υγειονομική Υπηρεσία κλπ.;

Κάθε πληροφορία είναι πιθανό  κάποιος ειδικός να τη διαμορφώσει σε πρόταση συνολική, συγκροτημένη, αναλυτική….). Μας προσφέρει γνώση. Από  αυτές τις επιμέρους γνώσεις καλούμαι  κι εγώ, ο ένας πολίτης, να μορφώσω γνώμη. Από αυτήν τη στιγμή παίρνω μέρος της ευθύνης και της τιμής ότι στοχάστηκα κι εγώ για το κοινό θέμα που μας απασχολεί ως άτομα, ως ομάδες, ως κοινωνία.

Σχηματικά  επιχειρώ να δείξω ότι από πολλές πληροφορίες βγαίνουν λίγες γνώσεις εξακριβωμένες και με αυτές, ως βάση, αλλά και με τη σκέψη του  φτάνει ο καθένας στη διατύπωση γνώμης.

            

Αυτό δε σημαίνει ότι δεν έχει δικαίωμα γνώμης όποιος δεν έχει πληροφορίες πολλές και γνώσεις αντίστοιχες. Και μόνο το ενδιαφέρον του  για ένα θέμα κοινό είναι λόγος σοβαρός για να πει τη γνώμη του, ίσως με βάση μόνη την αντίληψή του, την εμπειρία του από παραπλήσια θέματα, τη διαίσθησή του, με βάση τις γνώμες που ακούει από άλλους, οι οποίοι θεωρούνται ειδικοί κα εμπνέουν εμπιστοσύνη. 

.β΄. Από τη στιγμή που διαμορφώνει κάποιος γνώμη, νιώθει ότι κάτι πολύτιμο ή απλά χρήσιμο έχει στη σκέψη του, το οποίο έχει υποχρέωση  ή απλά έχει συμφέρον να το κάνει γνωστό στους άλλους. Οφείλει όμως να το διατυπώσει:   

· με ακρίβεια (σαφήνεια , ευκρίνεια)

· με πληρότητα

· με ευπρέπεια λόγου

· με επιχειρήματα, ώστε να πείσει.

.γ΄. Αλλά παράλληλα αναπτύσσεται μέσα του η επιθυμία να τον σεβαστούν, να τον αφήσουν   να  εκφραστεί, να μιλήσει όσο και οι άλλοι.

.δ΄. Μα, τότε, αυτονόητα καλλιεργεί στη  σκέψη του σεβασμό για τις γνώμες που διατύπωσαν  ή θα διατυπώσουν άλλοι. Το κίνητρο τώρα είναι διπλό:

· Πρώτα γιατί ο αμοιβαίος σεβασμός είναι υποχρέωση (σέβομαι τη γνώμη του άλλου για να σέβεται κι εκείνος  τη δική μου ή γιατί ήδη σεβάστηκε τη δική μου).

· Έπειτα, γιατί βλέποντας / ακούοντας τη γνώμη του άλλου βελτιώνω, διορθώνω, συμπληρώνω  τη δική μου.

· Ίσως και διαπιστώνω ότι κάπου κάπως συμπλέουμε, συγγενεύουμε, ίσως και να συνεργαστούμε τελικά για διατύπωση γνώμης / πρότασης κοινής. Είμαστε συμμέτοχοι για το ίδιο ζητούμενο. Έχω λοιπόν πολλούς λόγους να σέβομαι τη γνώμη του άλλου, είτε συμφωνώ είτε διαφωνώ μαζί του. Μπορώ, λοιπόν, μάλλον οφείλω να τον τιμώ.

.ε΄. Άλλωστε, αν νιώσω ή εκδηλώσω ασέβεια για τη γνώμη του άλλου, πολλαπλή ζημία μόνο μπορεί να αποκομίσω. Γιατί:

· Χάνω την ευκαιρία να ιδώ τι καλό ίσως υπάρχει σ’ αυτήν τη γνώμη και να το αξιοποιήσω.

· Αποκαλύπτω ταυτόχρονα με την ασέβειά μου  αυτή ότι δεν έχω επιχειρήματα για νηφάλια αντιπαράθεση.

· Κλείνω και το δρόμο της συνεννόησης, που είναι ίσως δυνατή με αμοιβαίες διορθωτικές κινήσεις/ υποχωρήσεις.

· Γενικότερα δυσχεραίνω το κλίμα συνεργασίας και ανοχής, όταν εκδηλώνω ανευλάβεια για τη γνώμη του άλλου.

.στ. Ανεξιγνωμία είναι  ανάγκη και  σκοπιμότητα κοινωνική. Πέρα και ανεξάρτητα από τους λόγους σεβασμού για τη γνώμη του άλλου, υπάρχουν περιπτώσεις  που κάποια γνώμη είναι ενοχλητική ή κρίνεται επικίνδυνη για τα συμφέροντά μας, ανατρεπτική για μια κοινωνική πραγματικότητα. Τότε τι κάνουμε; Την απάντηση έχουν δώσει πολλοί σοφοί ως άτομα, ο Διαφωτισμός ως κίνημα κοινωνικό – ιδεολογικό. Αυτή η απάντηση συνοψίζεται σε μια λέξη: Ανοχή (Ανεξιγνωμία). Η ανοχή δεν είναι κατ’ ανάγκην ζήτημα σεβασμού γνώμης για τους λόγους που προαναφέραμε, είναι ανάγκη και υποχρέωση κοινωνική .

.ζ΄. Υπολείπεται, νομίζω, μία καταγραφή φράσεων  συναφών προς την έκφραση ή διατύπωση γνώμης:

· Υπεράσπιση γνώμης (του Υποκειμένου).

· Επίκληση γνώμης άλλου για επίρρωση γνώμης (του Υποκειμένου).

· Αντίκρουση γνώμης (του άλλου).

· Περιφρόνηση γνώμης (ενέργεια ασύνετη).

· Αδυναμία γνώμης, έλλειψη  γνώμης, άρνηση γνώμης, απόκρυψη γνώμης (εκδηλώσεις αδυναμίας).

Επίλογος: Για όλους τους παραπάνω λόγους, λοιπόν, γράφω πάντα «Με σεβασμό για τη γνώμη του άλλου», σεβασμό που πηγάζει από αντίληψη ηθική και είναι λειτουργία κοινωνική. Και αυτονόητα : 

· Ρωτάω τακτικά τον εαυτό μου  αν  έχω επαρκείς προϋποθέσεις, για να διατυπώσω γνώμη πειστική, και αν άφησα στον άλλο περιθώρια, για  να διατυπώσει τη δική του γνώμη.

· Θυμίζω πιο τακτικά στον εαυτό μου ότι υπάρχουν κάποια όρια βεβαιότητας για την ορθότητα της  δικής μου γνώμης, που έχω λόγους να τα θυμάμαι από σεβασμό στον εαυτό μου, τον οποίο οφείλω να κρίνω πιο αυστηρά  από τους άλλους.

Φ. Κ. Βώρος, Ph.D., επίτ.
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� Από τα χρόνια τα παλιά είχε διατυπωθεί λόγος αποφθεγματικός σχετικός με όλη αυτή την προβληματική περί γνώμης, πολυγνωμίας, ίσως και διχογνωμίας. Έλεγε ο  Σοφιστής Πρωταγόρας: «Περί παντός πράγματος δυο εισίν λόγοι αντικείμενοι αλλήλοις» (=για κάθε πράγμα, ζήτημα, μπορεί να υπάρχουν δυο απόψεις διαφορετικές ή αντίθετες ).








