Για  την Τοπική Ιστορία ως μέρος σχολικής  παιδείας

Το  κείμενο τούτο  γράφτηκε το Νοέμβρη του 1998   

Το θυμίζουμε λόγω άμεσης επικαιρότητας: προώθηση σχετικού βιβλίου για τους διδάσκοντες









του Φ. Κ. Βώρου

Στις  9  Ιουλίου  το πρωί  η Συντονιστική Ομάδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου  για προγράμματα  και Βιβλία Ιστορίας
  οργάνωσε  σε  μια αίθουσα  του  ξενοδοχείου  «Τιτάνια» μια συνάντηση με υποψηφίους
 συγγραφείς βιβλίου Για την τοπική Ιστορία (αντικείμενο διδασκαλίας στο Γυμνάσιο). Εκεί έγινε  πρώτα αναλυτική ενημέρωση για την όλη διαδικασία συγγραφής-κρίσης- έγκρισης-αποζημίωσης.

Ακολούθησαν εισήγηση - συζήτηση για τα θέματα :

-Τι εννοούμε  με  τον όρο Τοπική Ιστορία και πώς αναμένεται  να είναι το  βιβλίο, που   θα  συγγραφεί  (θα  προκριθούν τρεις συγγραφές ),

ώστε με αυτό :

 -Να ενημερωθούν οι διδάσκοντες  για το τι ζητείται  απ’ αυτούς να πράξουν στα πλαίσια του σχολικού  προγράμματος του Γυμνασίου.

 -Να ευαισθητοποιηθούν οι  ίδιοι.

 -Να βοηθηθούν για ευαισθητοποίηση των  μαθητών τους και προτροπή και ενθάρρυνση, ώστε να  ασχοληθούν  τα παιδιά με  θέματα Τοπικής Ιστορίας  (για τους λόγους που εκθέτουμε παρακάτω).

       Διευκρινίστηκε από την αρχή ότι με τον όρο Τοπική Ιστορία δεν εννοούμε και δεν αποβλέπουμε στη συγγραφή και  διδασκαλία κάποιου εγχειριδίου για την Τοπική Ιστορία  λ.χ. της Κεφαλονιάς (για να χρησιμοποιηθεί  στα σχολεία του νησιού), των Χανίων, της Κομοτηνής, της Καστοριάς  κ.λ.π.  Αλλά εννοούμε  και  αποβλέπουμε  στο  να  ασχοληθούν  τα παιδιά με  κάποιο ιστορικό θέμα, που κάποια ίχνη  του είναι  ορατά και επισκέψιμα -ερευνήσιμα στον  ευρύτερο χώρο  του  σχολείου  τους,  ώστε   τα παιδιά :

 -Να ασκηθούν στην παρατηρητικότητα,

 -Να κάνουν βήματα προς την  έρευνα  και  να νιώσουν τη  

γοητεία και την  ευθύνη  αναζήτησης της αλήθειας,
 -Να ασκηθούν στη σύνταξη μιας μικρής σύνθεσης
 -Και ενδεχόμενα να  ενδιαφερθούν  για κάποια προβλήματα  της τοπικής κοινωνίας.  

Το προσδοκώμενο να συγγραφεί  βιβλίο αναμένεται να περιλαμβάνει:

Πρώτο μέρος: το νόημα της Τοπικής Ιστορίας και  το πιθανό  θεματολόγιό της .

Δεύτερο μέρος:   δείγματα συνθετικής  εργασίας, έτσι όπως αναμένεται να γραφούν από τα παιδιά, αφού: ευαισθητοποιηθούν και επιλέξουν θέμα και αφού επισκεφθούν τον οικείο  χώρο και μελετήσουν και φτάσουν στην τελική φάση  να γράψουν τη δική  τους εκδοχή-αφήγηση  για το θέμα που θα έχουν ερευνήσει.

Αναλυτικότερα, η εισήγηση και η συζήτηση που ακολούθησε μπορεί  να συνοψιστούν  στα  ακόλουθα:
α΄. Φάση προετοιμασίας για το δάσκαλο-ευαισθητοποίησης  για τα παιδιά.

   
(Ακόμη και ένας  νεοφερμένος σε   μια κωμόπολη εκπαιδευτικός μπορεί  με  δυο τρεις  περιπάτους στην περιοχή  του σχολείου να  καταγράψει:

-Ονομασίες δρόμων, πλατειών, μνημείων, συνοικισμών, ιδρυμάτων.

-Τοπωνύμια ιστορικά  της περιοχής.

-Κατηγορίες βιοτεχνιών ή άλλων  επαγγελματικών εγκαταστάσεων στην περιοχή (π.χ. ιχθυοτροφείων, θερμοκηπίων, γουναράδικων).

      (Με αυτά  τα  στοιχεία ως αφετηρία  μπορεί σε μια από τις πρώτες  συναντήσεις του  με  τα παιδιά στην αίθουσα να  θέσει γενικά το ερώτημα αν: όλα  αυτά τα  έχουν δει και  αν γνωρίζουν γι’  αυτά  κάτι.  

 Και  μπορεί να συμφωνήσει  ότι γι’  αυτά και όσα  άλλα θέματα «προσκομίσουν» τα παιδιά θα  γίνει συζήτηση πιο αναλυτική την  επόμενη  εβδομάδα
. Τότε, επιχειρεί μια πρόχειρη ταξινόμηση (θεματική) και καταγραφή  και ενθαρρύνει τα παιδιά  να  επιλέξουν ως άτομα ή  μικρές  ομάδες (των 2-3) κάποιο θέμα που  επιθυμούν  να  μελετήσουν  με υπομονή και  να  γράψουν κάτι  σχετικό. Και  αναβάλλει την   επιλογή  για την άλλη εβδομάδα, για να το σκεφτούν καλύτερα το θέμα
.  

         (Τότε  αρχίζει την προσγραφή θεμάτων  σε  όσες- όσους  εκδηλώσουν προθυμία και επιχειρεί να  συζητήσει το πώς περίπου  θα εργαστούν. Αλλά και πάλι αναβάλλει  τη συζήτηση για το θεματολόγιο και την ανάληψη εργασιών από τα παιδιά,  για να   σκεφτούν το ζήτημα   καλύτερα.

(Την  πέμπτη φορά μπορεί  να αφιερώσει μια  διδακτική  ώρα,  για  να συζητήσει με τα παιδιά τρόπους προσέγγισης  ερευνητικής σε διάφορα θέματα. Μπορεί να πάρει παραδείγματα από τα πιο ορατά για τα παιδιά και να επιχειρήσει μαζί τους δοκιμαστικές προσεγγίσεις. Λόγου χάρη:

        1.Γιατί έχουν ονομάσει έτσι αυτές τις γειτονικές πλατείες και γιατί τις έχουν διαρρυθμίσει και διακοσμήσει έτσι που τις βλέπουμε  εμείς (ποικίλα μνημεία....).Τι άλλο θα θέλατε  να δείτε εκεί.

     Φάσεις εργασίας : επίσκεψη, σκαρίφημα, καταγραφή επί  μέρους  ερωτημάτων, έρευνα για κάθε λεπτομέρεια, προτάσεις,   τελική σύνθεση.

        2. Εκείνο το κληροδότημα :

Ποιος είναι ο κληροδότης, βιογραφία του,  κίνητρα  της κληροδοσίας, ωφελήματα για  την κοινωνία, αξιοποίηση που γίνεται, προτάσεις  για κάτι καλύτερο, τελική  σύνθεση.

        3. Εκείνη  η βιοτεχνία: πότε ιδρύθηκε, από ποιους, τι παράγει, πως έχει οργανωθεί και λειτουργεί, πόσους απασχολεί. Τρόπος δράσης: επίσκεψη, συζήτηση, συνεντεύξεις με τους ιθύνοντες της επιχείρησης, κρίσεις άλλων απ’ έξω. Τελική σύνθεση.

(Και  άλλα συναφή παραδείγματα μπορούν να αναφερθούν, με κριτήρια:

-Να είναι ορατά

-Να είναι επισκέψιμα

-Να κινούν το διαφέρον

-Να  έχουν αρκετά  στοιχεία, ώστε τα παιδιά να ενθαρρύνονται να  ασχοληθούν με αυτά.)

       ( Κατά τους επόμενους μήνες ο δάσκαλος παρακολουθεί διακριτικά την πορεία  της εργασίας των παιδιών, για να μαθαίνει ο ίδιος τι δρόμους  ακολουθούν, να ενθαρρύνει, να  επιλύει  απορίες,  να πλουτίζει τη μεθοδολογία  όλων  υποδεικνύοντας τι επινόησαν οι άλλοι.

  
 β΄. Οι  τελικές εργασίες θα επιδοθούν στο δάσκαλο ως τα  τέλη του Μάρτη και θα  αφιερωθεί γι’  αυτές μια άλλη διδακτική ώρα, για να  ανακοινώσει ο δάσκαλος τη δική του αξιολόγηση για τις προσπάθειες  των μαθητών  και  να παρουσιασθούν  2-3  εργασίες   από τα παιδιά  στην αίθουσα.

 
 γ΄. Εκείνη την περίοδο - τέλος  του σχολικού έτους - μπορεί ο δάσκαλος να προγραμματίσει 1-2 διδακτικές ώρες
,για να προσφέρει  αυτός μία πολύ συνοπτική εικόνα της Τοπικής Ιστορίας της περιοχής (ίσως  του νομού ή της επαρχίας), όπου η έδρα του σχολείου.  Για  το  σκοπό αυτό μπορεί και να έχει υποδείξει πολύ έγκαιρα-κάποιο προσιτό για τα παιδιά βιβλίο με θέμα την Ιστορία της περιοχής, (π.χ. Ιστορία της Κοζάνης ή της Κομοτηνής ή της Ρόδου) του οποίου  (βιβλίου) μερικά αντίτυπα    θα είναι  στη σχολική βιβλιοθήκη .

       Η προσέλκυση  των παιδιών στη σπουδή της Τοπικής Ιστορίας  μπορεί  να συνοψιστεί  με τον ακόλουθο πίνακα: 

        Ο τρόπος εργασίας των μαθητριών – μαθητών

σε θέματα Τοπικής Ιστορίας
α.  Η ευαισθητοποίηση.

β. Γενικές οδηγίες με παράδειγμα ορατό, επισκέψιμο, ερευνήσιμο, περιγράψιμο - αφηγήσιμο.

γ. Σχέδιο δράσης:

                  (  επιλογή θέματος

                  (  επίσκεψη γνωριμίας

                  (  σκαρίφημα, φωτογραφία ,περιγραφή

                  (  αναζήτηση πληροφοριών

                  ( προφορική συνέντευξη, κυρίως για τις 

                       περιπτώσεις σύγχρονης

                       δραστηριότητας,(π.χ.)μελέτη μονάδων 

                       βιοτεχνίας, ιδρυμάτων     

                  ( αξιολόγηση πληροφοριών / απόψεων

                  ( καταφυγή σε βιβλιογραφία  (όχι ξεκίνημα 

                      από  βιβλιογραφία )

                  (καταγραφή του υλικού σε δελτία

                  (τελική σύνθεση ( με εικονογράφηση )

                  (τελική γραφή.

Το πιο σημαντικό κέρδος που αναμένεται να προκύψει:
Τα παιδιά να βοηθηθούν, ξεκινώντας από κάτι συγκεκριμένο (ορατό και επισκέψιμο), να κατανοούν το μακρινό και αφηρημένο. Όλη η ιστορία, γοητευτική καθότι ανθρώπινη, είναι γνώση αφηρημένη.    

Βιβλιογραφία  επιλογής :
Περιοδικά:«Θαλλώ» (τ.9),«Διάλογος»(τ.9), «Εκπαιδευτικά» (τ.20,όπου άρθρο του Φ.Κ.Βώρου γραμμένο με την εμπειρία της πρώτης προσπάθειας εισαγωγής της Τοπικής Ιστορίας στο σχολείο ).

Μαρίας Βαϊνά, Μεθοδολογικό πλαίσιο Διδακτικής της Τοπικής Ιστορίας.
Συμβουλίου της Ευρώπης, «Teaching Local History in a European Perspective», a report from European Teachers’ Seminar, Trondheim, Norway (1993).

Διευκρίνιση:
Μονογραφίες για την Τοπική Ιστορία διαφόρων διαμερισμάτων της χώρας, π.χ. της Κεφαλονιάς,  της Καρδίτσας δεν έχουν θέση  σε τούτο τον πίνακα. Τέτοιες συγγραφές θα έχουν υπόψη τους οι κατά τόπους  εκπαιδευτικοί, αλλά δεν ενδείκνυται να υποδείξουν στα παιδιά να ξεκινήσουν με  αυτές. Ο  παιδαγωγικός στόχος είναι να ξεκινήσουν από το ερευνώμενο θέμα και να ζητήσουν βιβλιογραφία κατά την πορεία  της έρευνας, όσο γίνεται  πιο αργά.
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� Η Ομάδα αυτή αποτελείται από 


τον Σήφη Περράκη, υπεύθυνο του έργου από πλευρά υπηρεσιακή (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο )


τον Γιάννη Γρυντάκη,αναπληρωτή του πρώτου


την Ελπίδα Τσικλείδου


τον Γιώγο Δάλκο


τον Άγγελο Χόρτη


τον Γιώργο Σμπιλίρη


τον Φ.Κ.Βώρο (επίτιμο σύμβουλο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου)





� Αυτούς που είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον ανταποκρινόμενοι σε σχετική προκήρυξη


� Όλες αυτές οι σύντομες αναφορές στο θέμα  Τοπική Ιστορία νοούνται ως  νύξεις απλές για πρόκληση ερεθισμάτων.(διάρκεια 5΄-8΄)


� Για  να μην υπάρξει απορία  και παρερμηνεία της πρότασης: για την Τοπική Ιστορία προτείνεται να αφιερωθούν  στην αρχή  και στο τέλος του σχολικού έτους 3-4 διδακτικές  ώρες από  το εβδομαδιαίο πρόγραμμα. Η επιτυχία συγκεντρώνεται στο να  αφιερώσουν πολύ περισσότερες ώρες τα παιδιά, αν ευαισθητοποιηθούν και κατευθυνθούν  από το δάσκαλο αποτελεσματικά.


�  Δεν αποκλείεται και η πιθανότητα κάποιες - λίγες -  εργασίες παιδιών να έχουν αυτό το θέμα: να γράψουν πολύ σύντομη ιστορία του τόπου τους  (κωμόπολης  ή επαρχίας ή νησιού ή νομού ) σε 6 ως 8  καλογραμμένες και ευανάγνωστες  σελίδες.
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