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Γιατί καρκινοβατεί η «Ενισχυτική»

και δεν το καταλαβαίνουν οι «Ειδικοί»;( 



                          του Φ. Κ. Βώρου


Άκουσα κατά το α΄ δεκαήμερο του Σεπτέμβρη   τον υφυπουργό Παιδείας που προσπαθούσε να υποστηρίξει με μία συνέντευξή του  ότι θα βελτιωθεί η «Ενισχυτική», ώστε να γίνει πειστική  και να αποδειχτεί αποτελεσματική. Ένιωθα κατάφαση για την προσπάθειά του.

Η «Ενισχυτική» είναι μια πραγματικότητα  στο σχολείο. Οι εκπαιδευτικοί δεν αρνούνται να την αναλάβουν και τα σχετικά κονδύλια διατίθενται. Δεν  έχει όμως,  χρόνια τώρα,  την αποτελεσματικότητα που περίμεναν  πολλοί: διδάσκοντες, διδασκόμενοι, γονείς. Δεν ανταποκρίθηκε ο σχεδιασμός στις προσδοκίες που δημιούργησαν οι σχεδιαστές (πρόσφατα και παλιότερα). Τι άλλο  δηλώνει η νέα προσπάθεια του Υπουργείου και κύρια η διαπίστωση  (το διαβάσαμε πρόσφατα στις εφημερίδες) ότι τα φροντιστήρια έχουν πάντα τον πρώτο ρόλο στη βοήθεια του μαθητή;


Γι’ αυτό, λοιπόν, δεν είναι χωρίς λόγο η τωρινή αναφορά μας σε αυτήν, ο σχολιασμός κάποιων στοιχείων βασικών, που όποιος έχει πείρα κοινού δημόσιου σχολείου μπορεί να τα δει και όφειλαν και οι «σύμβουλοι»  του Υπουργού να τα θέσουν υπόψη του.


Είναι ανάγκη να ξαναεξετάσουμε τι είναι  ή, καλύτερα, τι  μπορεί  να είναι η Ενισχυτική διδασκαλία και ποιοι τη χρειάζονται   Ποιες δυσχέρειες  πραγματοποίησης παρουσιάζει μέσα στη σημερινή σχολική πραγματικότητα, Τι μπορεί να γίνει άμεσα και  τι  στο μέλλον.

Με την ίδια σειρά  προχωρούμε στην  εξέταση του  θέματος. 


 α΄.  Τι είναι η Ενισχυτική- Ποιοι τη χρειάζονται.

  Αφετηρία  για τη μελέτη του θέματος  είναι  η αναζήτηση του:   «γιατί δεν αποδίδει ο μαθητής στην κανονική ή προγραμματισμένη διδασκαλία, ώστε να χρειάζεται στη συνέχεια ενισχυτική διδασκαλία». Ερωτήματα κατευθυντήρια   στη φάση αυτή:

    -Μήπως ένας μαθητής αδυνατεί γιατί έχει γνωσιακά κενά που  εμποδίζουν την πρόοδό του σε επόμενα πεδία γνώσης;

    -Μήπως το γνωσιακό κενό οφείλεται στο πρόγραμμα ή στο βιβλίο ή στο ότι κάποια κεφάλαια δεν διδάχτηκαν τον προηγούμενο χρόνο;

    -Μήπως κάποια άλλα παιδιά υστερούν στη μέθοδο μελέτης, κατανόησης, ερμηνείας, σύνδεσης της νέας γνώσης με προηγούμενες, γιατί δεν είχαν συστηματική παιδεία ως τώρα;

    -Μήπως άλλα παιδιά αποστρέφονται  ένα μάθημα που δεν ανταποκρίνεται στις κλίσεις τους ή στα ενδιαφέροντά τους ή στις  επιδιώξεις τους;

    -Μήπως η αδυναμία είναι και γενικό σύμπτωμα ως συνέπεια της εγκατάλειψης του δημόσιου σχολείου χωρίς θεσμοποιημένη εποπτεία της διδακτικής διαδικασίας με  υπαιτιότητα της πολιτικής ηγεσίας που παρέτεινε ασύνετα την εκκρεμότητα της αξιολόγησης
;

Από την προσπάθεια απάντησης στα παραπάνω ερωτήματα προκύπτει άνετο το συμπέρασμα  ότι οφείλουμε να διαμορφώσουμε   την  «Ενισχυτική» για τους μαθητές μας  ανάλογα και με πνεύμα εξατομίκευσης σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις  και στη συνέχεια να εξετάσουμε τις δυνατότητες πραγματοποίησης  ως προς το χρόνο, το προσωπικό και τις άλλες πτυχές της διαδικασίας της, που   όλα αποτελούν  και τη δεύτερη   φάση μελέτης.
     β΄.    Αδυναμίες   στην πραγματοποίηση:


(1) Από την άποψη του χρόνου: 

-Κάποια «Ενισχυτική» θα ήταν πολύ χρήσιμη πριν από την έναρξη των μαθημάτων του Σεπτέμβρη για κάλυψη παλαιότερων αδυναμιών και ενίσχυση του αισθήματος αυτοπεποίθησης και αισιοδοξίας των νέων, προληπτικά. Αλλά πώς να οργανώσουν κάτι τέτοιο, αφού ακόμη δεν έχουν προωθήσει το αναγκαίο προσωπικό των σχολείων ως το γ΄ δεκαήμερο του Σεπτέμβρη;

 -Όταν όμως θα είναι σε εξέλιξη το κανονικό ημερήσιο Πρόγραμμα (με 5-6 ώρες διδασκαλίας / μαθησιακής προσπάθειας / κόπωσης φυσιολογικής για τα παιδιά), για ποια ώρα θα προγραμματιστεί η Ενισχυτική; Συνέχεια, ως 7η ,8η διδακτική ώρα;  Δε γνωρίζουν οι  «Σύμβουλοι» του Υπουργού  ότι η πνευματική κόπωση είναι τόση ( από 4η διδακτική ώρα και μετά), ώστε η «Ενισχυτική» να γίνεται πολύ κοπιώδης και απωθητική και, πάντως, όχι αποδοτική;

- Να προγραμματιστεί για το απόγευμα; Για πολλούς που φεύγουν στο χωριό τους ή σε μια μακρινή γειτονιά η επιστροφή είναι πολύ δαπανηρή σε χρόνο πολύτιμο. Η «Ενισχυτική» γίνεται ανίσχυρη να προσελκύσει στ’ αλήθεια.

(2) Και από  την  άποψη των παιδαγωγικών σχέσεων   υπάρχουν δυσχέρειες:  


  Όποιος ταπεινώθηκε το πρωί και έμεινε μαθησιακά ανίσχυρος, με ποιο κέφι και αισιοδοξία να επιστρέψει το απόγευμα ή να παραμείνει  7η –8η ώρα πρωινή, για να απολαύσει την «Ενισχυτική»;  Κι αν τραυματίστηκε από κάποιον καθηγητή που «δεν  τον πάει» (κάτι τέτοιο δεν αποκλείεται  να συμβεί σε οποιοδήποτε εκπαιδευτικό), με πόση διάθεση   ψυχική    να   επιστρέψει  για   να  ξαναϊδωθούν και να  ξεπεράσουν τις μαθησιακές δυσκολίες ;


  Μα,  έχουν δοθεί «οδηγίες» στο Διευθυντή να επιλέξει τους καλύτερους για την «Ενισχυτική». Αν έχει ένα  χημικό, φυσικό, μαθηματικό, (δεδομένο των μικρών σχολείων μικρών επαρχιακών πόλεων), ποια περιθώρια επιλογής έχει; Κι αν έχει δυο και είναι πραγματικά ο ένας πιο έμπειρος ή αποδοτικός από τον άλλο, τι  άλλο μπορεί να κάνει ο Διευθυντής εκτός από το να προχωρήσει απλά σε αλλαγή ρόλων (αμοιβαία αντιμετάθεση); Τότε η «Ενισχυτική» θεωρητικά θα είναι ευεργετική για τους μισούς, βλαπτική για τους άλλους. Στην  πράξη πιθανόν να μην είναι «Ενισχυτική» ούτε για τους πρώτους. Γιατί ο «ενισχυτής» καθηγητής δεν είναι εύκολο να προετοιμάζει άλλη διδασκαλία για το απόγευμα. Είναι μάλιστα  πιθανό ότι από φυσική κόπωση και έλλειψη χρόνου δε θα κάνει επαρκή προετοιμασία για το κανονικό μάθημά του της επόμενης μέρας, δηλαδή ενδέχεται να αποδυναμωθεί και ο ενισχυτής. 


  Κύκλος, κύριοι «σύμβουλοι», όχι φαύλος αλλά πραγματικός, που δεν τετραγωνίζεται με θεωρητικές λύσεις γραφείου. Γιατί η πραγματικότητα έχει τη δική της λογική, που δεν μπορεί να την εννοήσει όποιος δεν τη ζει.   Και η λογική της πραγματικότητας είναι η πιο λογική λογική στη ζωή, κύριε Υφυπουργέ .


  Είναι επίσης πολύ λογικό οι εκτός σχολείου  πτυχιούχοι εκπαιδευτικοί να έχουν ισχυρό κίνητρο, για να εντοπίσουν τα ανίσχυρα σημεία της «Ενισχυτικής» και να τα κρίνουν, να τα σχολιάζουν  για δυο λόγους ισχυρούς:  λόγους  γοήτρου δικού τους και προσέλκυσης πελατείας. Κύκλος πάλι, όχι φαύλος, απλά πιθανός και πραγματικός κύκλος δυσχερειών.

    γ΄.  Τώρα τι  κάνουμε  ;  


  Για την παρούσα φάση, όπου η μακροχρόνια ολιγωρία ή αδυναμία της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας   έχει οδηγήσει στην ανάγκη για μαζική ενισχυτική, φρονώ ότι δεν είναι σωστό να αποκλειστεί και η ακόλουθη γενναία απόφαση της ηγεσίας:


  Αν υπάρχουν κάποια χρήματα που μπορεί ή πρέπει να διατεθούν για ενίσχυση των αδυνάτων, οφείλουμε:

· Να μη θεωρήσουμε ότι εκείνοι (οι μαθητές) είναι οι κύριοι υπεύθυνοι της αδυναμίας τους, αφού είναι πιθανότερο  η ευθύνη να βαρύνει την ως τώρα εκπαιδευτική διαδικασία με τις ελλείψεις της. Αυτή η παραδοχή μπορεί  να μας  διευκολύνει για  πιο συνετές  αποφάσεις. (Να  επισημάνουμε λ.χ. στην πολιτική ηγεσία  ότι υπάρχουν κενά στα Αναλυτικά Προγράμματα και επομένως και στα βιβλία και στη διδακτέα ύλη και  αυτά είναι που προκαλούν το πρόβλημα  στους  μαθητές ). 

· Να συζητήσουμε και με τους αδύνατους μαθητές, αλλά και με όσους άλλους το επιθυμούν,  σε βάση προσωπική,  πού  οι ίδιοι νιώθουν ή νομίζουν ότι αδυνατούν. Αυτό το έργο  κατά προτεραιότητα το  νιώθει και το αναλαμβάνει ο δάσκαλος της αίθουσας, αυτός που διδάσκει το μάθημα,  και το πραγματοποιεί  μέσα σε κλίμα φιλικό και όχι αυστηρά υπηρεσιακό, στο γραφείο του,  σε μια άλλη αίθουσα,  (και με άρση του όρου ότι οι ενισχυόμενοι πρέπει να είναι τουλάχιστον πέντε). Σε μια τέτοια συνάντηση- συνομιλία με το μαθητή του θα καταλάβει καλύτερα το πρόβλημα του καθενός, θα σχεδιάσει  αποτελεσματικότερα τη βοήθεια που θα προσφέρει στον καθένα. Και είναι πιθανό η βοήθεια να είναι λιγότερη /περιορισμένη, ίσως καθαρά πρακτική (π.χ. πώς διαβάζοντας να επισημαίνει  και να υπογραμμίζει τα κύρια σημεία, πώς να χρησιμοποιεί ένα πρόχειρο σημειωματάριο), αλλά σίγουρα πιο αποτελεσματική, αφού θα λύνει απορίες  και θα  αντιμετωπίζει  μαθησιακά  κενά του καθενός χωριστά, κύρια θα   τους μάθει να δουλεύουν αποτελεσματικά και πιθανό θα ομαλοποιήσει   σχέσεις  μαθητή καθηγητή. Και όσο ο καθηγητής  είναι απασχολημένος με τον ένα οι άλλοι μαθητές,  μέσα στον ίδιο χώρο,  ήσυχα  προετοιμάζουν τις δικές τους απορίες.

        Η παραπάνω πρακτική δεν αποκλείει φυσικά  την κοινή για όλους διδασκαλία  γνώσεων   που λείπουν από όλους,  ενώ είναι αναγκαίες  για την κατανόηση της συνέχειας του μαθήματος. 

· Να μην αποκλείσουμε την πιθανότητα ότι ο ίδιος ο σχολικός μηχανισμός – με επίνευση των διδασκόντων- μπορεί  να ενισχυθεί με έμμισθο  έργο που μπορούν να προσφέρουν (σε βάση ωριαίας αποζημίωσης) εκπαιδευτικοί οι οποίοι εργάζονται έξω από το σχολείο, αλλά επιθυμούν περιστασιακά  να συνεργαστούν για την ενισχυτική, με πνεύμα αμοιβαίου σεβασμού και παιδαγωγικής ευπρέπειας ανάμεσα  στους  ενδοσχολικούς και εξωσχολικούς. 

Στην  περίπτωση αυτή  και σε κάθε άλλη που ο διδάσκων δεν θέλει ή δεν μπορεί να  αναλάβει την ενισχυτική  θεωρούμε  αυτονόητη τη συνεργασία αυτού που δίδαξε το μάθημα και  εκείνου που θα αναλάβει  την ενισχυτική. Ο πρώτος ενημερώνει  το νέο για  την ύλη  που  δίδαξε και  καταθέτει  την άποψή του για τις αδυναμίες των μαθητών του. Ο δεύτερος ξεκινώντας από αυτά κινείται  με  ελευθερία αλλά και  ευθύνη στο διδακτικό του έργο.

· Τα παραπάνω προτείνονται για το παρόν. Ταυτόχρονα όμως, νομίζω, ότι είναι ανάγκη να τολμήσει  η πολιτική ηγεσία πραγματικό δημόσιο διάλογο για διευκρίνιση βασικών στοιχείων που συνθέτουν την Ποιότητα Εκπαίδευσης γενικά, τις μορφές μαθησιακής υστέρησης ειδικά και τις αιτίες της, τις μορφές Ενίσχυσης για όλα τα παιδιά της κοινωνίας,  με την ίδια για όλα στοργή, προσκαλώντας όχι κατ’ ανάγκη τους δικούς αλλά τους ειδικούς, έστω κι αν είναι δυσάρεστοι στο πρώτο άκουσμα, κατ’ ανάγκην. Ο  διάλογος είναι τεκμήριο σύνεσης, κριτήριο ειλικρίνειας *
Αλλά η Ενισχυτική διδασκαλία νομίζω  δεν μπορεί να  γίνει θεσμός και μάλιστα με τον τρόπο που τώρα πραγματοποιείται. Ό,τι σήμερα θέλουμε να προσφέρουμε με αυτήν  είναι έργο που  ανάγεται  στις υποχρεώσεις του σχολείου, αλλά και στις δυνατότητες του δασκάλου  να  το εφαρμόσει στην καθημερινή πράξη του  και προς αυτή την  κατεύθυνση οφείλουμε να κινηθούμε. Για  να γίνει αυτό θεωρούμε ότι:

 
 Αναγκαία  είναι η άμεση κινητοποίηση όλων των δυνάμεων για την καλύτερη λειτουργία των σχολείων και παράλληλη παιδαγωγική επιμόρφωση του διδακτικού προσωπικού, με αξιοποίηση των σχολικών συμβούλων και άλλων ειδικών για το έργο αυτό. Όσο βελτιώνεται η διδακτική πρακτική στη σχολική αίθουσα, τόσο θα μειώνεται η ανάγκη για «ενισχυτική» (όσο η «ενισχυτική» θα είναι μαζική, θα μείνει ανίσχυρη και αναποτελεσματική).

 
 Όταν το  λειτουργικό επίπεδο του σχολείου βελτιωθεί, τότε οι «αδύνατοι» που θα χρειάζονται «ενισχυτική» θα είναι λίγοι. Και θα είναι δυνατή γ’ αυτούς η ατομική αντιμετώπιση (σε θέματα μαθησιακής διαδικασίας και γλωσσικής έκφρασης), ώστε να πείθονται και να βοηθιούνται, για να ξεπεράσουν τη δυσκολία και να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση.

Συμπέρασμα : Αντί για Ενισχυτική να έχουμε τελικό στόχο την παιδαγωγικά σωστή  λειτουργία του σχολείου. Τότε  η «Ενισχυτική» θα  πραγματοποιείται αθόρυβα  στα πλαίσια της κανονικής λειτουργίας του σχολείου – ίσως και  σε πρόσθετες ώρες-  ως  πρακτική    του    έργου του δασκάλου, ο οποίος  δε διδάσκει γενικά και αόριστα κάποιους, αλλά διδάσκει συγκεκριμένους μαθητές με τις αδυναμίες και τις ιδιαιτερότητές τους  και για όλους ως παιδαγωγός θέλει και μπορεί  να προσφέρει κοντά στα άλλα και την  ατομική / ειδική συμβουλή  και τη  βοήθεια  (ίσως και μια ώρα πριν από την έναρξη του ημερήσιου προγράμματος του Σχολείου).

  Αναγκαία διευκρίνιση:

Τα παραπάνω δε γράφτηκαν ως αντίλογος επαγγελματικός ή ρητορικός, αλλά: 

· Για να  προστατέψουμε τους διδασκόμενους από το ανίσχυρο της  «ενισχυτικής» και τους διδάσκοντες από τη δοκιμασία του…κύκλου που δεν τετραγωνίζεται.

· Για να διαφυλάξουμε και την πολιτική ηγεσία από μια ακόμη άτυχη δοκιμή (πάνε τώρα 15 χρόνια  συνεχούς αποτυχίας). Δεν είδαν τις εγγενείς αδυναμίες οι « αρμόδιοι»;
 
· Για να προτείνουμε μια ρύθμιση παιδαγωγικά αποδεκτή, πρακτικά  εφαρμόσιμη, κοινωνικά δίκαιη και με πιθανότητα επιτυχίας.

                        Με την ελπίδα  συμβολής για την κατανόηση του  

                               προβλήματος και  την πιο αποτελεσματική λύση  του,






Φ. Κ. Βώρος
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( Το  άρθρο τούτο τυπικά έχει μια επωνυμία, ουσιαστικά όμως πρόκυψε από τη συνεργασία με δυο άλλες μονάδες, εκλεκτές, της μάχιμης υπηρεσίας, που  έφεραν ανεκτίμητα μηνύματα παιδαγωγικής εμπειρίας και ευαισθησίας.





� Ενδεικτικά σημειώνω ότι εκκρεμεί επί 20ετία η συζήτηση με τη συνδικαλιστική ηγεσία των εκπαιδευτικών για το τι είναι, πώς θα γίνει αξιολόγηση. Στο μεταξύ το σχολείο χωρίς εποπτεία μοιραία βρίσκεται στην πορεία μαρασμού. Δεν το νιώθουν οι διάδικοι; Ποιος θα άφηνε δική του επιχείρηση 20 χρόνια χωρίς εποπτεία; Αν είναι όρθια η δημόσια εκπαίδευση σήμερα, οφείλεται κατά πολύ στην ευσυνειδησία / ευαισθησία των εκπαιδευτικών λειτουργών


� Αρμόδιοι υπηρεσιακά, Ειδικοί ουσιαστικά  για την περίσταση δε σημαίνει σοφοί, αλλά: αυτοί που έχουν τεκμηριωμένη μεγάλη πείρα από την οικεία  -κατά περίπτωση- σχολική αίθουσα, που ασχολούνται με τα θεωρητικά και πρακτικά προβλήματά της και έχουν συναφείς δημοσιεύσεις και σπουδές στο ενεργητικό τους Χωρίς άμεση γνώση της πραγματικότητας δεν μπορεί κανείς να προτείνει σωστή θεραπεία. 














* Ανάλογες σκέψεις πέρσι  οδήγησαν σε άλλο σύντομο δημοσίευμα: «Ενισχυτική Διδασκαλία: Πανάκεια ή Ανάκεια;» (γιατί; για ποιους; από ποιους; πώς; πότε;) «Εκπαιδευτικά Θέματα», Σεπτέμβρης 2000.














