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Για την παιδαγωγική και κοινωνική διάσταση της  σημερινής πραγματικότητας των  Τ.Ε.Ε





του Φ. Κ. Βώρου 

Προοίμιο:

.α΄. Η Τεχνική  Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση, με οποιαδήποτε ονομασία κι αν εμφανίζονται, με οποιεσδήποτε θεσμικές  μορφές κι αν επενδύονται, είναι κοινωνικά αναγκαίες και χρήσιμες μορφές εκπαίδευσης, γιατί θεμελιώνουν ή ενισχύουν την παραγωγική διαδικασία της κοινωνίας. Είναι επιπλέον  γοητευτικές, γιατί ενθαρρύνουν τη δημιουργική δράση των ατόμων και γεννούν προσδοκίες επαγγελματικής σταδιοδρομίας και επινοητικής δράσης.

.β΄. Όσοι όμως φοιτούν στην Τ.Ε.Ε. και Κ. χρειάζονται και ισόρροπη ή ισοδύναμη Γενική Παιδεία, γιατί : (1) Αναπτύσσονται ως μέλη της ίδιας κοινωνίας μαζί με τους  άλλους νέους της, (2) Γίνονται ισότιμοι πολίτες με ανάλογο πολιτικό και επαγγελματικό ήθος , (3) Εύλογο είναι να επιθυμούν ισότιμη παρουσία στην κοινωνία και (4) Έχουν ανάγκη να νιώθουν στη διάρκεια της μαθητείας τους κάποια δυνατότητα οριζόντιας διακίνησης μέσα στο εκπαιδευτικό σύστημα. 


.γ΄. Και για  λόγους καθαρά παιδευτικούς και παιδαγωγικούς έχουν δικαίωμα όσοι φοιτούν σε σχολεία Τ.Ε.Ε. και Κ. να διεκδικούν εκπαιδευτικό νομοθετικό πλαίσιο και υποδομή- οργάνωση – λειτουργία σε επίπεδο  ελκυστικό
 και ευυπόληπτο και ακαδημαϊκά ισότιμο 
 προς κάθε άλλο που  προσφέρει η κοινωνία στα άλλα παιδιά της.


.δ΄. Αν γίνονται δεκτές αυτές ή παραπλήσιες κοινωνικές - παιδαγωγικές θέσεις, πώς και γιατί συμβαίνει στα μέρη μας να διατυπώνουμε νόμους για την    Τ.Ε.Ε.  και Κ. που κρίνονται  τελικά από πολλούς ότι την υποβαθμίζουν στις συνειδήσεις των νέων, που καλούνται  ή εξωθούνται να την  ακολουθήσουν, για να μορφωθούν, να την υπηρετήσουν  και με αυτή να σταδιοδρομήσουν;
 Κύριο μέρος της εισήγησης:

Η προσπάθειά μου είναι να καταγράψω τις  παιδαγωγικές και κοινωνικές  συνέπειες που προκύπτουν από  τη θεσμική  και λειτουργική  υποβάθμιση
, που βλέπουμε στα ΤΕΕ και που  αντανακλάται αρνητικά στις συνειδήσεις διδασκόντων και διδασκομένων και γονέων των διδασκομένων. Και  θα κλείσω  προτείνοντας  δίοδο εξόδου από το αδιέξοδο.  Συγκεκριμένα:

Α΄. Παιδαγωγικές / Ψυχολογικές  συνέπειες της υποβάθμισης:

.α΄. Με αυτά τα δεδομένα ως προοπτική (που καταγράφονται στη σημείωση  3) μπορεί η κίνηση  του νέου προς το ΤΕΕ να είναι επιλογή, προαίρεση, ώριμη  απόφαση ή αναγκασμός και άγνοια ή πορεία στο άγνωστο;

.β΄. Μπορούμε ειλικρινά να μιλάμε για ωριμότητα απόφασης επαγγελματικής  πορείας στα  15 χρόνια των παιδιών; Ποιος μπορεί σοβαρά να υποστηρίξει ότι διακρίνει τις πνευματικές ικανότητες ή δεξιότητες ενός 15/χρονου  ή ότι προσδοκά από το 15/χρονο αγόρι ή κορίτσι να έχει αυτογνωσία ( για τις ικανότητες  - δεξιότητές του) και εναργή /σαφή  γνώση των δρόμων που διανοίγονται μπροστά του, ώστε με επίγνωση να προχωρήσει σε επιλογή ελεύθερη και υπεύθυνη;

Η πιθανότερη εκδοχή φαίνεται να συνοψίζεται στο ότι σύρεται ή εξωθείται ή αναγκάζεται  να πορευτεί σε μία πορεία χωρίς να πιστεύει ότι είναι για την περίπτωσή του η καλύτερη ή μια από τις καλύτερες. 

Φέρεται, λοιπόν, προς τα εκεί όπου τον εξωθούν οι περιστάσεις με μειωμένη αποφασιστικότητα  και  μειωμένη αυτοπεποίθηση. Εύλογο  είναι να καταβάλλει μειωμένη προσπάθεια και να έχει  μειωμένη μαθησιακή απόδοση (σε γνώσεις και δεξιότητες). 

       .γ΄. Βλέποντας στη συνέχεια ανεπαρκή υποδομή και οργάνωση  και λειτουργία στο σχολείο του εκείνο το 15/χρονο αγόρι ή κορίτσι και ακούοντας μειωτικές συγκρίσεις για το σχολείο του μοιραία φέρεται προς την ταπείνωση, οδηγείται σε αίσθημα αδικίας και ίσως σε συσσώρευση οργής προς όλους εκείνους που έχουν συμβάλει  σε αυτή την πορεία την καθοδική. Μοιραία συνέπεια είναι το έλλειμμα εμπιστοσύνης  προς την ώριμη γενιά της κοινωνίας, που του ετοίμασε αυτή την πορεία προς την ταπείνωση.


.δ΄. Μοιραία επίσης συνέπεια των παραπάνω ψυχικών διεργασιών είναι η συνολική απροθυμία η  έλλειψη αισιοδοξίας  σε ατομικό και ομαδικό  επίπεδο, η αρνητική συμπεριφορά μέσα και έξω από το σχολείο, η ετοιμόρροπη ψυχολογία προς τη φυγή.

Μπροστά σε αυτό το χείμαρρο αρνητικών  επιπτώσεων στέκει ο εκπαιδευτικός του ΤΕΕ, κυριότατα εκείνος που  ο συνολικός χρόνος της υπηρεσίας του  ταυτίζεται με την παρουσία του στην αίθουσα διδασκαλίας, που χαίρεται την επικοινωνία με τα παιδιά αλλά και πικραίνεται για ό,τι άτοπο  ή ολισθηρό ή ελλειμματικό συμβαίνει στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αυτός ο εκπαιδευτικός:

· Είναι 
πρόθυμος να ερμηνεύσει και την αρνητική συμπεριφορά του νέου με θετικά κίνητρα.

· Στη θέση της ταπείνωσης και της απαισιοδοξίας να υποβάλει με λόγους  παιδαγωγίας αυτοπεποίθηση και αισιοδοξία.

· Στην εικόνα παρούσας δυσλειτουργίας να αντιπαραθέσει την προσδοκία της βελτίωσης.

· Για χάρη της παιδαγωγίας φέρεται  προς την κριτική και τη διαμαρτυρία..  

Μπορεί και να εισπράξει υπηρεσιακή δυσαρέσκεια. Αλλά αυτό που ιδιαίτερα τον θλίβει είναι η θεσμική υποβάθμιση  του ΤΕΕ de facto, που είναι χειροπιαστή, όταν λ.χ. η συζήτηση ενθάρρυνσης της νέας ή του νέου φτάσει  στην (de jure)

· Ακαδημαϊκή ανισοτιμία του τίτλου (αφού δεν είναι Απολυτήριο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ενώ απαιτεί τριετία),

· Ουσιαστική αδυναμία οριζόντιας διακίνησης (γιατί η γενική  παιδεία στο ΤΕΕ είναι τόσο περιορισμένη, ώστε να είναι ανέφικτη έπειτα η προσαρμογή στο ΕΛ). 

Β΄. Κοινωνικές συνέπειες (της κακοδαιμονίας ΤΕΕ  και Ενιαίου  Λυκείου):

.α΄. Κλείνουμε την πορεία εξέλιξης σε πολλούς  στα 15  τους χρόνια, χωρίς να είναι βέβαιο ότι  αυτοί είναι οι λιγότερο εξελίξιμοι ή ότι  τους οδηγήσαμε στην  προσφορότερη γι’ αυτούς πορεία.

.β΄. Έτσι που οργανώσαμε το Ενιαίο Λύκειο και το ΤΕΕ δίνουμε την εικόνα ότι:

Το ένα σχολείο λειτουργεί (ειδικά στη Β΄ Ενιαίου Λυκείου) ως απορριπτήριο ( και το άλλο ως υποδοχέας αποτυχημένων 

.γ΄.  Τελικές συνέπειες: 

· Συνολική δυσφορία ή έλλειμμα εμπιστοσύνης  προς το εκπαιδευτικό σύστημα.

· Θεαματική καταφυγή στο Φροντιστήριο.

· Θεαματική φυγή από το κοινό δημόσιο σχολείο  προς το ακριβοπληρωμένο ιδιωτικό, ανάλογα με την οικονομική αντοχή.

· Αθόρυβη και αθέατη φυγή προς ξένα  Λύκεια (για τον πρόσθετο λόγο ότι οι απόφοιτοί τους –ακόμη κι αν θελήσουν να διεκδικήσουν θέση στα ΑΕΙ εσωτερικού- αποφεύγουν το Καθαρτήριο της  Β΄  Λυκείου.

· Φυγή προς ξένα  ΑΕΙ.

      Και συμβαίνουν αυτά de facto (στην πράξη) ως προς την ΤΕΕ, ενώ η πολύμορφη και επινοητική Τεχνολογία όλων των επιπέδων έχει τόσο πολύ καταξιωθεί στη ζωή, ώστε μπορούμε  να χρησιμοποιήσουμε τα θετικά επιτεύγματά της ως πειστικά επιχειρήματα υπέρ μιας ΤΕΕ και Κατάρτισης κοινωνικά ευυπόληπτης, επαγγελματικά γοητευτικής. Αλλά πρώτα με θετικό νομοθετικό πλαίσιο, όπως θα πω στη συνέχεια.

Γ΄. Περί του Πρακτέου: «επ’ ωφελία των νέων και της κοινωνίας»
.

Κυρίες  και Κύριοι, 

Χωρίς μακρηγορία  άσκοπη και χωρίς περιστροφές φρονώ και προτείνω:

.α΄. Ουσιαστική ενίσχυση και ενθάρρυνση για ό,τι ονομάζουμε Τεχνική – Επαγγελματική Εκπαίδευση με το πιο σεβαστό νόημα του όρου. (Τέχνη  σημαίνει ομορφιά, δημιουργία με καλαισθησία). 

.β΄. Ουσιαστική Γενική Παιδεία – Μόρφωση για όλες /όλους τους νέους ως τα 18 χρόνια τους, δηλ. ενθάρρυνση  να πάρουν τίτλο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης σεβαστό και αξιοποιήσιμο. 

.γ΄. Ισότιμο –ακαδημαϊκά ισότιμο- τίτλο των Σχολείων Δευτεροβάθμιας, με την αυτονόητη διαφοροποίηση Κατεύθυνσης Σπουδών, ανάλογα με τις επιλογές των ενδιαφερομένων και τις ικανότητες και την επιμέλειά τους (όχι εγκλωβισμό στα τωρινά δεδομένα του ΤΕΕ και του Ενιαίου,  όπου πολύ μικρό ποσοστό των νέων κατορθώνει να φτάσει για σπουδές στον τομέα που επιδίωξε).

.δ΄. Άμεση μεθόδευση επιστροφής σε δυο μορφές που καταργήθηκαν χωρίς επαρκείς λόγους: Ε Π Λ   και Τεχνικό Λύκειο(. (με ισοτιμία προγραμμάτων και τίτλων και δίκαιη ροή των αποφοίτων  προς τους επιστημονικούς τομείς που επιλέγουν και κοπιάζουν γι’ αυτούς.)

Για να μεθοδευτούν αυτά σωστά και ως προς την ουσία τους είναι ανάγκη να στοχαστούμε: μία αρχαία εννοιολογική διάκριση και να αποφύγουμε μια σύγχρονη διολίσθηση  από τους ειδικούς στους δικούς
Συγκεκριμένα:

.α΄. Να σοβαρευτούμε στο σχεδιασμό της Εκπαίδευσης κατά τούτο: τα προγράμματα, τα βιβλία, οι εκπαιδευτικές διαδικασίες δε γίνονται κατ’ ανάγκη από δικούς, χρειάζονται ειδικούς. Τα κριτήρια για ειδικούς είναι γνωστά και ευδιάκριτα:

· Να υπηρετούν στο σχολείο, στην αίθουσα διδασκαλίας.

· Να έχουν διατυπώσει σε χρόνο ανύποπτο σκέψεις / προτάσεις για την Εκπαίδευση.

· Να έχουν πρόσθετες σπουδές, τεκμήρια επιστημονικής επάρκειας.

· Να έχουν ευρύτερη αποδοχή γι’ αυτά τα προσόντα τους , όχι απλά να λέμε για την επιλογή τους: είναι δικός μας φίλος. 

.β΄. Να στοχαστούμε με σοβαρότητα για κάθε βαθμίδα Εκπαίδευσης  (ανάλογα με την αντιληπτική ικανότητα των παιδιών) ποια μαθήματα είναι :


Αναγκαία για όλους, γιατί τα απαιτεί η ζωή,


Χρήσιμα για καθεμιά ή καθένα, ανάλογα με τις κλίσεις, επιδιώξεις, δυνατότητες  και επιμέλειά της ή επιμέλειά του,

     Καλά (ωραία ή τερπνά )  γιατί ομορφαίνουν τη ζωή και διευκολύνουν την κοπιώδη μαθησιακή προσπάθεια στη συνολική σχολική ζωή. ( (

Νομίζω ότι έτσι μπορούμε να απαλλαγούμε από πολλή σύγχυση (όπως λ.χ. αυτή της βασανιστικής περιπλοκής των τελευταίων χρόνων εις βάρος των νέων και όλης της κοινωνίας). 
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� Θυμίζω ότι η γοητεία και η ελκυστικότητα του σχολείου αποτελούν προϋπόθεση για την επίτευξη των υψηλών στόχων της παιδείας, όπως παρατήρησαν από πολύ παλιά· «Έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς τον ορθόν λόγον….» (Πλάτων, Νόμοι, 659 D ).


� Είχε επιδιωχθεί κάτι τέτοιο κάποτε (με το ΤΕΛ και το ΕΠΛ).Με ποιο αιτιολογικό εγκαταλείφθηκαν;


�Συμπτώματα υποβάθμισης (απόλυτα και συγκριτικά προς το Ενιαίο Λύκειο): 


(1) Ο απόφοιτος το τριετούς κύκλου του ΤΕΕ δεν είναι  αυτόματα και αυτοδίκαια δεκτός στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση με προτεραιότητα ανάλογη ή αντίστοιχη προς τη βαθμολογία του, όπως συμβαίνει με τον απόφοιτο του επίσης τριετούς κύκλου του Ενιαίου Λυκείου.


(2) Αντίθετα καλείται να λάβει μέρος σε νέες εξετάσεις για να διεκδικήσει μία θέση μόνο σε ΤΕΙ, μόνο σε τμήμα αντίστοιχο προς την ειδικότητα που ακολούθησε στο ΤΕΕ και μόνο στα πλαίσια ενός ποσοστού, που παραχωρείται στους αποφοίτους ΤΕΕ, το οποίο  ποσοστό παραχωρείται από την πολιτική ηγεσία ως δωρεά ή ελεημοσύνη ή προίκα λόγω διαμαρτυριών. 


(3) Ο απόφοιτος ΤΕΕ  δεν είναι απόφοιτος Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Και  ο  τύπος του τίτλου του έχει αντίστοιχη ονομασία υποβάθμισης. 


(4) Έχει πολύ φτωχό πρόγραμμα Γενικής Παιδείας, ώστε πρακτικά να είναι ανέφικτη γι’ αυτόν η οριζόντια διακίνηση στο επίπεδο της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.


Συγκεκριμένα:κατά το ωρολόγιο πρόγραμμα προβλέπονται :


			Α τάξη      Β΄ τάξη        Γ΄ ταξη  (α΄και β΄κύκλου)


Ελληνικά + Ιστορία       3                  2                    2


Φυσική και Χημεία        3                  2                    2


Μαθηματικά                   3                  2                    3


Αγγλικά                          2                  2                    2


 


( Τα στατιστικά στοιχεία είναι εύγλωττα


� Δανείζομαι  και τροποποιώ φράση του ιπποκρατικού όρκου: Ο γιατρός υπάρχει «επ’ ωφελία των  καμνόντων».


( Η λειτουργία του Τεχνικού Λυκείου δεν εμποδίζει  την παράλληλη ύπαρξη των Τεχνικών Σχολών (Τε.Σ, για λιγότερο φιλόδοξες επιδιώξεις.  


( ( Τους όρους  αυτούς χρησιμοποίησε πρώτη φορά ο Αριστοτέλης( Πολιτικά, 1332-33). Συμβαίνει να είναι και σήμερα σαφέστατοι και λειτουργικοί.





