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Για την Ψυχική Υγεία των Εφήβων

από τη σκοπιά της Εκπαίδευσης


Εισήγηση του Φ. Κ. Βώρου  στο 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο

της Παιδοψυχιατρικής Εταιρείας Ελλάδος 
Κυρίες και Κύριοι,

Νομίζω ότι σωστό είναι να προσεγγίσω το νόημα της Ποιότητας Εκπαίδευσης με ένα πάθημα προσωπικό, μέσα από το οποίο διαφαίνονται ποικίλα ελλείμματα ποιότητας, που εύλογα πληγώνουν τους νέους και τους εκπαιδευτικούς, όταν τα συνειδητοποιούν. Ήταν   έκτη  διδακτική ώρα, μήνα Μάη, και  προσπαθούσα να διδάξω σε μαθητές της γ΄ Γυμνασίου «ευκτική του πλαγίου λόγου». Εμφανής η υπνηλία, παρά την ευσυνείδητη αφοσίωση του δασκάλου στο έργο του…Κάποια στιγμή ο Περικλής….κοιμήθηκε….Ήταν η πρώτη φορά που δεν οργίστηκα για τον Περικλή, αλλά αναρωτήθηκα: «Μήπως δε φταίει  εκείνος  αλλά ο τρόπος διδασκαλίας, η ακατάλληλη ώρα,  το αντικείμενο διδασκαλίας, άσχετο προς τα διαφέροντα των παιδιών»; Κι έκανα νεύμα σε όσους συμμαθητές του τον είχαν αντιληφθεί να μην ενοχλήσουμε τον ύπνο του Περικλή.


Αλλά σε λίγο ο Περικλής   άρχισε να ροχαλίζει. Η αναταραχή με χαμόγελα εξελίχτηκε σε γέλιο ηχηρό, καθώς ο Περικλής  ροχάλιζε …αμέριμνος. Τελικά, τον ξύπνησε με τα ογκανητά (γκαρίσματά) του ένα συμπαθέστατο τετράποδο,  που απολάμβανε το  Μάη του στους κήπους της Αναργυρείου και  Κοργιαλενείου  Σχολής Σπετσών.


Τότε παρασύρθηκα εγώ σε μια βαριά απρέπεια: «Ακούς, Περικλή; σου λέει να ξυπνήσεις και να παρακολουθήσεις το μάθημά σου». Δαγκώθηκα που το είπα έτσι, αλλά το είχα πει. Ευτυχώς  με τιμώρησε ευθύς συμμαθητής του Περικλή, ένας ευφυέστατος μπόμπιρας, ο Ιωαννίδης Δ. από την Κύπρο. Ζήτησε άδεια ευγενικά και με ρώτησε: «Σεις, κύριε, πώς τον καταλάβατε;» (το γάιδαρο, που έστειλε μήνυμα στον Π. Γνωρίζετε τη γλώσσα του.);  Μάθημα αλησμόνητο, σπάνιο σε ευφυΐα, ειρωνεία .


Τους θυμάμαι με ευγνωμοσύνη και τους δυο (τον ένα που κοιμήθηκε, τον άλλο που με τιμώρησε πολύ έξυπνα). Ξύπνησαν  στη συνείδησή μου την υποχρέωση να μελετήσω όχι απλά τη Διδακτική ή γενικότερα την Παιδαγωγική, αλλά πολύ ευρύτερα το φαινόμενο, το θεσμό Εκπαίδευση, ως θεσμό διαμορφωτικό συνειδήσεων….Και μελέτησα από τότε πολλά  και ποικίλα  βιβλία Παιδαγωγικής, Διδακτικής, Εκπαιδευτικής Πολιτικής, Φιλοσοφίας και  Κοινωνιολογίας της Εκπαίδευσης…
 Κρίνοντας εκ των υστέρων λέγω:

· Ό,τι δίδασκα δεν ενδιέφερε τα παιδιά εκείνης της ηλικίας.

· Ήταν και πέρα  από την αντιληπτική ικανότητά τους.

· Ήταν και η ώρα απρόσφορη (ευθύνη δική μου ).

· Και ο τρόπος διδασκαλίας  ίσως βοηθούσε προς υπνηλία.

· Και είναι προφανές ότι, αν αξιοποίησα εκείνο το θέμα και στις εξετάσεις για αξιολόγηση των παιδιών, ήμουνα εκ προοιμίου άδικος και οδήγησα ίσως  σε μείωση αυτοπεποίθησης.

· Είναι ακόμη πιθανό ότι με τόσα ατοπήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί μερικοί μαθητές να οδηγούνταν σε έλλειψη εμπιστοσύνης προς το δάσκαλο ή προς την «ώριμη» γενιά γενικότερα, σε μείωση εμπιστοσύνης προς τον εαυτό τους, σε οργή, αγανάκτηση, σε εγκατάλειψη της προσπάθειας, σε παραβατική συμπεριφορά, και ίσως σε αναζήτηση συμπαράστασης από ψυχίατρο.

Θεωρώ, λοιπόν, χρέος μου σήμερα για το Συνέδριό σας να παρουσιάσω δείγματα από αυτά που θεωρώ  ατοπήματα στην εκπαιδευτική διαδικασία, τα οποία νομίζω ότι προκαλούν  ψυχολογικά προβλήματα στους νέους, στους εφήβους. Δεν μπορώ όμως  να αποφύγω  να προτάξω μερικούς συνειρμούς φιλολογικούς, που έφταναν στο πεδίο της συνείδησης, όταν άρχισα να σχεδιάζω τούτη  την εισήγηση, γιατί σχετίζονται με το πρόβλημα:

Ο πρώτος ορισμός παιδείας που θυμάμαι (κλάσμα μάλλον ορισμού) είναι τούτος: Στους Νόμους του Πλάτωνα, όταν συνομιλούσαν για το νόημα της Παιδείας, ένας συνομιλητής έφτασε στο ακόλουθο συμπέρασμα: «Έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς  τον ορθόν λόγον……»
.(=…πρώτα προσέλκυση των παίδων….)

Ο Αριστοτέλης έπειτα θεώρησε την καλλιέργεια  του λόγου ως κυριότατο σκοπό παιδείας, με τούτο το αιτιολογικό: «δια τον λόγον οι άνθρωποι δύνανται πράττειν και εναντία τοις εθισμοίς και τη φύσει εάν πεισθώσιν άλλως έχεις βέλτιον»
. (=Με τη δύναμη του λογικού τους οι άνθρωποι μπορούν να πράττουν και αντίθετα προς τους εθισμούς και τη φύση, αν πειστούν ότι άλλη επιλογή είναι καλύτερη).

Και, έχοντας συνειδητοποιήσει ότι όλη η πνευματική προσπάθεια του Ανθρώπου συνδέεται με ό,τι ονομάζουμε Ψυχή, έγραψε ειδικό γι’ αυτήν δοκίμιο που αρχίζει με λόγια τιμής: «Των καλών και τιμίων την είδησιν υπολαμβάνοντες….. την της ψυχής ιστορίαν ευλόγως αν εν τοις πρώτοις τιθείημεν»
 (=επιχειρώντας  να  κατανοήσουμε τα ωραία και πολύτιμα θέματα της ζωής,  εύλογα μπορούμε να τοποθετήσουμε στην πρώτη θέση  τη  μελέτη της ψυχής, τη φύση και τη λειτουργία της). 

Τι κάνουμε, λοιπόν, σήμερα για την προσέλκυση των παιδιών; Για καλλιέργεια της λογικής – συλλογιστικής – κριτικής ικανότητας; Για μελέτη της ψυχής τους;

Εγώ πάντως αισθάνομαι σήμερα οικειότερο το χώρο  Συνεδρίου Παιδοψυχιάτρων  για να παρουσιάσω κάποια συμπτώματα  της Εκπαιδευτικής Πραγματικότητας, τα οποία νομίζω ότι θα ήταν πιο σωστό να είχαν συζητηθεί και αξιολογηθεί  σε Συνέδριο Παιδαγωγικό από εκείνους που χειρίζονται τα Θέματα Σκοποθεσίας, Οργάνωσης και Πραγματοποίησης  της Εκπαιδευτικής Διαδικασίας.

Αρχίζω λοιπόν με απλή περιγραφή κάποιων ατοπημάτων που νομίζω ότι:

Κουράζουν άσκοπα, Ή τραυματίζουν άστοχα,

Ή απογοητεύουν τους νέους σε βαθμό επικίνδυνο για την ψυχική υγεία τους. Η  κρίση δική σας.

Ατοπήματα: 
1. Συσσώρευση  ύλης σε μία ωριαία διδακτική ενότητα, τέτοια που είναι εντελώς απίθανο να αφομοιωθεί, άρα  κουράζει, απογοητεύει χωρίς να μορφώνει.
 Δείγμα Σε μια μόνη σελίδα του Βιβλίου Ιστορίας για τα παιδιά της Στ΄ Δημοτικού (σελ.177) γίνεται λόγος για τα παρακάτω θέματα:

· Εκλογή του Γεωργίου Α΄ για το θρόνο  στην Ελλάδα.

· «Δώρο» από την Αγγλία η Ένωση της Επτανήσου με την Ελλάδα.

· Ψήφιση νέου Συντάγματος (1864).

· Κρητική Επανάσταση (1866-69).

· Νόμος για παραχώρηση εθνικών κτημάτων σε ακτήμονες αγωνιστές του 1821 ή σε απογόνους τους (1871).

· Βιομηχανική ανάπτυξη (πρώτα Βήματα)

· Πολιτική σύγκρουση Χαρ. Τρικούπη προς το βασιλιά και καθιέρωση της «Αρχής της Δεδηλωμένης»!

Και όλα αυτά υπό τον τίτλο: Από τη γενιά της Επανάστασης σε μία νέα γενιά πολιτικών. Δύσκολα μπορεί κανείς να συμφωνήσει ότι τα περιεχόμενα που είδαμε (γεγονότα της περιόδου 1863-75) αντιστοιχούν στον τίτλο.

2. Πολύ διογκωμένα Προγράμματα σε σχέση προς τον πραγματικό σχολικό χρόνο – κάποτε  και υψηλότερου επιπέδου και με γνωσιακό κενό από τη μία ενότητα  στην άλλη.

Δείγμα  :  Ιστορία για την Γ΄ Λυκείου.

Ορίζεται να διδαχτεί στην τάξη αυτή η περίοδος από 1815 μέχρι σήμερα. Αυτό σημαίνει ότι θα διδαχτούν :

           Εποχή της Ιεράς Συμμαχίας


Φιλελεύθερα κινήματα στην Ευρώπη.


Βιομηχανική Επανάσταση- εργατική Τάξη – Κοινωνικές Θεωρίες.


Αποικιοκρατία – Συγκρούσεις για τις αποικίες.


Συμμαχίες για πόλεμο. (Τριπλή Συνεννόηση, Τριπλή Συμμαχία).

Από πλευρά Ελληνικής Ιστορίας:


Φιλική  Εταιρεία – Προετοιμασία της Επανάστασης


Η Επανάσταση.
Καποδίστριας.


Η ελληνική Κοινωνία το  19ο αιώνα.
  Αλυτρωτισμός.


Επτάνησος – Θεσσαλία - Πρέβεζα – Κρητική Επανάσταση.


Οικονομικές εξελίξεις. Πτώχευση.

Ελληνοτουρκικός Πόλεμος 1897.ΔΟΕ 1898.

Μακεδονικό Ζήτημα.

Με όλα αυτά αγγίζουμε την αρχή του 20ού αιώνα. Και ακολουθούν άλλα τόσα θέματα για τον 20ό αιώνα.
Και όλα αυτά (άθροισμα θεμάτων που διδάσκονταν στις τάξεις Β΄ και Γ΄ Λυκείου ως το 1999-2000) με τη νέα ρύθμιση του 2002-03 για διδασκαλία τους σε μία μόνο τάξη:

-Ή θα τα παρουσιάσουμε όλα τηλεγραφικά (άρα όχι με ανάλυση / κατανόηση της ιστορικής ζωής). 

-Ή θα  πορευτούμε με τα πρώτα και δε θα διδάξουμε τη σύγχρονη Ιστορία, που είναι η πιο ενδιαφέρουσα για την κατανόηση του σήμερα… 

-Ή ένα διδάσκουμε ένα αφήνουμε….πορεία με μαθησιακά κενά, άρα:


Τρεις λύσεις κοπιώδεις για τα παιδιά, λύσεις χωρίς μορφωτική γοητεία, αποκρουστικές μαθησιακά. Πολύμορφος ταλανισμός ψυχής.


Δείγμα από άλλο μάθημα.

Αδυνατώ να μιλήσω για τη Φυσική, μνημονεύω ένα άρθρο που διάβασα προερχόμενο από ένα σχολείο
.

3. Κείμενα που αποπροσανατολίζουν τη σκέψη και κουράζουν τη θέληση.

 Ένα δείγμα από το βιβλίο Αρχές Φιλοσοφίας (της Β΄ Λυκείου, Θεωρητικής Κατεύθυνσης). 

Ο συγγραφέας κάνει λόγο για τον όρο της  Λογικής έννοια (στις σελ. 17-18). Παίρνει για παράδειγμα την έννοια γάτα και γράφει σχετικά: «Η έννοια της γάτας είναι παρούσα σε κάθε γάτα χωριστά και παραμένει αμετάβλητη όσες μεταβολές κι αν υποστεί αυτή στη φυσική της  κατάσταση». Απορία εύλογη: Η έννοια είναι στη γάτα ή είναι εικόνα νοητή στο νού;
 (Θεοφ. Βορέας, Λογική, κεφ. Έννοια). 

Παραμένει αμετάβλητη η έννοια, αν μεταβληθεί η πραγματικότητα στην οποία αναφέρεται; Λογουχάρη, η έννοια «μέσα επικοινωνίας ανθρώπων» είναι σήμερα ίδια με εκείνη που είχαμε ως το 1980; Από τότε προστέθηκαν: κινητό τηλέφωνο, ηλεκτρονικός υπολογιστής, email, Internet….Άρα, η αντίστοιχη έννοια («μέσα επικοινωνίας ανθρώπων») είναι για μας σήμερα πολύ ευρύτερη από αυτήν που είχαμε πριν 20 χρόνια.

Γιατί να παρουσιάζουμε στα παιδιά ένα κόσμο ακινησίας, ενώ συνεχώς μεταβάλλεται (από τον καιρό του Ηράκλειτου «πάντα ρει»);

4. Κείμενα ή μαθήματα σύγχυσης ή περιττολογίας:

Δείγμα:

Έχουμε περισπούδαστη πολιτισμική κληρονομιά, πολύτιμη ως μορφωτικό αγαθό Αρχαία Γραμματεία, αλλά η παράλληλη επιβάρυνση των νέων με γλωσσικές μορφές (γραμματική – σύνταξη) αρχαίας και νέας γλώσσας είναι πολύ αμφίβολο αν βοηθά για την προαγωγή της  γλωσσικής έκφρασης.

Ο μαθητής, που ακούει τη μια ώρα ότι «πριν από τρία χρόνια έγινε κάτι» και την άλλη ώρα επίσης επίσημα μαθαίνει ότι «προ τριών ετών εγένετο αυτό», ενδέχεται να γράψει ότι «αυτό έγινε προ τρία χρόνια», που είναι λάθος και με την αρχαία γραμματική αν κριθεί και με τη νέα. Ποιος  ευθύνεται για το λάθος και πρώτιστα για τη γλωσσική σύγχυση;  

Ποιος φταίει; Εμείς πάντως με κόκκινη γραφίδα πληγώνουμε το μαθητή.


Και ένα διασκεδαστικό περιστατικό περί το ίδιο πρόβλημα:

Δίδασκα κάποτε κάτι για τους  Πυθαγόρειους και έδωσα στις εξετάσεις του Ιουνίου  σχετική ερώτηση. Ένας  μικρός έγραψε: «Απείχον κρεοφαγίας, έτρωγαν όμως άφθονη ομελέτα».  Απόρησα, όχι για την ανακρίβεια, αλλά  για το πού είχε βρει ο μικρός τέτοια έκφραση στο βιβλίο. Γιατί η σκέψη του, άφθαρτη ακόμα από την παιδαγωγική βαναυσουργία μας, είχε λειτουργήσει σωστά: αφού απείχον κρεοφαγίας κάτι έπρεπε να τρώνε. Αλλά πώς επινόησε την ομελέτα! Βρήκα στο βιβλίο την ακατανόητη για το παιδί ρήση: απείχον κρεοφαγίας , ησχολούντο δε με μελέτας!  Η πηγή της ανοησίας ήταν στη γλωσσική διατύπωση / σύνδεση της γραφής.  Ο μαθητής  ήταν αθώος, αλλά εκείνος μια ζωή φορτώνεται τη σύγχυση τη γλωσσική, ώσπου ίσως και να τραυματιστεί ψυχικά ως ανίκανος.


5. Περίπτωση κειμένου άσκοπα υπερφορτωμένου με υλικό άσχετο προς το κύριο θέμα και με ανακρίβειες επιστημονικές ορατές.  Δείγμα: 

Στο λεγόμενο Πολυθεματικό Βιβλίο Γ΄ τάξης  Γυμνασίου οι μαθητές πληροφορούνται ότι  από την Ελληνική Γλώσσα πολλά στοιχεία γλωσσικά  δανείστηκαν άλλες γλώσσες. Λογουχάρη θυμίζω γενικά  ότι  το αγγλικό Λεξικό καταγράφει 22 λήμματα της κατηγορίας telephon, telepathy, television, από αυτά 19 είναι ελληνικά ως προς τα δύο συνθετικά (π.χ telegram) και τρία έχουν β΄ συνθετικό λατινικά (π.χ. Telecommunication). Ο συνεργάτης του σχολικού βιβλίου  φτάνει στον όρο δημοκρατία και γράφει: (αντιγράφω φωτογραφικά
 μια μόνο παράγραφο ): 

«δημοκρατία (democracy). Από το δήμος «people» και το κράτος «power»: δήλωνε τη δύναμη, την εξουσία τού λαού, των πολλών, των πολιτών· αντιτιθέμενο προς την αριστοκρατία, τη δύναμη, την εξουσία των αρίστων «elit», που κατέληγε να είναι η εξουσία των λίγων. Η Αθηναϊκή δημοκρατία  αποτέλεσε το πρότυπο διακυβερνήσεως μιας πολιτείας, μια και ήταν το πολίτευμα που κατοχύρωνε και εγγυόταν τα δημοκρατικά δικαιώματα όλων των πολιτών. Τόσο η αριστοκρατία όσο και τα πολιτεύματα με έναν άρχοντα, η μοναρχία (η κληρονομική εξουσία, η αρχή τού ενός και μόνου άρχοντα) δεν επικράτησαν  στην κλασική Ελλάδα….» . 

Εκτός από τη συσσώρευση υλικού (όλα όσα δεν αναφέρονται στον  όρο δημοκρατία)  βρίσκουμε στο απόσπασμα αυτό  δυο προτάσεις  με ιστορική ανακρίβεια και λογική ατέλεια: 

(1) «Η Αθηναϊκή Δημοκρατία αποτέλεσε  το πρότυπο, γιατί κατοχύρωνε και εγγυόταν τα δημοκρατικά δικαιώματα όλων των πολιτών». Η περίοδος αυτή στη Λογική χαρακτηρίζεται κύκλος, φαύλος κύκλος. Η δημοκρατία έγινε πρότυπο, αξιολογικός χαρακτηρισμός που δεν προκύπτει από κάποια πηγή  αξίας άλλη πλην της ταυτολογίας: δημοκρατικά δικαιώματα.

Και επιπλέον η φράση περιέχει ιστορική ανακρίβεια: αφού οι μέτοικοι και οι δούλοι δεν είχαν  δημοκρατικά δικαιώματα,

(2)«Τόσο η αριστοκρατία, όσο και η μοναρχία δεν επικράτησαν στην κλασική Ελλάδα». Αν ρωτήσει ένας μαθητής (με βάση την ιστορία που έμαθε στο σχολείο του) : Κύριε, η Σπάρτη , Η Μακεδονία, οι Συρακούσες, που είχαν άλλα πολιτεύματα (αριστοκρατία, μοναρχία, τυραννία) δεν ήταν κλασική Ελλάδα; Τι να του πούμε για τούτη την αντίφαση ανάμεσα σε όσα γράφει τούτο το βιβλίο και το βιβλίο της  Ιστορίας;  

6. Ότι οι εξετάσεις των μαθητών, ιδιαίτερα των εφήβων του Λυκείου, είναι κύριο θέμα της όλης εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι γνωστό.

Ότι ο φόρτος του χρόνου σχολικής εργασίας διπλασιάζεται εξαιτίας τους με την αναγκαία προσφυγή στο φροντιστήριο είναι επίσης γνωστό.

Ότι οι έφηβοι του Λυκείου θεωρούνται ως η περισσότερο εργαζόμενη ομάδα πληθυσμού στη χώρα μας είναι πασίγνωστο.

Και η μοιραία συνέπεια : δε μένει καιρός να συζητήσει κανείς επίσημος ή ανεπίσημος,

αρμόδιος ή αναρμόδιος,

επώνυμος ή ανώνυμος :   

  Ποιο είναι το νόημα της μόρφωσης, τι σημαίνει Ποιότητα Εκπαίδευσης, όπου βέβαια εντάσσεται  και η Πρόνοια για την Ψυχική Υγεία των παιδιών – Εφήβων, η οποία ίσως υποσκάπτεται από υπερκόπωση, σύγχυση,  ανερμήνευτη συσσώρευση ύλης.


Ενδεικτικά για τον αποπροσανατολισμό των στοχασμών    και των φροντίδων περί Εκπαίδευσης και Εφηβείας και Ψυχικής ηρεμίας θα σημειώσω τούτο μόνο:

Κατά την τριετία 1997-2000 εκδόθηκαν πολυάριθμα βιβλία με τίτλο: Αξιολόγηση του Μαθητή σε τούτο ή εκείνο το μάθημα. Τα βιβλία περί της Αξιολόγησης έφτασαν ή ξεπέρασαν τις 8.000 σελίδες. Έφτασαν να είναι ογκωδέστερα  από τα διδασκόμενα  βιβλία. 


Αντί να μας απασχολεί η Ουσία της παιδείας  και η Μέθοδος Διδασκαλίας μας απορροφούσε η Εξέταση, πηγή άγχους για τους εφήβους.


Και, ενώ η Κριτική Ικανότητα αποτελούσε έμβλημα και σύνθημα της εκπαιδευτικής νομοθεσίας και πολιτικής ρητορικής, δε βρέθηκε χώρος στις 8.000 σελίδες για να διευκρινιστεί κάπου Τι εννοούμε κριτική ικανότητα και πώς αυτή καλλιεργείται, ώστε έπειτα να ζητήσει απάντηση σε ερωτήσεις κρίσης.

 7. Για την περίσταση, πάντως, τη σημερινή  νομίζω αναγκαίο να προσθέσω ότι συχνά οι εξεταστικές διαδικασίες αποκλίνουν από ό,τι μπορεί να θεωρηθεί παιδαγωγικά ορθό και δίκαιο
, κάποτε αποκλίνουν και από το νόημα της λογικής. Τέτοια  συμπτώματα  εγκλείουν και αδικία, έστω κι αν συμβαίνουν  από παρανόηση του ορθού εκ μέρους των  εξεταστών (Κ.Ε.Ε.).

Ένα δείγμα: τον Ιούνιο του 2002 στο μάθημα Ιστορίας Γενικής Παιδείας οι  μαθήτριες / μαθητές της Γ΄ Λυκείου  κλήθηκαν να κρίνουν την «Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση» του Ελευθέριου Βενιζέλου κατά το 1929-32 με «βάση το κείμενο» που τους δόθηκε (μια φωτοτυπημένη σελίδα)  και  «τις ιστορικές τους γνώσεις». Το κείμενο που  τους δόθηκε ήταν απόσπασμα προεκλογικού λόγου του Βενιζέλου από την προεκλογική ομιλία του στη Θεσσαλονίκη το 1928, δηλ. πριν από τις  εκλογές. Πώς λοιπόν  να κρίνουν μια μεταρρύθμιση πριν αυτή να έχει καν νομοθετηθεί;

Έτσι οι εξετάσεις έχουν καταντήσει: αιτία υπερκόπωσης και τελικά πηγή αγωνίας, αβεβαιότητας, οργής, αμφιβολίας για τη φρόνηση της ώριμης γενιάς, την παιδαγωγική «ωριμότητά» της.

8. Και ύστερα από όλον αυτό τον αγώνα ανάμεσα στο Σχολείο, στο φροντιστήριο, στην αμφιβολία,  στον παραλογισμό ή και σε ευτελισμό των προσδοκιών των νέων για ποιότητα εκπαιδευτικής σχέσης
,

  Και αφού οι νέοι άκουσαν 6 χρόνια τη διαβεβαίωση ότι Απολυτήριο σημαίνει  Πρόσβαση στα ΑΕΙ,

Έφτασαν στο τελικό εξαγόμενο (σύμφωνα με στοιχεία του 2002)
  : 

· Εισάγονται 70%,

· Μερικοί μάλιστα με βαθμολογία ντροπής (6 ή 7),

· Και από αυτούς που πέτυχαν οι 70% δεν είναι στο πεδίο σπουδών που ονειρεύονταν και αγωνίζονταν για να φτάσουν! Με πόσο ενθουσιασμό να πάνε  σε Σχολή  που δε ζήτησαν, με πόση αφοσίωση να σπουδάσουν  και τι όνειρα να κάνουν για την επαγγελματική τους ζωή: Αν…

9. Πρόσφατα επινοήθηκε, για φαινομενική – απατηλή έξοδο   από τα αδιέξοδα της εκπαιδευτικής Τραγωδίας  εις βάρος των Εφήβων  του Λυκείου, άλλος τρόπος υπολογισμού  της βαθμολογίας  Απολυτηρίου:


Ανεξάρτητα από τις (καταθλιπτικές) διαδικασίες Πρόσβασης στην  Τριτοβάθμια Εκπαίδευση,  θα χορηγείται  Απολυτήριο στο οποίο ο βαθμός ετήσιας επίδοσης για κάθε μάθημα είναι ο μέσος όρος του προφορικού και του γραπτού βαθμού (χωρίς δηλ. να προηγηθεί η προσαρμογή του προφορικού προς τον γραπτό βαθμό).


Αυτή η εξέλιξη:


.α΄ Ευτελίζει τη βαθμολογική εικόνα, γιατί ο κόσμος  όλος έχει οδηγηθεί  στο συμπέρασμα ότι αξιόπιστος  είναι μόνο ή κυρίως ο βαθμός των γραπτών επιδόσεων.


.β΄. Ευτελίζει την παιδαγωγική σχέση ως προς την απαίτηση (του μαθητή) – υποχώρηση (του δασκάλου)  στο θέμα της προφορικής βαθμολογίας.

Σύνοψη των  (κατά τη γνώμη μου) συνεπειών:

Διάψευση προσδοκιών, Απογοήτευση, έλλειμμα αυτοπεποίθησης, τραυματισμός ψυχικής αντοχής, αναζήτηση δρόμου φυγής από αυτή την πραγματικότητα ζωής…προς τα πού;

 Επίλογος - Πρόταση

    Μετά από τέτοιες επισημάνσεις
 και πολλαπλάσιες  παραπλήσιες  άλλες η πρότασή μου συνοψίζεται στα ακόλουθα:


.α΄. Όσοι από την πλευρά του Υπουργείου Παιδείας ασχολούνται με το Σχεδιασμό, την Οργάνωση – δομή – λειτουργία της Εκπαίδευσης ειδικά του Λυκείου, είναι ανάγκη να έχουν υποχρεωτικά δυο ιδιότητες:    
· επιστημονικά προσόντα τεκμηριωμένα για τον τομέα τους

· και πραγματική διαπιστωμένη εμπειρία διδασκαλίας από αίθουσα σχολείου της ίδιας βαθμίδας.


.β΄. Όλοι αυτοί να εξετάζονται, για να εξακριβωθεί αν γνωρίζουν  μια Φιλοσοφία Εκπαίδευσης και Παιδαγωγική Ψυχολογία και Ψυχολογία μάθησης, ώστε  να μπορούν να έχουν γνώμη για τα ουσιώδη της  Εκπαίδευσης. Προσδοκία: Να βελτιώσουν κάτι στην Εκπαιδευτική διαδικασία από Προγράμματα ως Εξετάσεις και Αξιολόγηση.


.γ΄. Ανάγκη να μεθοδευτεί η προσφορά στους νέους μιας διδασκαλίας  για διαμόρφωση    Φιλοσοφίας Ζωής, η οποία νομίζω ότι:

· Διευκολύνει την Αυτογνωσία

· Ευαισθητοποιεί τη σχέση ατόμου και κοινωνίας.

· Ενισχύει τη βούληση του νέου για συνεργασία με την κοινωνία και προσδοκία  συμπαράστασης από την κοινωνία.

· Τελικά ενισχύει την αυτοπεποίθηση του νέου στον αγώνα για τη ζωή

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  

Υπόθεση Εργασίας για μια Εισήγηση:

Για την Ψυχική Υγεία των Εφήβων από τη σκοπιά της Εκπαίδευσης

Αν αυτά που παρουσιάζουμε σε κάποιο μαθητικό ακροατήριο:

Δεν ανταποκρίνονται στα διαφέροντα της ηλικίας ή σε ορατές και προσδοκώμενες ανάγκες (με λόγο πειστικό)*,

Δεν αντιστοιχούν προς την αντιληπτική  ικανότητά του  (και τη συναφή προπαιδεία του),

Δε συμπορεύονται προς κάποιες επιδιώξεις (φιλοδοξίες, σταδιοδρομία),

Δε συνάδουν προς το γλωσσικό επίπεδο του  ακροατηρίου, 

Ή  αν 

Αυτά υστερούν σε σαφήνεια λόγου, συλλογιστική δομή, εννοιολογική ακρίβεια,

Παρουσιάζουν συσσώρευση ειδήσεων μη αφομοιώσιμων στο χρόνο διδασκαλίας,

Υστερούν σε παραστατικότητα (για διευκόλυνση του ακροατηρίου),

Μοιραία προκαλούν κόπωση / υπνηλία, συνέπεια φυσιολογική.

Αν η υπνηλία απειλείται άμεσα με κολασμό ή έμμεσα με εξετάσεις / αποκλεισμό, τότε το Ακροατήριο άγεται μοιραία σε ταλανισμό, απορία, άγχος, αγωνία, οργή, εξέγερση, ίσως όμως και σε απώλεια αυτοπεποίθησης, ταπείνωση, εγκατάλειψη προσπάθειας, ασθένεια ψυχής, υποταγή ή φυγή.
Όλες οι παραπάνω συνέπειες γίνονται πιο δυσμενείς και διαρκείς,

Αν οι εξεταστικές διαδικασίες δεν πείθουν ότι διαμέσου αυτών  ανιχνεύονται ουσιαστικές ιδιότητες των εξεταζομένων (επιμέλεια, απόκτηση γνώσεων  από όσα διδάχτηκαν, ικανότητα κρίσης και διατύπωσης γνώμης, δυνατότητα επίλυσης προβλημάτων με βάση  τα όσα διδάχτηκαν, ικανότητα κάποιας παραπέρα επινόησης).

Αν τέλος, η προοπτική αξιοποίησης των σπουδών (του  γνωσιακού – επιστημονικού μόχθου) δε φαίνεται ευοίωνη, 

τότε η μετακίνηση από την ήρεμη θέαση της ζωής στην ταραχώδη αντιμετώπισή της, από την ελπίδα προς την απουσία ελπίδας, δεν είναι απίθανη εξέλιξη, πορεία.

Copyright © 2001 F. K. Voros

url: www.voros.gr     e-mail:  vorou@otenet.gr 

Τεχνική/Διαφημιστική Υποστήριξη: www.fora.gr
� Νόμοι, 659 D


� Πολιτικά, 1332a-b


�Περί Ψυχής, (Προοίμιο)


�  Σχολή: « Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος», «Δελτίο», τεύχος 30., Απρίλιος 2003, από όπου (σελ. 11) αντιγράφω: «Η μελέτη  των δεδομένων που παρουσιάσαμε μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι υπάρχει αναντιστοιχία ανάμεσα στους σκοπούς και στόχους  του Αναλυτικού Προγράμματος  και ….τα θέματα των γραπτών εξετάσεων..


Ανάλογες επισημάνσεις – παρατηρήσεις για την ύλη και τα προγράμματα Φυσικής και Χημείας έκαναν εκπαιδευτικοί σε εκπομπές του κ. Μαρκάτου,   «Φάκελος Παιδεία».


� Αναλυτικό άρθρο για τα απερίγραπτα ατοπήματα του βιβλίου αυτού (Αρχές Φιλοσοφίας) έχει  δημοσιευτεί στο περιοδικό  «Ουτοπία», τεύχος Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2003.


� Από το Πολυθεματικό Βιβλίο Γ΄ Γυμνασίου, σελ. 21.


� Παιδαγωγικά δίκαιο είναι να διατυπώνουμε στις εξετάσεις ερωτήματα:


Διαπιστωτικά της γνώσης των υποψηφίων (πόσο γνωρίζουν  αυτά που διδάξαμε).


Ενθαρρυντικά για διατύπωση γνώμης (με βάση ό,τι τους διδάξαμε).


Προτρεπτικά για κάποια σύνθεση με βάση το υλικό που διδάχτηκαν ή για κάποια σύγκριση με άλλο θέμα που προηγήθηκε. .
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