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  Εξετάσεις – Αξιολόγηση των Μαθητών

 (από σκοπιά  εκπαιδευτική, παιδαγωγική, κοινωνική.) 








του Φ. Κ. Βώρου


Νομίζω ότι  για μια  συνοπτική θέαση του προβλήματος των Εξετάσεων (παρουσίαση των ποικίλων πτυχών και αποκάλυψη του περιεχομένου τους),  και πρόκληση στοχασμού για τη λύση  του είναι αναγκαία μια καταγραφή των επιμέρους θεμάτων, σε γλώσσα κατανοητή από ειδικούς και μη, που έχουν όμως ένα επίπεδο γενικής παιδείας και κάποιον ειδικό λόγο να ενδιαφέρονται  να αναλύσουν το πρόβλημα εξετάσεις, για να επιλέξουν πορεία παιδαγωγικά σωστή και κοινωνικά αποδεκτή
.

Με αυτό το πνεύμα   καταγράφουμε συνοπτικά τις πτυχές  και μορφές του προβλήματος των Εξετάσεων   (με τη μορφή μνημονίου):

.α΄. Παιδαγωγικές προϋποθέσεις και γενικοί στόχοι των σχολικών εξετάσεων σε σχέση προς ό,τι έχουμε διδάξει αποδοτικά στα παιδιά.

Οι εξετάσεις αυτές  απαιτούν:

    - Ερωτήματα διαπιστωτικά ότι οι εξεταζόμενοι αφομοίωσαν τις βασικές γνώσεις (ή και συναφείς πληροφορίες) που διδάξαμε.

· Ερωτήματα  για διατύπωση γνώμης / κρίσης γι’ αυτά που διδάξαμε αποδοτικά.

· Ερωτήματα διερεύνησης  της σκέψης λίγο πέρα απ’ αυτά  που διδάξαμε.

· Ερωτήματα εφαρμογής αυτών που διδάξαμε ή επινόησης σε πεδίο πρακτικό.

· Ερωτήματα αξιολόγησης κινήτρων / αποτελεσμάτων της δράσης ατόμων ή ομάδων.

· Ερωτήματα για διατύπωση επιχειρημάτων  συναφών….(π.χ. «νομίζω ότι πιο πιθανή είναι η εκδοχή τούτη, γιατί :…..» ).

· Ερωτήματα αναζήτησης των αιτίων των φυσικών φαινομένων.

· Ερωτήματα ανακεφαλαίωσης διδαγμένης ύλης.

· Ερωτήματα σύνθεσης ή ανάλυσης της ύλης.

· Ερωτήματα ανάλυσης εννοιών του κειμένου.

Με κάθε ερώτημα επιδιώκουμε απάντηση όχι μονολεκτική, αλλά με μια πλήρη  πρόταση ή  παράγραφο
.

.β΄. Ειδικοί στόχοι διαμέσου των ενδοσχολικών  εξετάσεων:

· Ο εκπαιδευτικός διαμέσου των επιδόσεων των μαθητών του αξιολογεί  και το έργο του και τις μεθόδους του, για λόγους αυτοβελτίωσης.

· Αξιολογεί το αναλυτικό πρόγραμμα και τα βιβλία (που του έδωσαν ή ο ίδιος επέλεξε) και τις συναφείς διαδικασίες, για να ενημερώνει τους αρμοδίους ή υπεύθυνους που τα είχαν έτσι σχεδιάσει.

· Αξιολογεί τους μαθητές του συνολικά και ατομικά για την προσπάθειά τους, για το γνωσιακό αποτέλεσμα που πέτυχαν, τη  γλωσσική τους επάρκεια (ορθοέπεια, εννοιολογική ακρίβεια, σαφήνεια, ακρίβεια, πληρότητα, συνοχή, συλλογιστική δομή). 

Και βελτιώνει ανάλογα την παιδαγωγική του πορεία, για όσα ευθύνεται ο ίδιος.

.γ΄. Χρόνος και διαδικασία των εξετάσεων:

· Οι εξετάσεις και η  αξιολόγηση υπηρετούν στόχους παιδαγωγικούς εκπαιδευτικούς, όπως διαφαίνονται στην § α΄, και δρομολογούνται παράλληλα προς το σχολικό έργο, αλλά πάντα λογαριάζουμε  και το σχολικό χρόνο που αφαιρούν από τη διδασκαλία, η  οποία εκτείνεται συνολικά σε περίπου 23-24 εβδομάδες του σχολικού έτους, δηλ. περίπου 115 πλήρεις εργάσιμες μέρες των 6 – 7 διδακτικών περιόδων, των περίπου 40΄- 42΄.

· Ειδικά οι  εξετάσεις  προαγωγής  (από τάξη σε τάξη), απόλυσης από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, πρόσβασης  στην τριτοβάθμια, επιλογής (για μια θέση εργασίας) προγραμματίζονται σε αντίστοιχους χρόνους (π.χ. στο τέλος του σχολικού έτους, πριν από το ακαδημαϊκό έτος κλπ) και διαμέσου αυτών επιδιώκεται εξακρίβωση της  επάρκειας  προπαρασκευής του εξεταζόμενου για το επόμενο βήμα του.

Σχετικά  με τις πρώτες εξετάσεις (τις ενδοσχολικές) θυμίζω μερικά ουσιώδη ερωτήματα:   

· Με προειδοποίηση ή χωρίς; (κέρδη και ζημιές).

· Στο μάθημα της ημέρας ή σε ευρύτερο πεδίο, με ανακεφαλαίωση που σχεδιάσαμε και κάναμε έγκαιρα στην αίθουσα διδασκαλίας, προσεκτικά ή που απλά την ανακοινώσαμε ως ….οδηγία πλεύσης ;

Σχετικά  με τις άλλες εξετάσεις (πρόσβασης, επιλογής) έχουμε   και άλλα κριτήρια, που τα απαιτεί η κοινωνία:

· Ίση μεταχείριση  όλων για να παρακολουθήσουν σπουδές στην επόμενη   βαθμίδα.

· Δικαιοκρισία τεκμηριωμένη ειδικά για τις εξετάσεις επιλογής (Πρόσβαση στην τριτοβάθμια Εκπαίδευση, πρόσληψη για εργασία αντίστοιχη προς τις σπουδές).

Αυτονόητο ότι για την τελευταία περίπτωση η κοινωνία απαιτεί πρόσθετα τεκμήρια εγκυρότητας και αξιοπιστίας
.

.δ΄. Τελικός σκοπός της εξέτασης – αξιολόγησης των μαθητών, υποψηφίων φοιτητών και διδασκάλων τους:

· Βαθμολόγηση της προσπάθειας και των δυνατοτήτων τους   και ανάλογη ενθάρρυνση ή συμβουλή ή ανάλογος προσανατολισμός (προγραμμάτων, σπουδών, επαγγελματικής προετοιμασίας)….

· Αξιοποίηση  των διδασκόντων ανάλογα με τα προσόντα τους και ταξινόμηση των διδασκομένων στα πλαίσια του σχολικού προγράμματος ανάλογη προς τις τάσεις και τις επιδόσεις όλων (π.χ. επίπεδα σπουδών, όπου ισχύουν).

· Προαγωγή σε άλλο  επίπεδο (από τάξη σε τάξη, από βαθμίδα σε βαθμίδα), προαγωγή στην ιεραρχία.

· Σύγκριση γενική ικανοτήτων, γνώσεων, δεξιοτήτων προετοιμασίας για παραπέρα σπουδές και αξιοποίηση όλων των προσόντων στην κοινωνία (με αξιοκρατία και δικαιοκρισία).

.ε΄. Οι εξετάσεις και τα αποτελέσματά τους από ψυχολογική και κοινωνική άποψη:

· Εξετάσεις  για διαπίστωση και ενθάρρυνση; Ναι.
· Εξετάσεις  για έλεγχο και ποινές;

· Εξετάσεις για απειλή και υποταγή;

· Εξετάσεις ιδεολογικής επιβολής ή αποπροσανατολισμού 
          

          της σκέψης; Όχι. Δυο φορές όχι. 

· Εξετάσεις  για προαγωγή ή στασιμότητα;

· Εξετάσεις για επιλογή ή αποκλεισμό;

· Εξετάσεις για κοινωνική δικαιοσύνη  ή αδικία
;
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Το θέμα Εξετάσεις – Αξιολόγηση των Μαθητριών / Μαθητών δεν είναι πρώτη φορά που μας απασχολεί. Ούτε είναι το πρώτο ή κύριο ζήτημα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επειδή όμως αυτό προβάλλουν πολλοί ως κύριο ζήτημα της Εκπαιδευτικής Πολιτικής τα τελευταία 25 χρόνια και παρακάμπτουν την ουσία της Εκπαίδευσης (Σκοπούς - Ποιότητα - Περιεχόμενο), θα επιχειρήσουμε μια συνοπτική ανασκόπηση του θεσμού  των Εξετάσεων, για να δούμε ύστερα το κύριο πεδίο της Εκπαίδευσης   που απλώνεται αθέατο πριν και πέρα από τις Εξετάσεις. Πρόκειται για την  Ποιότητα Εκπαίδευσης, που δεν μπορούμε να την πλησιάσουμε, αν δεν ξεκαθαρίσουμε το τοπίο από τη μόνιμη σύγχυση που προκαλείται με αδιευκρίνιστο το παιδαγωγικά πολυσήμαντο ζήτημα των εξετάσεων. Και θα προσπαθήσουμε να εκφραστούμε με γλώσσα αναγνώσιμη από ειδικούς και μη, γιατί αυτό υποδεικνύει ο σεβασμός για το θεσμό, που είναι παιδαγωγικός και κοινωνικός*.


Προσημειώνουμε ότι όσα γράφουμε παρακάτω αποτελούν προσπάθεια απάντησης παιδαγωγικής – κοινωνικής σε κάποια απλά ερωτήματα, που μπορεί να διατυπώσει οποιοσδήποτε μη ειδικός:


Γιατί γίνονται οι ποικίλες εξετάσεις;


Πώς είναι σωστό να γίνονται;


Πόσο χρόνο αφαιρούν από τη διδασκαλία;


Είναι καλό να καταργηθούν ή να πληθυνθούν;


Τι  σημαντικό εγκλείουν, που δεν το βλέπουμε; Τι καλό, που δεν το πραγματοποιούμε;





*   Έχουν προηγηθεί αναλυτικά κείμενα στο διαδίκτυο, στον δικτυακό τόπο: www:voros.gr  με  τίτλους:   Ποιότητα Εκπαίδευσης, Αξιολόγηση της Αξιολόγησης, Αξιολόγηση του Μαθητή και Παιδαγωγική Ευαισθησία (ή Αναλγησία).


 








Όχι.





Το πρώτο, με δικαιοκρισία και με αίσθηση  ευθύνης.








� Για τους μη ειδικούς μια απλή διευκρίνιση: παιδαγωγικά σωστή αντιμετώπιση  του παιδιού σημαίνει και τα εξής απλά: 


 Να σκεπτόμαστε διαρκώς ποια είναι τα διαφέροντα κάθε ηλικίας (των 10,12,14,16,18 χρόνων). 


 Να στοχαζόμαστε ποια είναι η αντιληπτική δυνατότητα και επινοητική ικανότητα κάθε ηλικίας και η δυνατότητα γλωσσικής έκφρασής της, ανάλογα και με την παιδεία που έχουμε ήδη προσφέρει σε κάθε ηλικία.


 Να έχουμε διαρκώς στο νου τους δυο κύριους  και βασικούς σκοπούς παιδείας: συνολική ανάπτυξη της προσωπικότητας του νέου ανθρώπου και προετοιμασία του    για δημιουργική παρουσία στην κοινωνία, με την άσκηση κάποιου επωφελούς έργου .


� Η χρήση ερωτήσεων «πολλαπλής επιλογής» και η παιδαγωγική σκοπιμότητά τους  προϋποθέτουν μια διευκρίνιση: είναι πολλαπλή επιλογή ή απλή επιλογή μιας μόνο (της ορθής)  από πολλές    πιθανές απαντήσεις; (ερώτηση επιλογής του ορθού).


� Αυτά, όσο γνωρίζω, έχουν επιτευχθεί- σε βαθμό σεβαστό- μόνο με τις εξετάσεις Ακαδημαϊκού Απολυτηρίου (1964) και τους αντίστοιχους μεταγενέστερα θεσμούς   (Πανελλήνιες, Πανελλαδικές, Γενικές ), χωρίς άμεση εμπλοκή των διδασκόντων στην αξιολόγηση του δικού τους μαθητικού   ακροατηρίου.


�  Ειδικά παραδείγματα θα περιλάβουμε σε επόμενο άρθρο.


�Αν για την απόκτηση Απολυτηρίου περιλάβουμε τα αγγλικά ως μάθημα υποχρεωτικό για όλους, μπορεί να θεωρηθεί μέτρο ανάγκης για τη σταδιοδρομία τους στη σύγχρονη κοινωνία. Αν ο  βαθμός στα αγγλικά θα είναι και κριτήριο πρόσβασης στα Α.Ε.Ι., τότε το μέτρο θα λειτουργεί προνομιακά για όσους  μεγαλώνουν με αγγλίδα δασκάλα στο σπίτι, θα είναι όμως άδικο για τους άλλους. 


 


 Περισσότερα, πιο αναλυτικά, στοιχεία για όλες τις πτυχές της εκπαιδευτικής διαδικασίας μπορείτε να βρείτε στο διαδίκτυο : www.voros.gr 





