«Έστιν  ουν παιδεία  η παίδων ολκή   και αγωγή προς τον ορθόν λόγον»  
    
 Στους Νόμους του Πλάτωνα (657 D)   βρίσκουμε την πρώτη προσπάθεια ορισμού  της παιδείας.  Εκεί  ένας από τους συνομιλητές  καταλήγει συμπερασματικά στα εξής: 
«άρα, παιδεία εστί η παίδων ολκή (από το έλκω) και αγωγή προς τον ορθόν λόγον τον υπό του νόμου ειρημένον και τοις επιεικεστάτοις και πρεσβυτάτοις συνδεδογμένον ότι όντως ορθός εστί» (=άρα, παιδεία είναι εκείνη η διαδικασία που προσελκύει τα παιδιά και τα οδηγεί προς τον ορθόν λόγο, που το περιεχόμενό του έχει οριστεί από το νόμο και που οι  αρμόδιοι και έμπειροι έχουν αποφανθεί ότι πραγματικά  είναι ορθός λόγος). 
 Το πρώτο  μέρος του ορισμού αυτού  εγκλείει μεγαλείο παιδαγωγικής ευαισθησίας. Ευτυχείς όσοι στοχάζονται  και το αναζητούν (πρώτα προσέλκυση της ψυχής των παιδιών και έπειτα αγωγή προς τον ορθό λόγο).  
Αλλά το δεύτερο  μέρος  αποκαλύπτει ενδοιασμό  ή εγκλωβισμό κοινωνικό. Ο νομοθέτης και οι «σύμβουλοί» του ορίζουν  τι σημαίνει ορθός λόγος; Ή όλοι οι άνθρωποι στοχάζονται ελεύθερα και προσπαθούν να  πείσουν με επιχειρήματα και σεβασμό για την ελευθερία των άλλων να έχουν γνώμη;
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