Αποσπάσματα από το στοχασμό του Αναξίμανδρου

(2)
Αγαθήμερος,1.1: «Αναξίμανδρος ο Μιλήσιος ακουστής Θαλέω πρώτος ετόλμησε την γην  εν πίνακι γράψαι, μεθ’ ον Εκαταίος ο Μιλήσιος ανήρ πολυπλανής διηκρίβωσεν, ώστε θαυμασθήναι  το πράγμα». 


(=Ο Αναξίμανδρος  από τη Μίλητο, που άκουσε και τις διηγήσεις του Θαλή για τα ταξίδια του, πρώτος  επιχείρησε να απεικονίσει τη Γη πάνω σε πίνακα [σχεδίασε χάρτη δηλαδή].

         Ύστερα ο Εκαταίος, επίσης Μιλήσιος, άνθρωπος πολυταξιδεμένος, ασχολήθηκε με το ίδιο θέμα με τρόπο ακριβέστερο, ώστε να προκαλέσει το θαυμασμό των  ανθρώπων για το έργο του αυτό). 


(G.S.Kirk-J.E.Raven, The Presocratic Philosophers, Cambridge, 1969 σελ. 103).

Παρατήρηση: Ήταν εύλογο οι άποικοι - ταξιδιώτες να ενδιαφερθούν  πρώτοι να απεικονίσουν το θαλάσσιο χώρο  όπου κινούνταν, για να διευκολύνουν τα ταξίδια τους. Ο ευρύτερος χάρτης που γνωρίζουμε  από αυτή την εποχή είναι του Εκαταίου. Περιλαμβάνει τη Μεσόγειο και μια ζώνη των γύρω ηπείρων εκτεινόμενη κάποιες εκατοντάδες χιλιομέτρων πέρα από τα παράλια της Μεσογείου και του Εύξεινου Πόντου προς το εσωτερικό της Ευρώπης, Ασίας, Αφρικής.  Το όρια αυτά διευρύνθηκαν για τους αρχαίους με την εκστρατεία του Μ. Αλεξάνδρου, με τα ταξίδια του Πυθέα του Μασσαλιώτη προς το βόρειο Ατλαντικό και το ταξίδι του Ερατοσθένη στον Ινδικό Ωκεανό.
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